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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA a 

Telefon »adcta 55—88.

KÍZIRATOKAT nem küldünk vissza.
CAK BEA.VE.NTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
fidékre postán v. helyben házhoz hordva.
r-v errs . ... 29 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 

fél évre . . 10 frt. I Egy hóra. . 1 frt 80 kr.
Külföldre: 3 h -ra Németországba 8 frt 70 kr. 
fraöC—a-. Olasz-. Orosz-, lörvk-. Görög-, Span vol— 
országokba. z>rájcz-, Románia- ee Szarb;.iba, 
Garant amaz országokba, melyek a posta- 
ptrémeshez tartoznak, negyedévre » frt SO kr

Egy szám ára O kr.
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
ZKO. J.ÍA." ■rviL^,

Képviselők — pénzemberek.
E sorok írója előre is a kegyes olvasó 

elnézéséért esedezik.
Olyan kérdésekkel kell foglalkoznia, a hol 

a magánszemély a nyilvánosság emberétől 
nehezen elválasztható.

Sajtónk egy részében nagyon elharapód­
zott a személyeskedés. .Leleplezni“; .óriási 
korrupeziót“ fedezni fel; kiszaglázni a titok­
ban rejtőző .Panamát* : olyan mindennapos 
foglalkozássá vált, mely ingerli az irok 
egyeseit, megfelel az olvasók egv nagy 
része Ízlésének, a mellett kapóssá teszi az 
ujságlapot.

Semmi sincs tőlem távolabb, mint a 
botrányhajhászásnak ez a neme.

Egyszerűen azt a kérdést akarom meg­
vitatni, összefér-e a képviselői hivatással, 
hogy a törvényhozás tagja olyan foglalko­
zást is űzzön mellékesen, mely a közön­
ségesen úgynevezett „pénzember- szokott 
foglalkozása. S nemcsak elvontan akarok 
ezzel a kérdéssel foglalkozni; ki akarom mu­
tatni — egy vagy több későbbi ezikk- 
ben — hogy a nálunk uralkodó fel­
fogásnak milyen eredménye van az élet­
ben. Lehetetlen e mellett rá nem mutatni 
nehány pénzintézet üzletkörére s ki nem 
mutatni a visszásságot, ha ily üzletkörrel 
bíró intézetek igazgatóságában ott ülnek a 
képviselők.

Hogy elkerüljem a személyeskedésnek 
látszatát is, egyetlenegy nevet sem akarok 
megnevezni.

A nagynevű Széchenyi azt irta egyik 
czikkében: (Jelenkor 1843-iki 19. szám) 
.gyanúsítsunk minden kolompvivöt, minden 
felszólalót, hadd védelmezze magát s mu­
tassa be magas hivatási levelét.“ Gyako­
rolta is ezt az elvet s nem bánta, ha vele 
szemben gyakorolják, mert azt tartotta, 
hogy a nemzet nyer általa. De ez a visz- 
keteg nálunk ma már egész a betegségig 
érlelődött. Irtani kell, nem hogy ápolni 
kellene.

A képviselők között, kik nézetem szerint 
a törvényhozói tiszttel összeférhetlen állá­
sokat töltenek be, vannak személyes bará­
taim, s köztiszteletben álló férfiak. Ha rosz- 
szul esnék nekik — bár nevük megemlí­
tése nélkül — a nyilvánosan kimondott 
Ítélet: előre is bocsánatukat kérem. Csakis 
a közjó iránti érdeklődés vezet, semmiben 
sem a személyes animozitás. Legkevésbbé 
pedig a pártérdek, mert hisz minden párt- 
árnyalathoz tartozó egyénekről van szó egy­
aránt.

A mi már a kérdésre vonatkozó nézete­
met illeti, azt röviden fejezhetem ki. Össze- 
férhetlennek tartom a képviselői állással 
nemcsak azt, hogy a képviselő üzleteket 
kössön az állammal (például államjószágo­
kat béreljen, vagy szállítója legyen az ál­

lamnak), hanem azt is, hogy igazgatósági 
tagja legyen oly részvénytársaságnak, mely 
bármely tekintetben az. állammal összeköt­
tetésben áll, vagy a kormánytól anyagi elő­
nyökben részesül.

E tekintetben a minimum az, hogy az 
összeférhetetlenségi törvény oly módon haj- 
tassék végre, mely a legszigorúbb értelme­
zésnek megfelel. De sőt szükséges lenne 
revíziónak vetni alá a törvényt, s megszi­
gorítani.

Azt tételezni fel. hogy minden képviselő, 
ki valamely pénzintézetnek igazgatósági 
tanácsosa, ezen intézet érdekében fogja 
felhasználni befolyását a kormánynál: ala­
csony gyanúsítás. Hála istennek idáig nem 
vagyunk. Közéletünk szereplő egyéneinek 
legtöbbje olyan, a kiknek jelleméhez nem 
fér a gyanú.

De különbséget kell tenni a gyanú és 
annak lehetősége között. A törvényhozónak 
oly tisztán kell állania a közönség előtt, — 
ha azt akarjuk, hogy a törvénynek tekinté­
lye is legyen — miszerint még ez a lehe­
tőség is ki legyen zárva.

A magyar közönség bizalmatlansággal vi­
seltetik a kormányzó férfiak iránt s gyanú­
val tekinti azt. a mi felülről jön. Évszáza­
dos tapasztalás érlelte meg ezt az érzést. 
Általános volt a szokás megvesztegetni a 
nemzeti ügy leglelkesebb híveit. Egyiket 
hivatallal, másikat kitüntetéssel; jószágok 
adományozásával a harmadikat.

Panaszkodhatunk, hogy igazságtalan do­
log ezt az évszázados gyanút átvinni a 
jelenkor férfiaira. A panasz nem orvosolja 
a bajokat. Nyilvánvalóvá keli tenni, hogy a 
képviselő nem is juthat abba a helyzetbe, 
saját előnyére használni fel a befolyását. 
Ki kell zárni a lehetőséget, a nagy töme­
gek gyanúja csak akkor oszlik el egészen.

De a nagy tömegek egészen más valamit 
látnak. Látják a fából készült vashidakat s 
a hatvanezer forintos províziókat. Egy-egy 
ily eset megragadja azonnal a tömegek 
fantáziáját, a mely tömegek úgy is szeret­
nek általánosítani. Milliókat látnak röpködni 
a levegőben, a melyek után a képviselők­
nek csak ki kell nyujtaniok a kezeiket.

A mellett látják, hogy a részvénytársasá­
gok igazgatóit jól fizetik, s hogy az igaz­
gatói állások jó részét képviselők töltik be. 
Azonnal felüti fejét a bizalmatlanság. „Azokat 
a képviselőket bizonyosan a kormány pre­
legálta be oda.“ „Az a társaság bizonyo­
san csak azért választotta be X képviselőt, 
mert a kormánynál nagy a befolyása.“"

Vegyük még hozzá, hogy a tömeg ellen­
szenve a tőke iránt soha se volt oly mélyre 
ható, mint korunkban. Itt-ott egész a dühig 
fokozódott. Kezdik a tételt megfordítani. 
Nem azt mondják, hogy a törvényhozók 
igazgatják a pénzintézeteket, hanem azt, 
hogy a pénzintézeti igazgatók hozzák a

Ellinor királyleány.
ü4 gr'.f Teleki-alapítványból 100 aranynyal jutalmaz ií vig- 
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lit vannak megint a régi, álomszerű, fantasztikus 
alakok, eszmék és irányok, a melyeket a költészet 
es képzelet aranyos sugarai világítanak meg ? Igen. 
Megjelent ismét a mesemondó, a ki királyfiak és 
királyleányok szeretkezéséről és csodalatos kaland­
jairól regél olyan nyelven, a melyet a költészet 
raineurjei lassankint kiszorítottak a színpadokról. 
Hajuk megint a csengő rim játékot a színpadon, 
követjük szárnyalásait, elábrándozunk a fantasztikus 
történeten, a mely vékonyan csörgedezik ugyan 
benne, de mégis alkalmas arra. hogy a régi emlé­
kek egész özöne rohanjon meg Lenn Unket, ha 
átengedjük magunkat neki.

Azt jelenti-e ez, hogy a modem naturalizmus, 
a mely a költészet minden terén tért hódított, 
csakugyan alkonyához érkezett ? A verizmus láz- 
álmai után elkövetkeznek-e megint a poézis szép 
álmai? Nem tudjuk, nem is mérnök e darab 
hatásából egész határozottan következtetni. Mert a 
közönség elragadtatása nem volt oly eklatáns, 
hogy ezt remélni mérnök e példából. Az első fel­
vonásnak csekély hatása volt, a második felvonás 
egyik változata után addig tapsoltak, mig a szerző 
kijött és azután még háromszor kihívták sokan 
udvariasságból, még többen lelkesedésből. A hatás 
ettől fogva csökkent; a második változás után 
semmit sem tapsoltak, a minek javarészt az elő­
adás volt az oka. Az utolsó felvonás végső jele­
netei közben a szikrák, a melyek kipattantak, 
melegséggé és világossággá növekedtek.

De ha nem volt is minden részletében zajos a 
hatas, bizonyossá vált. hogy a költészetnek ad 
még jogot és konczessziót a közönség és ez jól 
van Így. Mindig kellemesebb egy szép csalódás és 
álom, mint a kellemetlen ébrenlét és a rut való.

Dóczi Lajos, a ki mélyen gyökerezik abban az 
irányban, a melyet képvisel, az Elfrida-mondában, 
a melyet választott, hálás anyagot talált és leg- 
kevésbbé sem akarja tagadni, hogy a vígjáték 
tárgya nem eredeti. Erre mutat az, hogy még a 
fégi neveket is megtartotta részben és a történet 
színterét is meghagyja Angliában. A tárgy tehát 
régi. de vájjon uj-e egészen a íelfogás?

A magyar irodalomban két tragédiával talál­
kozunk, a mely szintén az Elfrida-mondát foglalja 
magában. Az egyik Dugonics Andrásé. Czime: 
»Kun László“ s benne van a „Jeles történetekében, 
»a melyeket a magyar játékszínre alkalmazott Dugo­
nics András királyi hitoktató“ (Pesten, 1794—95).

Ebben Dugonics Kun László királyt szerepelteti, a ki 
Tétényit küldi maga helyett leánynézőbe, de 
Tétényi rútnak és ripaesosnak mondja a leg­
szebb leányt: Jolántát s maga veszi nőül. Ez 
mindenesetre komikus alapeszme s lehet, hogy fel 
is ösmerte ezt Dugonics, mert egy helyen Jolánta, 
a ki szerelmes a férjébe, a király jöttének hírére 
be akarja mázolni az arczál. De a komikus mo­
tívumot csakhamar elejti Dugonics s helyet ad egy 
pityercös, valószínűtlen történetnek, a mely Tétényi 
halálával végződik.

Heinrich Gusztáv azonban kimutatta, hogy 
Dugonics is idegenből vette a tárgyat, a mennyiben 
a német Bertuch Jusztin „Elfride“ czimü hasonló 
tárgyú szomorú játékából mentette a sujet-t.*

De még érdekesebb ennél, hogy a német 
Bertuch tragédiája, a mely az Elfrida-mondát tar­
talmazza, szintén nem eredeti. Bertuch Jusztin ugyanis 
az arcról Mason (1725—1797) tragédiájából i 'a 
meg a maga nem nagyon sikerült, szentimentális 
müvét. Mason darabja 1776-ban került színre 
Londonban, szinte kevés sikerrel.

A másik magyar Elfrida-dráma K. Boér Sán­
doré („Erdélyi játékos gyűjtemény“), a ki a czim- 
lapon Így nevezi a darabot : „Elfrida, vagyis a 
szépség áldozatja, szomorujáték 3 felvonásokban. 
Szabadon fordította néniéiből K. Boér Sándor.* 
Nem alkalmazza a darabot magyar viszonyokra s 
megmarad az eredeti nevek mellett is. Nagymérvű 
fogyatkozásai azonban megegyeznek Dugonics da­
rabjával. Ezt, úgy látszik, ő maga is érezte, mert 
a színészeknek adott utasitásban arra inti őket, 
hogy „Megválaszszák azon személyt, ki Elfridát 
játszódja, mert ennek a legjobb néma jelentésének 
ki-adásával kell bírnia, meliyck valamint ha hibá­
sak semmit, ugv ha szépen esnek, igen sokat 
tesznek a nézők előtt.“

Ezt könnyebb volt mondani, mint követni, mert 
a darab irgalmatlanul rossz volt és komikus alap­
eszméjével a tragikus kifejlődés tökéletes és bántó 
ellenkezésben állt.

Ugyanily ellentmondás van Arany László ro- 
mánczában, a melynek tárgya szintén az Elfrida- 
monda. Arany László könnyed formában, vidám, 
tréfás hangon verseli el az egészet s a véres kimenetel 
egyszerre és váratlanul lepi meg az olvasót.

Azok tehát, a kik az Elfrida-mondát eddig fel­
dolgozták, mind abba a hibába estek, hogy hűek 
akarván maradni a történeti igazsághoz, tragikus

törvényeket. És a szoczializmus terjedésé­
nek semmi sem használ annyira, mintha 
megengedjük ezt a látszatot.

Nincs reá törvényünk, hogy miniszter 
ne lehessen esetleg valamely részvénytár­
saság igazgatója. Mégis ki kel’ emelnünk 
azt a dicséretes tényt, hogy alkotmányos 
korszakunk kezdete óta egyetlen miniszter 
sem viselt ilyen hivatalt, sőt a ki miniszterré 
lett. nyomban lemondott előbb viselt hasonló 
állásáról.

Helyesen történt ez igy. Nem mintha a 
minisztert azonnal gyanúsítanak, de mert 
a miniszternek el kell vágnia a gyanúnak 
mée lehetőségét is. Neki oly tisztán, oly 
tündöklőén kell állania a közönség előtt, 
hogy hatalmát nem használhatja önző ezé- 
lokra, még ha akarná is.

De hát e tekintetben nincs különbség a 
miniszter és a képviselő állása között. Sőt 
a képviselőnek még függetlenebbnek kell 
lennie. U bizonyos tekintetben fölébe van 
helyezve a kormánynak is. Bírálója a kor­
ín,íny tetteinek; felelősségre vonója a mi­
niszternek. Ö hozza a törvényt s az ö jel­
lemének intakt voltától függ első sorban, 
hogy tiszteletet is parancsoljon — ne csak 
engedelmességet — a törvény.

Ha teliát helyes, hogy a miniszter ne 
lehessen valamely részvénytársaság igazga­
tója. még inkább meg kell azt követelnünk 
a képviselőtől, nevezetesen pedig minden 
oly intézetnél, a melynek anyagi érdeke 
bárminő tekintetben is függ a kormány ked­
vezésétől.

Ezen felfogással szemben egy látszólag 
nyomatékos érvet hozott fel a „Nemzet“ 
tegnapelőtt! vezérczikke, a mely szerint ily 
módon „a képviselőházban csak kétféle 
elem foglalhat helyet: a nagy vagyonnak 
és közgazdasági élethez semminemű vonat­
kozásban nem álló proletárok.“

Ha megállana ez az érv, nagyon meg 
kellene gondolni a következményeket. Csak­
hogy nem áll meg. Ha a képviselő nem 
számíthat semmi mellékjövedelemre, tisz­
tábbak lesznek a választások s bejuthatnak 
a nem nagy vagyonnak is, példának okáért 
az Irányi Dániel-fele elemek, nagyobb szám­
ban. A felemelt képviselői fizetés lehetővé 
teszi részükre, hogy megélhessenek. Nem 
az a kérdésnek sarkpontja, hogy a középosz­
tály, az ügyvéd, az orvos, a kereskedő, 
esetleg a bankigazgató is ne lehessen kép­
viselő. Az nem baj, sőt nyereség, ha be­
jutnak a parlamentbe. A baj abban áll, ha 
fordítva megy a proczesszus s a képvise­
lőkből lesz a bankigazgató. S nálunk igy 
megy ez a proczesszus. Bejutnak a képvi­
selőházija a középosztály tagjai, de mikor 
bejutottak, nem maradnak meg viszonyaik 
között, hanem oly állásokat foglalnak el, 
melyeket csakis azért érnek el, mert kép-

* Heinrich Gusztávnak egyéb rendkívül érdekes irodalom- 
történeti adatokat köszönhetünk. Többek közt azt is, hogy 
Katona József müvei a „Bánk-bán“-on és a „Lucza széku-en 
kívül nem eredetiek, mi által érthetővé válik a roppant kü­
lönbség a Bánk-lián és a többi müvek között.

asanHMaflE

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

viselők. Ügyvéd, orvos, vagy kereskedő vol­
tuknak ehhez semmi köze.

És hogy mily számban és kiterjedésben 
foglalnak el ily állásokat, annak kimutatá­
sát egy legközelebbi czikkre hagyom.

Justus.

fejleménynyel zavarták a komikus alapeszmét. A 
megcsalt királynak a helyzete és karaktere az 
esemény lényegével együtt kizár mindent, a mi a 
tragikum körébe esik s a véres kifejlődés ellen­
kezésbe jut az esemény benső jellemével. A költői 
igazságot feláldozták a históriának, a mi a drá­
mákat alapjukban megrontotta.

Dóczi előtt csak egy iró ösmeste föl a komikus 
motívumot. Becsben nyolez-tiz évvel ezelőtt egy 
operát adtak elő, a melynek librettója szintén az 
Elfrida-mondát tárgyalja, de már komikus motí­
vumokkal és komikus katasztrófával is.

Ez előzmények után forduljunk Dóczi Lajos 
darabjához, a mely ma került színre nemzeti 
színpadunkon. A mesét és személyeket ké­
szen találta a költő részben a történelemben, 
részben a feldolgozott tragédiákban. Neki, a ki 
helyesen felismerte, hogy ez a tárgy tulajdonké­
pen vígjátéki, csak a komikus elemeket kellene 
kifejleszteni. A katasztrófa megváltoztatása volt 
tehát a főgondja és költői invencziójának legna­
gyobb problémája. 0 egyszerűen oldotta meg a 
kérdést. Néhány alakot gondolt s helyezett még a 
régiek közé. A mesét kibővítette egy uj mesével, 
a mely Ellinor királyleány körül forog. Edgár skót 
királynak ugyanis Ellinor királyleányt kicsi korá­
ban eljegyezték s kötelessége volna őt nőül venni. 
De épen azért gyűlöli Ellinort, mert kenyteien 
volna őt magához a trónra emelni. Nem látta 
soha, nem is akarja látni; a leány pedig, a ki 
szintén nem látta soha, ép úgy gyűlöli, mert a 
hiúsága van megsértve. A hegyvidék mind­
addig bitornak tartja a királyt, mig Ellinort 
nőül nem veszi és a miatt a hegyvidék lakói ál­
landóan forrongásban vannak.

Történik azonban, hogy Edgár király, a ki a 
szerelem kultuszának hódol, hírét hallja, hogy van 
egy hegyvidéki főurnak egy Elfrida nevű leánya, a 
kinél szebbet költő nem álmodott soha. Látni 
óhajtja ezt a lányt és bírni is akarja minden 
áron. De a lány apja fél a csábítótól és meg 
akarja óvni a királytól. A lány anyja ellenben (és 
ez egészen eredeti a darabban) szeretné, ha lánya 
királyné volna. Az apa meg akarja szöktetni a 
leányt, de az anya a kulcsárné lányát, egy förtel­
mes arczu, rőt hajú, piszeorru lányt öltöztet a 
lánya' ruhájába és ezt küldi el, maga pedig El- 
fridával a kastélyban marad. A király megérkezik 
és haraggal látja, hogy szöknek előle. A kik fo­
gadták. azok ellenségei s köztük van Ellinor 
királyleány is skót fiuruhában, a ki meg akarja 
ölni. De a mint Ellinor meglátja a királyt, bele­
szeret egy pillanat alatt. Oly rohamosan támad 
föl benne a szerelem, mint a láz. A többi sze-

Budapest, márczius 19.
Az iukompntibilitüs. A képviselőket most 

az inkompatibilitási esetek tartják izgatottságban s 
egyesek azt tartják a szabadelvű párt vezérembe­
rei közül, hogy ez a kérdés a pártban szakadást 
fog előidézni. Az összeférhetlenségi bizottság el­
nöke gróf Andrássy Tivadar s ő a feladatát bi­
zonynyal nagyon komolyan fogja venni. Eddig 
gróf Andrássy Géza és Berzeviczy Albert már le 
is mondott az agrárbanknál viselt igazgatósági 
tagsági állásáról. A szabadelvű párt egy részének 
álláspontját van hivatva jelezni a bécsi Pol. Corr.- 
nak, ennek a félhivatalos kőnyomatosnak, mely a 
kormánypárthoz nagyon közel levő forrásból kapja 
budapesti tudósításait, a következő közleménye:

„Az inkompatibilitás kérdésére vonatkozólag 
ugyanis a „Pol. Covr.“-nak a következőket Írják 
Budapestről: Semmi ok sincs arra, hogy a jelen­
legi gyakorlattal szakítsanak. Fül lehet tételezni, 
hogy a képviselőház ama tagjai, a kik magatar­
tásuk gáncsoihatatlunságának tudatában a polgári 
élet különböző ágaiban ténykedtek, minden igazo­
latlan gyanúsítást, még ha ez az erkölcsi rigoriz- 
mus látszatában jelenik is meg, határozottan 
visszautasítanak. Bizonyára mindenkiről, a ki a 
közéletben résztvesz. töl lehet tenni annyi ellen­
állási erőt, hogy az állásából folyó kötelességek 
felfogásában nem engedi magát egy oly agitáczió- 
tól befolyásoltatok a mely a szenvedély momen­
tán és múló fellobbanásából ered.“

A Magyarország mai számában erről a kérdés­
ről hosszabb czikk jelent meg, melynek jellemző 
része a következő: Gróf Andrássy Tivadar és 
Csáky nem engednek és különösen Csúky határo­
zottan kívánja, hogy a törvény végrehajtassuk. 
Neki — úgymond — nincs kifogása az ellen, ha 
a törvényt meg is változtatják és kimondják, hogy 
ezek és ezek az állások a képviselőséggel igen is 
összeférnek. De addig, mig a mai törvény fennáll,' 
azt arra az esetre, melyre az reá illik, feltétlenül 
alkalmazni kell.

Már magában a szabadelvű pártban hoznak fel 
egyes eseteket, a mi szerintük még sem járja. 
„Láng Lnjjs tagja a dinamit-rész vény társaság 
igazgatóságának és onnan a beavatottak sze­
rint több mint 1-5.000 forintot húz, az ő 
dinamit-gyára szállítja az államnak az ösz- 
szes dinamitszükségletekct. mert Magyarországban 
teljes monopóliummal bir; alelnöke azonkívül a 
központi takarékpénztár igazgatóságának, egyetemi 
tanár és mint ilyen az államtitkári fizetést huzza ('.), 
végre huzza a képviselői fizetést és alelnöke a 
magyar parlamentnek. Ez a jó jövedelmekkel kö­
rülrakott ur lesz azután a Bánííy-féle 34-8 száza­
lékos kvótának előadója és főreprezentánsa. Ott 
van például Folyók Béla, a ki az általános wag-
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gonkölcsönző társaságnak alelnöke, vállalata ter­
mészetesen állandó és szoros összeköttetésben van 
a kormánynyal, mert waggonokat tudvalevőleg 
csak a vasutaknak lehet kölcsön adni.“

. g. Az előbbi szakaszban megajánlott kiadá-

Az 1897-ik évi állami költségvetés. Lukács 
László pénzügyminiszter a következő törvényja­
vaslatot nyújtotta be ma a képviselőháznak:

Törvényjavaslat az 1897. évi állami költségve­
tésről. 1. §. Az 1897. évre a magyar korona or­
szágainak rendes kiadásai: négyszáznegyvenegy 
millió kétszázötvenhatezer háromszáznyolezvanegy 
o. é. forintban; átmeneti kiadásai: Nyolcz millió 
tizenháromezer kilenczszázötvenkét o. é. frtban: 
beruházási kiadásai: Tizenkilencz millió egyszáz­
egyezer hatszázötvenegy o. é. forintban; rendkí­
vüli közösügyi kiadásai: hat millió nyolczszáz- 
kilenczvenhétezer nyolezszáznyolezvanhat o. é. fo­
rintban állapíttatnak és ajánltatnak meg.

A 2-ik íj. azokat a fejezeteket, czimekel és 
rovatokat sorolja tel, melyek szerint a fenti össze­
gek megoszlanak.

S'
sok fedezésére Magyarország jövedelmei, a magyar 
korona országait együtt illető közös költségekre és 
Horvát-Szlavonországok beligazgatási sz-ükségletére 
nézve egyszersmind Horvát-Szlavonországok bevé­
telei jelöltetnek ki.

4. §. A 2-ik ij-ban megállapított s összesen 
475.269,870 irtot tevő kiadásokat, a 3-ik §-ban 
megajánlott s összesen 475,332.505 forintot tevő 
jövedelmek és bevételek 62.635 forinttal haladják 
meg, mely összeg a pénztári készletek gyarapítá­
sára fordítandó.

5. §. Hogy az államnak a 3. §-ban elősorolt 
jövedelmei folvóvá tétethessenek, a törvényekbe 
iktatott egyenes és fogyasztási adók, jövedékek, 
dijak, bélyegek és illetékek, úgyszintén az adókö­
teles jövedelmek után az 1883. évi XLVI. tezikk 
9. és 10. g-aiban megállapított százalékokban ki­
vetendő általános jövedelmi pótadó, a hadmentes­
ségi díj, az ut-, hid- és révvám és az állami va­
gyon jövedelmei s az állam egyéb bevételei, az 
eddigi törvényekben eszközölt és a törvényhozás 
állal netalán még teendő módosítások tartásának 
kikötése mellett, az. 1897. évre ezennel megajáni- 
tatnak és megszavaztatnak.

6. §. Az előbbi g-ban megszavazott, valamint a 
3-ik tj-ban előirányzott bevételek csupán a jelen 
törvényben megajánlott kiadósokra fordittathatnak 
és átruházás e kiadásoknak sem fejezetei, sem 
czimei. sem rovata között nem engedtetik. Kivé­
telnek csak a rendes kiadások XVIII. fejezet 3. 
czimének 1. és 2. rovatai között, ugyanezen feje­
zet 4. czimének 1—3. rovatai között, a XIX. 
fejezet 6. czimének 4. és 5. rovatai között, ugyan­
ezen fejezet 10. 11. és 13. czimei között, a XX. 
fejezet 13. és 14. czimei között, ugyanezen fejezet 
22. és 23. czimei között, ugyanezen fejezet 25. és 
26. czimei között, végre a XXII. fejezet 6. czimé­
nek 1—í. rovatai közölt van helye; ezek között 
az átruházási jog megengedtetik.

7. §. Az 1888. évi IV. türv.-czikk 7. g-ának 
ama rendelkezése, mely szerint a helyi érdekű 
vasutak segélyezése czimén az állami költségvetés 
évenkint 300.000 írtnál nagyobb összeggel meg 
nem terhelhető, az 1897. évre hatályon kívül 
helyeztetik.

8. §. Jelen törvény kihirdetése után azonnal 
életbe lép és végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bizatik meg.

Kelt Budapesten, 1S97. év márczius havában.
Lukács László, 

m. tir. pénzügyminiszter.

replú is oly hirtelen gyulád szerelemre, a mi me­
sébe beleillik, de drámában valószínűtlen. A király 
a szökésben lévő leány után meneszti hívét Ethei- 
vovodot, egy daliás ifjút, a ki persze a kulcsárleányt 
és kulcsúmét hozza vissza. Mikor a király az 
Elfridának vélt rut, förtelmes leányt meglátja, 
persze kiábrándul. Ez nagy komikai hatású 
volna, ha az előadás meg nem rontja. A 
komikai elem itt tetőfokára hág és költői 
leleménynyel van összeállítva az egész. De a nagy­
ravágyó anya egy nyíllal röpített levélben tudtára 
adja a királynak, hogy nem az igazi Elfridát látta. 
Ethelvovod most felajánlja, hogy becsempészi ma­
gát a várba és kikémleli a király számára az igazi 
Elfridát. Megscbzi magát és igy viteti be magát a 
várba az ifjú.

Ott azonban 6 maga szeret bele Elíridába és 
viszont. Nőül is veszi a lányt, a mi nem nagy 
akadályokba ütközik, mert a leány anyja végig 
azt hiszi, hogy Ethelvovod a király és nem za­
varja őket soha szerelmes találkozójuk közben. 
A fiatal térj csak a királytól fél. de ígéretét veszi, 
hogy sohasem fogja megnézni Elfridát. A király 
meg is Ígéri ezt, de mikor meghallja, hogy Elfrida 
csakugyan nagyon szép és Ethelvovod elárulta, 
megszegi Ígéretét és elmegy a hegyvidéki kas­
télyba, a hol az ifjú éppen esküvőjét tartotta meg, 
de felfismerik és halállal fenyitik, ha nem veszi 
nőül Eiiinort.

De ekkor egy mélyen poétikus, Dóczi költésze­
tének gazdag árnyalataival kiszínezett jelenet fej­
lődik ki. A szerelmes Ellinor inszczenálja, a ki a 
kulcsár leányával és Elt’ridával mélyen lefátyolozva 
megy be Edgár királyhoz. Ez nem tudja, melyik 
tulajdonképpen Elfrida, a kit képzelete szeret 
Végre hosszas, lirai intermezzúk után Ellinorban 
véli Elfridát feltalálni és le akar mondani trónjá­
ról Ellinor javára, csakhogy nőül vehesse őt, a 
kit Eltridának tart. Ez a komikus katasztrófa zárja 
be a darabot, a költő legsajátabb invencziója gya­
nánt, a melytyel minden eddigi Elfrida-drámát 
túlszárnyalja.

A darab tele van dallal és harmóniával. Költői 
áradozások hullámzónak benne, a melyek a ko­
mikus elemeket csaknem elnyomják s lirai költe- 
ménynyé avatják a színdarabot. Poétikus defmicziók 
egész sora köti le a figyelmet és rímek csendül­
nek meg az áradozások közt, a melyeknek zenéje 
jól esik a léleknek és szívnek. Magasan szárnyaló, 
álomra és álmodozásra szólító szerelmi párbeszé­
dek, szenvedélyes, finom árnyalatú, a régi költé­
szetre emlékeztető versek ezek, a melyek a nyel­
vezet szépségével ragadják el a hallgatót. Olvasva 
sokkal nagyobb hatást tesznek bizonyára, mint

előadva, a mit Dóczi Lajos többi darabjairól is 
elmondhatunk.

Az alakok fantasztikusak inkább, mint valószí­
nűéi;. A hirtelen, egy szempillantás alatt támadó 
szerelem, a mely mindegyik alaknál egyformán 
nyilvánul, a regevilágba illik bele egészen, de 
pszichológiája csak a költészetre és hiszékenységre 
van alapítva. Nem hiszünk igazán egyikben sem, 
de szívesen csalatjuk meg magunkat. A király 
alakja, a kinek a legkomikusabb helyzete 
van, szintén poétikus, de nincs vígjátéki színekkel 
rajzolva. Az egyetlen vastag komikummal rajzolt 
alak: Elfrida anyja, a ki Ethelvovodot királynak 
nézi. csak alárendelt szerepet játszik.

A hatásról már beszámoltunk. Az előadás azon­
ban nem állt magus színvonalon. A királyt Fáiffy 
ábrázolta. Ha a költő nem tudta komikus színek­
kel festeni a királyt, Pálffynak még kevésbbé si­
került ez. Egyforma és egyhangú pathoszszal játszta 
végig szerepét, a mely a legkomikusabb helyen is 
ugyanaz maradt. De nagyobb baj. hogy ez a 
páthosz sem volt igaz, szívből fakadó, hanem sok 
helyen erőltetett, csinált, vagy alíektálL Csak itt- 
ott" csillant meg egy kis kedély a játékában, a mit 
azonban hamar elejtett. Ezt a szerepet bonvivant- 
tal kellett volna eljátszatni. A hősi pózok nem 
illenek Edgár komikus alakjának. Nem sukkal több 
jót mondhatunk Hegyest Mari játékáról sem, a ki 
Ellinort játszta. Szépsége beleillett a regeszem 
keretbe, de játékában nem volt benső igazság; a 
szenvedély melege és ereje nem tudta áttörni a 
márványszerü szépséget, a mely hideg pánczél 
gyanánt vette körül. Oak az utolsó jelenetekben lát­
szott kissé felolvadni és mintha a leiek benső melege 
jelent volna meg az arezon és szemekben. A 
szerep különben is kevés alkalmat nyújtott a 
művészi alakításra. Az előadás legtűndőklőbb és 
művészileg legtökéletesebb alakítása Csillag Teréz 
Elfridája volt. Benső melegség, szív. kedély és erő 
társult itt a külső szépséggel és bájjal. Beszéde 
és mozdulatai az érzés legmélyebb húrjait érintet­
ték; elérzékenyülése, könyje, mosolya, kaczagása 
és szerelmes odaadása a megtestesült nőiesség 
volt. Ú volt az egyetlen, a ki nyílt színen is tap­
sot kapott. Mihály fi daliás, meleg, erőteljes és 
művészi színvonalon álló Ethelvovodja szintén 
nagyot lendített az előadáson. Vízvári annyi 
komikumot csalt ki a szerepéből, a mennyit lehe­
tett, de ez nem sok volt. Annál többet nyújtott 
komikumból Bákosi Szidi, a ki sikeresen játszta a 
hiú anya szerepét. Palotai Piroska kissé jobban 
elrútíthatta volna magát. így kicsiny volt az illúzió. 
Bercsényi és Egressy kisebb szerepeiket kifogás­
talanul játszták. Tkn 'r Szaniszló.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülés© márcz. 19-én. 

I.
A képviselőház mai ülése meglehetősen unal­

masan kezdődött, s a teremben alig negyven- 
ötvcn képviselő hallgatta, a mint a pénzügyi tárcza 
részletes tárgyalásának még hátralevő részét is 
lemorzsolta az a megbízható, nagy gép. mit kor­
mán v-többségnek neveznek. E helyett a ház folyo­
sója volt élénk, sőt izgatott. Egyrészt a Pichler- 
ügy, másrészt az összeférhetlenségi esetek foglal­
koztatták a folyosót s alig törődött valaki azzal, 
hogy benn az ülésteremben mi történik.

Ott benn pedig ez alatt szürkén, unalmasan 
folyt a beszéd. Meglátszott, hogy illetékkiszabási 
ügyekről, adóbeszedökről és hasonló kellemes dol­
gokról volt szó. a melyek elől magyar ember még 
akkor is szökik, ha más beszél róla.

Eakovszht István azt njánlgatta a pénzügy- 
miniszternek. hogy a pénzűgyigazgatóságot helyez­
zek át Alsó-Rubinból Rózsahegyre, a mit Lukács 
pénzügyminiszter rögtön meg is ígért úgy a maga,
. ránt minisztertársai, sot a jövendő kormányok 
nevében is.

Az adóhivatalok tételénél Tóth János Mezőtúr. 
Fiakovszly István Csorna. Bu~áth Ferenez Vasvár 
és Kulik Béla Csáth számára kért adóhivatalt, 
nem azért, mintha a polgároknak valami nagy 
passzió volna az. ha adót fizethetnek, hanem 
hogy hr. már fizetnek, ne kelljen még mértfölde­
ket utazniok, mig egy kegyes adópénztár azt el­
fogadja. Lukács ezt is megígérte. Ma általában jó 
kedvben volt, s még arra is hajlandó, hogy majd 
ygy a jövő században az aliamhivatalnukok fize­
tésének rend-zéséről szóló törvényt végrehajtja, a 
mit tő;eg Poiónyi követelt.

Gróf Benyovszky Sándor a földbirtokra nehezedő 
nagy adóterheket panaszolta fel, a min Lepsényi 
Miklós praktikus tanácscsal akart segíteni, a melyet 
valószínűi cg a kolduló barátoktól tanult, hogy az 
adót a nép a föld terményeivel is és ne csak pénz­
zel fizethesse. Nem is lenne olyan rossz dolog, 
ha az ember az adóját rothadt kalarábéval ró­
hatna le. Lukacs pénzügyminiszter azonban nagy 
Shylok s jobban szereti a vert pénzt, a min 
Lepsényi nagyon megharagudott, úgy, hogy az 
elnök rendre is utasította.

JPor Its Vazul István horvát képviselő a horvát 
hazafiakat akarja megvédeni a műbőr és a rossz 
pálinka veszedelmétől s az ujságbélyeg ellen ke! 
k . rriviv gátolja a hírlapirodalom nagyobbarányu 
fejlődését.

>é g a dohánytermelési engedélyek elosztása 
rfiien emelt panaszt Belicska Béni, de Péchy Tamás 
Vvdelmére keit a miniszternek, csak azt kívánja, 
hogy a kú.iöidi piaczokat is meghódítsák a ma­
gyar dohánynak.

Ezzel azt. n 1 óra 40 perczkor részleteiben is le 
volt tárgyalva az 1S97. évi költségvetés.

n.
Fin vh : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Lehoczky Vilmos, gróf Teleki Sándor és

Lakatos Miklós.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök L mutatja Kecskemét város közönségének fel­

árnál a közösügyi kiadások kvótájának felemelése ellen. 
Tárgyalás és • íeníéstétei végett kiadatik a kérvény!

Molnár Antal, a gazdasági bizottság előadója: Be­
mutatja a gazdasági bizottság jelentését a ház hivatal­
nokai es szolgái drágasági pótléka tárgyában. — Annak 
:dején napirendre tűzetik.

Belitska Béni, a közigazgatási bizottság előadója 
gazgatás és - izságügyi bizottság jeten- 

.. B zi< rcze-Naszód és Márznaros vármegyék egy- 
zészt. másreszt Bukovina szélén elhúzódó határvonal 
megállapításáról szóló törvényjavaslatról. — Annak ide­
éri napirendre tűzetik.

Neumann Ármin bemutatja a közgazdasági és igaz- 
.-cvgyi bizottság jelentését a kereskedelmi tengerészet 

. - ríJtar* -a tárgyában benyújtott törvényjavaslatról. — 
Annak idején napirendre tűzetik.

Következik a pénzügyi tároza költségvetésének
folytatólagos tárgyalása.

A pénzügyigazgatóságok, fő- és székvárost 
adó felügy elő, központi díj- és illetékkiszabási 
hivatal tételénél felszólal

Rakovazky István : Az alsó-kubini pénzügyigazgató­
ságnak Rózsahegyre való áthelyezéséről beszél. Alsó- 
Kubinban ugyanis 5—6 év óta egy pénzügyigazgatóság 
van felállítva, mely a közönség kívánalmainak nem tud 
megfelelni, mert a közforgalmi utaktól igen távol esik. 
De nemcsak a közönség kívánalma indokolja azt, hogy 
a pénzügy igazgatóság Rózsahegyre tétessék át, mely ma­
holnap vasúti góczpent lesz, hanem a humanizmus a 
szegény hivatalnokok irányában követeli azt. AIsó-Kubin 
egy kis városka, hol még az élelmi czikket is csak nagy 
nehezen lehet drága pénzen megvásárolni. Több Ízben 
folyamodtak is az ottani pénzügyigazgatósági hivatalno­
kok, hogy a n:misztérium a sokkal alkalmasabb Rózsa­
hegyre tegye át a pénzügyigazgatóságot, a mely hely 
középuton van a két megye között. De e kérelem nem 
teljesült, a mi annál inkább sújtja a hivatalnokokat, 
mert AIsó-Kubinban csak elemi és polgári iskola van és 
igy azok az amúgy is nem igen'dusan javadalmazott hiva­
talnokok kénytelenek gyermekeiket Rózsahegyre küldeni 
a gimnáziumba s ott azokat drágán neveltetni.

Szólásra senki sem lévén felírva, elnök a vitát 
bezárja.

Ezután L-ukácg László pénzügyminiszter felel ne­
hány mondattal Rakovszky Istvánnak. Maga is belátja, 
hogy az állapot visszás s azért, ha legközelebb alkalom 
nvilik arra, hogy a kormány e kérdésben intézkedhessék, 
e kérdéssel foglalkozni fog s reményű, hogy akkor a 
kormány abban a helyzetben lesz, hogy a kérdést a 
kívánt értelemben megoldja, mert oly helyen, minő 
Alsó-Rubin, a szolgálat és a tisztviselők érdekeinek szem­
pontjából a pénz ügy igazgatóságnak állandó fen tartása alig 
lehetséges.

Az adóhivatalok tételénél felszólal
Tóh János : Felemlíti, hogy a múlt évben már fel­

szólalt az adóhivatali tételnél, kérve a pénzügyminisztert, 
hogy Mezőtúr rendezett tanácsú városban egy királyi 
adóhivatalt állítson fel.

Ma is ezért szólal fel, mert meg van győződve, hogy 
közérdeket szolgál vele, a mennyiben ott egy adóhivatal 
felállítása ugv az állami, mint a pénzügyi adminisztráczió 
szempontjából az érdekelt községekre és azon vidék 
körzetére, a melyhez körülbelül ötvenezer állampolgár 
tartozik, egyaránt fontossággal bir. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) A műit évi beszédére a t. pénzügy- 
miniszter kijelentette, hogy Mezőtúr fel fog vétetni _ az 
újonnan felállítandó adóhivatalok lajstromába. Nem 
tudja, megtörtént-e? de azt tudja, hogy azon nyolez uj 
adóhivatal közül, a melyek január elsején és részben 
márczius elsején működésűkét megkezdették, egy sem 
éri ei és egy sem közelíti meg úgy a népesség számará­
nyát, mint az adók és más állami bevételek összegének 
nagyságát szemben a Mezőtúron esetleg felállítandó adó­
hivatallal, mert maga Mezőtúr rendezett tanácsú város 
24.000 lakosával egyenes állami adókban 200.(XXI irtot, 
bélyeg- és jogilleték fejében 70.000-et fizet. Mint termé­
szetes góezponthoz gravitál a vele közvetlen szomszéd­
ságba eső két község: Dévaványa község 12.000 lakosá­
val és a vele vasúti összeköttetésben levő Türke ve, ren­
dezett tanácsú város 14.000 lakosával, körülbelül 
300.000 forint egyenes adóval és 100.000 írt bélyeg- es 
illetékkel.

A mezőtúri adóhivatal kerületéhez tehát ezen három 
község Lnne csatolandó és ezen adóhivatal területéhez 
tartoznék 50.CH.i0 állampolgár, benne 12.000 adófizető s 
körülbelül 700.000 írt állami szolgáltatással s tiszta ma-

Folósyi Géza kiemeli, hogy midőn az 1893. évi, a 
fizetések rendezését tárgy azó törvény megalkottatott, a 
pénzügyminiszternek és a miniszterelnöknek nagy garral 
hirdetett álláspontja az volt, hogy miután nagy vajúdá­
sok és áldozatok út in sikerült az állami háztartás 
rendbeszedése, illő, hogy azok a munkások, a kik ebben 
a maguk oroszlánrészét kivették, szintén valami elisme­
résben részesüljenek a törvényhozás részéről. A törvény- 
hozás és a kormányzat a magasabb állású egyének 
existencziájáról gondoskodik, de az alantabb fokon álló 
hivatalnokok existencziáját igazán a nyomorban sínylő­
dök existencziájává teszi úgy, hogy az alantas tisztviselő, 
ha családos ember, a megélhetés nehézségeivel küzd. 
Ezért annál a kérdésnél, hogy mennyiben hajtatott végre 
az 1893 : IV. t. ez. az adóhivataloknál, rövid expozét 
akar a háznak bemutatni. Adó-tisztviselő vau Magyaror­
szágon összesen 1395. A legmagasabb fizetés, melyet az 
uj beosztás szerint az adótisztviselok kapnak. A IX. osz­
tályba lett sorozva 1300 írttal 28, 1200 írttal 50 és
110Ü írttal 184. Ellenőr lelt a IX. rangosztályba sorozva 
1100 írt fizetéssel 12. a X. rar • . k rü t 1000
írttal 88, 900 írttal 87. 800 frit 1 szintén 87. A segé­
dek közül a X. osztályba soroztatott lOOO frt fizetéssel 
18, 900 írttal 18, és 800 írttal IS. A X. és XI. osztály 
793 adótiszt közül a XL osztályba soroztatott 700 frt 
fizetéssel 265, 600 írttal 265 és 500 írttal 263. Tehát a 
XI. díjosztályba van sorozva 793, nagyobbára családos 
ember, a kikről tán mondani is felesleges, hogy 500 
frt évi fizetéssel, ha csak egy-két gyermeke van is, a kit 
az iperi pályára szán és azért havonta 5—10 frtot fizet, 
az ilyen szerencsétlen adótiszt teljesen a nélkülözés sa- 
nyaruságának van odavetve és egyáltalán nem existálhat. 
(Igaz ! Ügy van ! a szélső baloldalon.) lit a be nem vál­
tott ígéreteknek bizonyos sebesével állunk szemközt

MN A KISASSZONY.
— FRANCZIA REGÉN V. — 9

Miért tagadná meg ? Nem volna ez rossz po­
étika ? Nyilvánvaló, hogy az ilyen külsejű fiatal 
embernek lehet némi befolyása a nagybátyjára, 
é viszonyba kellett hát lépnie vele ; el kell majd 

vezetnie a kőbányákba, minthogy olyan nagy 
kedve van oda menni.

Az őskori kövületek keresésének ürügye alatt, 
!i egmutatja neki az erdőt, a parkot, a kastélyt és 
egy fog eljárni, hogy mindezt pompásnak találja. 
Es. mert nem csupán a birtokot kellett megked- 
v telnie, hanem még inkább a birtokosnőt. biz 
s en. nem fog tovább is tartózkodni attól, hogy 

- zerfctetrrniéitó legyen. Oh. de nem ! Ily módon 
unokaöcs kedvező jelentest tehet majd a 

nagybácsinak.
— Lesz olyan kegyes a kisasszony, hogy meg- 

i" .irctíja majd nekem a kőbányákat ? — kérdezte
'tata! ember behízelgő hangon.
— Mindenesetre, uram.
— Mely napon ?
— A melyen önnek tetszeni fog. Mindjárt, ha

úgy kívánja.
— Akkor hát kérem, most mindjárt. Nincsenek 

usy.tn nálam a szükséges eszközök, de egyelőre 
körülnézhetek, megismerkedhetem a helylyel, meg­
vizsgálhatom a rétegeket, hogy gyorsabban dolgoz- 
r issam. a mikor majd a pillanat elérkezik.

— Nagyon helyes.
Messze vannak a bányák ?

—- Nincsenek, csak ötszáz méternyire esnek 
ide. Lesz szives pár perczig várakozni, a mig ka­
lapot teszek föl ?

— Oii. hogyne, kisasszony, — felelte a fiatal 
ember, miközben fölállt.

És Nina, a naiv Nina, a kit egy semmiség a 
k-tségbee-vsig lesújtott, vagy az önkívülettel hatá- 
. ,.s ürömig ragadt, kiment a szalonból, könnyedén, 
. alakultam repeső szívvel.

Nagy kedve lett volna énekelni tánczolni. han- 
v osan nyilvánítani örömét, mint a madarak ezrei, 
melyek fészkeiket rakták a virággal borított er­
űdben.

Csengetett a szobaleányának, gyorsan felöltöz­
tette magát. Természetesen ismét a selyemmuszlin 
ruháját vette föl, hogy az unokaőcs kedvező 
jelentést tegyen « nagybátyjának. A nagytollas 
kalapjai is föltett;., noha ebben az évadban már 
idejét múlta, de hát olyan jól illett neki, és egész

melyet a múlt kormányzattal szemben kénytelen 
exequalni.

A miniszter ur nyugtassa meg, ezen annyi szerencsét­
len családot az iránt, hogy miként gondolkozik s vájjon 
a törvény alapján nem helyes az az álláspont, midőn 
szóló követeli és kívánja, hogy a miniszter igyekezzék a 
törvény intenczióinak megfelelőleg a magasabb kvalifi- 
káozióval biró emberekkel szemben az igényeket legalább 
azon mértékig érvényesíteni, mint a milyen mértékig ez 
legalább a kisebb kvalifikáczióval biró emberekre 
fennáll.

Figyelmezteti még a pénzügyminisztert arra, hogy 
sűrűn merülnek fel panaszok, íiogy épen ezen adótiszti 
létszámban és adóhivataloknál hónapokig be nem töltet­
nek állások s ekkor is rendszerint áthelyezések által. 
Ezután még az ellen szól, hogy a kis fizetésű aüótisztek- 
tő! igen magas pénzhiztositékot követelnek. A tételt kü­
lönben nem fogadja el. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Rakovszky István : A pénzügyminisztérium kereté­
ben az adóhivataloknál 8 újabb adóhivatal szervezése 

in kilátásba helyezve. Ezeknek egyikét szeretné Csorna 
számára reklamálni, még pedig azon oknál fogva, mert 
a csornaiak már 6—7 éven át fordultak ezért a pénz­
ügyminisztériumhoz és erre nézve ott határozott Ígéretet 
is kaptak. Ezen idő óta Csorna vasúti góczpont lett, vi­
rágzó kereskedelemmel büszkélkedik és most már nagyon 
nélkülözi az adóhivatalt, mivel az illetékes adóhivatal 
Kapuváron van.

Euzáth Ferenez : Vasvár városa üt év óta sürgeti 
ott egy adóhivatal felállítását. A pénzügyi kormány nem 
utasította el Vasvár városa kérelmét, sőt annak szüksé­
gét maga is belátta és teljesitését meg is Ígérte. Hogy 
mindez ideig ez az adóhivatal ott felállítva nincsen, az 
egyedül annak a körülménynek volt betudható, hogy a 
vasváriak alkalmas helyiségről nem tudtak gondoskodni. 
A város azonban érezvén az adóhivatal felállításának 
szükségét, ezt a nehézséget is le akarja küzdeni és da­
czára nehéz viszonyainak, a melyben van. hajlandó a 
szükséges áldozatokat meghozni és mérsékelt áldozat- 
készséggel alkalmas helyiségről gondoskodni fog. Kéri a 
pénzügyminisztert, hogy ha azon fcí.állittatni szándékolt 
nyolez adóhivatal között Vasvár városa nem volna kisze­
melve és ha olt egv adóhivatalnak felállítása ez idő sze­
rint nem volna lehetséges, legalább lehetőleg a jövő évi 
költségvetésbe a tervezendő adóhivatalok közé vegye fel.

Kubák Béla: Neki is annyiban van megjegyezni 
valója, a mennyiben a pénzügyminiszter elődje meg­
ígérte volt Csáth városának, hogy adóhivatalt ott létesít, 
úgy hogy ott erre már épületet is emeltek, a mely 
minden tekintetben megfelelő lesz az adóhivatalnak. 
Azonban mindeddig semmi sem történt c téren és az 
adóhivatal máig sincs felállítva. Csupán egyes adatokra 
kíván szorítkozni kérése indokolására. Borsod megyében 
ngvanis ez időszerint négy adóhivatal van. Borsod megy--neit 
összes lakossága 216 ezer és 624 ezer katasztráhs hold­
ról folynak be az adóösszegek ezen négy adóhivatalba. 
A miskolezi adóhivatalból, a meivhez a legtöbb népes­
ség, 97.000 lakos és 240 ezer kataszlrális hold tartozik, 
lenne kiszakítandó a mezőcsátiii. A második azaz a 
kövesd! adóhivatalhoz 5 1.000 lakos és 136.000 katasz 
trális hold tartozik és végül a szentpéri és edelényihez 
együttesen 63.000 lakos és 24.700 kataszlrális hold. Ha 
tehat a 97.0u0 lakossal és 240.000 kataszlrális holddal 
biró miskolezi adóhivatalból kiszakittatnék a mezőcsáthi 
adóhivatal, nézetem szerint ez még mindig egy oly kon­
tingenst birua, mely még mindig fölötte állana nagyon 
sok adóhivatalnak, mert az országban körülbelül 60" ,,-a 
az adóhivataloknak még mindig sokkal kevesebb adó­
anyaggal bir. mint bírna ez. Ma az a baj is fennforog, 
hogy egves községek a központtól 40—50 kilométer 
távolra is fvkősznek. Ajánlja tehát a pénzügyminiszter­
nek figyelmébe ezen adóhivatal felállítását.

Gróf Benyovszky Sándor: Egy adóhivatal felállítá­
sát kéri buna-Vecse számára és indokolja kérését azzal, 
hogy Duua-Vecst-u ezelőtt adóhivatal úgy is volt 
Duna-Vecsén vannak konczentrálva a többi hivatalok is, 
ott van a telekkönyvi hatóság, a járásbíróság, a szóig,-i- 
birói hivatal. Megelégednek azzal, ha a pénzügyminiszter 
ezt figyelembe venné és esetleg, ha nem is az idei, de 
a jövő évi költségvetésbe felvenné. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Senki sem kivan felszólalni, elnök a vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter: Röviden rétiektől 

az utóbb felszólalt képviselők beszédjeire. Mint ez-kböl 
a felszólalásukból is látható, az adóhivataluk felállítása 
iránt uly nagy a kereslet, hogy abban az esetben, ha 
kellő pénzösszeg és kellő számú képzett személyzet ál­
lana rendelkezésre, tényleg csakugyan a pénzügyi kor­
mányzat alig zárkózhatnék cl az elől, hogy nagyobb 
számban állítson fel évrol-évre adóhivatalokat, a mi bi­
zonyos mértékig indokolva is volna az áltál, hogy régeb­
ben tényleg nagyobb számban léteztek adóhivatalok, ké­
sőbb azonban a pénzügyi nehéz korszakban egyes helye 
Iveken adóhivatalok megszüntettettek, a hol azoknak a 
létezése még ma is tényleg indokolt volna. Azonban 
épen az általa említett két körülmény egyrészről tudni­
illik az államháztartásra való tekintet, iiogy túlságos 
összegekkel évről-évre ne terheljük az államkincstár 
másrészről az a körülmény, hogy valóban a kellőleg is­
kolázott tisztviselői testület nem szaporodik olyan roha­
mosan, hogy nagyobb számú adóhivatal számára rendel­
kezésre állana, arra kényszeríti a pénzügyi kormányza­
tot, hozy az adóhivatalok felállításában bizonyos mérté­
ket tartson. Nyolcz-tiz adóhivatalt, némely évben, ha le­
hetséges 12-őt is állítunk fel, azonban ezen a határon

lényéből boldogságot sugározva monda az éppen 
hazatért társalkodónőjének :

— Jöjjön velem, kedves Dupinné. Az erdőbe 
megyünk, megmutatjuk a kőbányákat De Saverne 
ur unokaöcscsének.

Letépett egy gombot a kcztyüjéről, annyira ide­
gesek voltak az ujjal.

— Szíveskedjék kérem erre jönni, uram, — 
szólt nyajas hangon a fiatal embernek, miután 
kitárta a szalon-ajtót.

És a fiatal ember készségesen követte.
A parkban — fák sötét törzsei megett — a 

nap szintén követni látszott, széles és mo­
solygó ábrázatával. . . .

VI.

De Saverne titkára, mint a hogy naivul önmaga 
is megvallotta, nem volt nagy mester a geológiá­
ban. Egyébiránt a főnöke sem sokat értett hozzá. 
Ha tizenötezer frankot adott egy elefántcsont 
szobrocskáért, leginkább azért tette, hogy egy kis 
reklámot csapjon az Oise departementban, a hol 
fontos érdekei voltak ; de különben az őskori kö­
vületek kutatása képezte a legkisebb gondját.

Az unokaöcscse azonban, par perez óta igazán 
vágyott geológussá lenni. Föl is tette magában, 
hogy lelkiismeretes buzgósággal fog kutatni és 
ásni azokban a kőbányákban, a melyekhez most 
vezették, mert ily módon alkalma nyílik, hogy 
kissé hosszasabban időzhessék az oly világos 
szemű és oly naiv, szűzies lelkületű lányka mel­
lett, a kit az előző napon ájuláshoz közel látott 
maga előtt.

Nina akkor sokkal csinosabb volt összes re­
ménységeinek sugárzásában és összes lolindulá- 
sainak zavarában, semhogy ne gyakorolt volna 
bizonyos hatást egy huszonöt éves párisira.

Azért is sietett eljönni, hogy a hogy létéről tu­
dakozódjék. És mert Saint-Amand nem igen 
bővelkedett szórakozásokban, kapva-kapott az al­
kalmon, hogy pár sétát tehessen e leány oldalán, 
a kinek gyönge teste épp úgy a virágfakadás 
korát élte, mint azok az illatozó bokrok, melyek a 
szellőben hajladoztak.

Elgondolhatni, hogy De Montberthier kisasszony 
nem vezette el rögtön De Saverne unoöcscsét az 
őskori kövületekben bővelkedő kőbányákhoz. Épp 
olyan kevéssé vágyott azokat megmutatni, mint a 
mennyire a fiatal ember nem vágyott azokat meg­
nézni. De a »-»rests űriig-v alatt bejáratta vele av 
erdőt, egyik végétől a másikig és o.vezette min 
denüvé, a ho, valami figyelemreméltó volt.

túl menni alig volna lehetséges. A mi a mezőtúri adó­
hivatalt illeti, azt hiszi, hogy nemsokára abban a hely­
zetben lesz, hogy erre vonatkozó Ígéretét be is válthatja.
A mi a csornai, vasvári, dunavecsei és mezőcsáthi adó­
hivatalokat illeti, kijelenti, hogy azok is kétségtelenül 
felvételnek a jegyzékbe, de hogy mily sorrendben lognaK 
azok felállittatni, arra nézve ma nem tud nyilatkozni. 
Attól függ, hogy mikor fog rájuk következni a sor.

Poiónyi Gézának válaszolva, azt mondja, hogy ismere­
tes előlié különböző nyilvánulásokhól az, hogy az adó­
hivatali tisztviselők körében, fájdalom, egy nagy mozga­
lom, egy nagy izgatottság uralkodik, helyzetükkel 
c-légületlőnek, de azon jelenségek, a melyek felmerülnek, 
arra engednek következtetni, hogy az az izgalom bizo­
nyos mértékig mesterségesen van előidézve s az melók 
jogosulatlan agilácziók által engedtek magukra hefoly-.s 
gyakorolni, a mi abból is evidens, hogy oly nyilvánu- 
lásokkal és nyilatkozatokkal találkozik, a melyek sem a 
tisztviselői szubordináczióval, sem a tisztességes hanggal 
össze nem egyeztethetők. Ez egy igen sajnos jelenség -= 
kétségen kívül nagyon kellemetlen a kormányra, de 
végeredményében mégis csak az illetőkre esik vissza. 
Arra a kérdésre, hogy mennyiben hajtatott vegre az 
1893- IV-ik türvénvezikk az adóhivatalnokokkal szemben, 
kijelenti, hogy az 1893: évi IV. t.-cz. az adóhivatalok­
nál alkalmazott tisztviselőkkel szemben, ép úgy végre­
hajtatott, mint az összes többi tisztviselőkkel szemben.
1 Sö3-ban megalkottatott egy törvény, mely hivatva volt 
az eddig csakugyan desoláíl állapotokon segíteni. Ez a 
törvény? tekintettel arra, hogy óriási megterbeltetésí 
involvál magában, az állammal szemben úgy intézkedik, 
hogv az ne röglöuösen, hanem bizonyos idő alatt öt, 
illetőleg tiz év alatt lesz végrehajtandó. Mióta a pénz­
ügyi tárczát kezeii. megindította ezen törvény fokozatos 
végrehajtását s az tényleg csekély kivétellel a két leg­
olcsóbb fizetési osztályra, a Ni. és X-re, tehát ugyan­
azokra, melyekben az adótisztvelők zöme van, végre is 
van hajtva.

Most azzal állani elő, hogy egy törvény, mely négy év 
előtt alkottatott, mely végre sincs hajtva, alapelveiben 
forgatlassék fel és kiszakítsunk az összes tisztviselői ka­
tegóriákból egy branclie-ot és annak külön privilégiumo­
kat adjunk, a legnagyobb igazságtalanság volna a többi 
branche-okkal szemben, a melyek ép úgy tarthatnak 
igényt az állam kedvezményére, mint az adóhivatal­
nokok.

Igaz ugyan, hogy az 1883:1. t.-cz. a dohánybeváltó 
tisztviselőkre kisebb kvalifikácziót állapit meg, a fizetések 
pedig egyformák. Elismeri, iiogy midőn a törvény meg- 
alkottatott, e hiba tényleg becsúszott, de a gyakorlat e 
hibát úgy orvosolta. Iiogy 11 év óta talán kettőnek ki­
vételével, o szakmánál sem alkalmaztatott olyan, a kinek 
legalább érettségi vizsgálata nem volt. A mi az adóhiva- 

li biztosíték kérdését illeti, hajlandó e kérdést is meg­
fontolás tárgyává tenni. Ha nem is Ígérheti, hogy a 
biztosítéki rendszert egészen eltörli, mert hisz annak a 
pénzkezeléssel foglalkozó tisztviselőknél meg van a ren­
deltetése, de nem akar elzárkózni annak mérséklésétől, 
hogy az illetők helyzetén javítson. Kész megtenni min­
dent, a mit a törvény korlátái közt megtehet, a mi a 
törvény elvi rendelkezéseivel nem ellenkezik.

A ház a tételt megszavazza.
Az egyenes adók, és fülcltehermentesitési pótlé­

kok tételénél felszólal :
Gróf Benyovszky Sándor: A földadóra nézve egy 

igen téves nézet van elterjedve, a melyet annyival is 
inkább helyre kell igazítani, mivel — ha emlék-zele 
nem csal — azt a téves nézetet maga a t. pénzügy- 
miniszter is osztja és vallja. (Halljuk I Halljuk !) Azt 
állítják ugyanis, hogy a földadó behozatala óta emelve 
nem lett. Igaz ugyan, hogy a földadó, mint ilyen emelve 
nem lett és mégis emelkedett. Azt tudja mindenki, hogy 
a földadónak alapját a föld jövedelme képezi: a föld 
jövedelmének alapja pedig a termesztvények ára. De 
igaz az is, hogy az uj kataszter behozatala alkalmával a 
termesztmények értéke bizony jóval, körülbelül 30—4O,J/0- 
kal magasabb volt, mint jelenleg és termesztmények 
akkori ára szerint számíttatott ki a füld jövedelme és 
vettetett ki a földadó. Ez is tehát már magában egy 
igen érzékeny földadó emelést involvál. Azonkívül ne 
feledje el a ház. hogy vannak még más adónemek is. a 
melyek igen szoros kapcsolatban állanak a földadóval, 
annyira szoros kapcsolatban, hogy ezek a földadóval 
szinte össze vannak forrva és pedig azért, mert a föld­
adó után számíttatnak és vettetnek ki. Túlzásokba nem 
bocsátkozik, de azt állítja, hogy ezen a földadóval kap­
csolatos és a földadó után kivetett adók az utóbbi évek­
ben legalább 30, de majdnem 40:;(U-kal is emelkedtek.

Azonkívül nem szabad elfelejteni egy másik nagyon 
fontos körülményt sem : a termesztmények árhanyatlását 
és ezzel kapcsolatosan a jövedelemnek roppant mérvű 
csökkenését. A jövedelem az utóbbi években szintén kö­
rülbelül negyven százalékkal csökkent. Már most a kal­
kulus igy áll : egyrészről plus adóemelés 40u/„, másrész­
ről pedig minus 40“ 0 jövedelmi csökkenés. Ez annyi, 
mint SO“ Q ; 80ll/u-kal rosszabbodott tehát a mérleg. Ez 
a nyitja annak, hogy már nemcsak a küszöbön állunk a 
gazdasági válságnak, hanem azt már át is léptük. Nem 
is lehet azon csodálkozni ; világos, hogy 80 .-kai ro-z- 
szabbodott a mérleg. A földbirtokos osztály Magyaror­
szágnak államfentartó osztálya és hogy ez az osztály 
nemcsak az elősorolt adókkal van terhelve, hanem ter­
helve van még a többi adókkal is, igy a házosztályadó- 
val, a személyi kereset-adóval, a roppant mérvben fel­
srófolt és az életet annyira megdrágított fogyasztási adó­

val, az indirekt adóval és a jó ég tudja elősorolni, hogy 
még miféle adókkal. Ha már most tekintetbe vesszük a 
földbirtokos-osztály helyzetét, lehetetlen, hogy azon meg. 
trvű-znrlésre ne jussunk. hogv ennek az osztálynak soréin 

-pen si
... ) Ez pártkii _ _
kötelessége. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mindnyá­
junknak kötelessége és feladata pedig azért is, mert 
először ez az osztály van legjobban sújtva adókkal & 
másodszor, mert ez az osztály fentaríója a magyar ál­
lamnak. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mi lesz már 
most a magyar államból, ha az államfentartó osztály 
tönkrement és elpusztult ?

Hozzájárul ehhez ezenkívül még két rendkívül szó. 
morilú ténykörülmény: a jelzálogteher és váltóteher 
óriás mérvben való szaporodása. Ha a pénzügyminisz- 
tér urnák érkezése volna, nagyon érdekes volna az 
ország egyes ravonjaiból adatokat kívánni be e tekin­
tetben, iiogy mi ott a jelzálog-adósság, a váltó-adósság, 
mire mennek a föld után kiszámított adónemek, mi j 
föld jövedelme ? Bizony arra az eredményre jutnánk 
hogy a jövedelem aequale: 0. Mi lesz tehát" akkor 
Magyarországból, ha ezen osztály haján segíteni nem 
fogunk ? Ez az osztály természetesen elűbb-ntóbb — ez 
csak az idő kérdése — vagyonából, földjéből ki fog sa- 
játittatni, ebből az osztályból földönfutó osztály lesz, y 
fog vándorolni, szaporítani fogja a proietárságot, a szó- 
Címlistákat. Nem fogadja el a tételt. (H iyesiés a szélsó 
baloldalon.)

Lepsényi Miklós: Egyedül egy eszmét óhajt fej. 
vetni, a melynek megvalósítása — nézete szerint — 
nagyon megkönnyítené- a teherviselést, különösen az 
adóviselést. Abban áll az eszme, hogy adassák mód te 
alkalom az adózó polgároknak, különösen a kisgazdák­
nak, arra is, hogy adóköielességiiket necsak pénzben, 
hanem gabonában is leróhassak. (Derültség jobbfelöl.j 
Igen nagy baj, hogy manap csak pénzben leltet leróni 
az adót. (Derültség jobbfelől.) El fog jönni az az idei, 
a midőn ezt behozzák, mert a külföldön már be vaa 
hozva, és mi a külföldi példák után szoktunk indulni. 
Azért nem oly nevetséges ez. mint a túloldal találja.

Szólásra senki sem leven feliratkozva, elnök a vitát 
bezárja.

Lukács László pénzügyminiszter: A nélkül, hogv 
az egyenes adók reformjának kérdésébe ez alkalommal 
belebocsátkozna, mert hiszen tegnap kijelentette azokat 
a körülményeket és okokat, melyek őt ez idő szerint 
megg.ltol; ik abban, hegy e kérdésekkel behatóan foglal- 
k: é. mégis pár észrevét-ét kell tenni azokra, a miket
gróf Benyovszky képviselő elmondott. Benyovszky — 
mondja — úgy állította oda a dolgot, mintha a földadó 
az utóbbi időkben növekedett volna. Azt hiszi, ez bizo­
nyos mértékben optikai csalód :a. A földadó nem növe­
kedett, de igenis a földbirtokos jövedelme csökkenvén s 
másrészről konczedálja, a pótaáók növekedvén, ezt 
Benyovszky ugv fejezi ki, hogy a földadó növekedett 
Tulajdonképpen az arány változott, melyben a földadó 
a földbirtok jövedelmével áli s ebben van a helyzet sú­
lyos volta. A pótlékok tényleg i-zérus növekedtek. Mg 
azonban nálunk abban a helyzetben nem leszünk, hogy 
egyrészt az adminisztráczió általános rendezésével kap­
csolatosan. másrészt attól különállókig a pótlékok rend­
szerén változtassunk, mindaddig a bajon gyökeresen 
segíteni nem is lehet. Abban a reményban van, hogv 
nemcsak az enyenes adórendszer tarthatatlan, hanem 
tarthatatlan mindenekfelett a pótlékrendszer fHelyeslés.) 
és ezen segíteni akar a kormány és segíteni is keli. 
Csakhogy ennek előfeltételei vannak, a melyek ma még 
nem léteznek, t. i. mindenekelőtt az adminisztráczió 
rendezése. Az ő feltétele csak az. hogy az adminisztrá- 
cziót rendezni kell, mert a nélkül az adóreform teljes­
séggel keresztülviheletlen egyszerűen azért, mert hiába 
alkotjuk mi meg a legjobb materiális törvényeket, ha 
azok keresztülvitele, az adóadrninisztráczió. mely szoros 
összefüggésben van az adminisztráczió többi ágazataival, 
nem javiítatik; másrészt irtába reformáljuk egyenes 
adóinkat, ha a pótlékokat nem vagyunk képesek re­
formálni.

Készséggel bevallja, hogy nézete szerint is a földbir­
tokos osztálynak van ez idő szerint a legnagyobb ba> 
melyekkel a kormánynak és a törvényhozásnak első 
sorban kötelessége foglalkoznia. (Általános helyeslés.) 
Csakhogy az iránt, vájjon ez lehetséges volna-e egyol­
dalúkig a földadót kiragadva a többi adók rendszeré­
ből, az én véleményein az, Iiogy miután az igazságos és 
egyenlő megadóztatásra kell törekednünk, ezt nem ery- 
oldaiulag, nem kiragadni a rendszerből, hanem az egrsz 
rendszerrel egyöntetüieg lehet és keli megoldanunk. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Lepsényi képviselő javaslatára, azt hiszi, nem szüksé­
ges bővebben reflektálnia (Helyeslés jobbfelöl.), mert 
mióta a készpénz van elfogadva, mint egyedüli érték­
mérő és fizetési eszköz, azóta nem igen lehet szó arról, 
hogy terményekben teljesittessenek fizetések. (Egy hang 
lat felül-. A végrehajtó elveszi!) Mert ha eg; s 
osztálynak megengednek, hegy búzával fizessen, ép oiv 
joggal követelhetné az iparososz'ály, Iiogy például c:iz- 
mában teljesíthessen fizetést (Derültség.), vagy a zsur­
naliszta, hogy adóját vezérczikkben rója le. 
(Általános derültség és tetszés.)

Lepsényi Miklós félreérteit szavainak megmagyará­
zása végett kér szót s megjegyzi, hogy az álladalomban 
a katonaságnak szüksége van a terményekre, de a ve- 
zérczikkekre nincs szüksége. (Derültség balfelől.)

Elnök: A képviselő ur nem szavai értelmét magva-

Dupinné rengeteg nagyokat fújt, mialatt kö­
vette őket.

Mintegy véletlenül, De Montberthier kisasszony 
a legnagyszerűbb utakon halndtatta át a kísérőjét 
és a legszebb helyeken állt meg vele. Megmutatta 
neki a tavat, a téli pavillont, a pásztorok mene­
dékhelyéül szolgáló odvas tölgyfát ; mikor pedig 
egy széles tisztás elé érkeztek, a hol a pázsitot, a 
franczia Ízlésnek megfelelően, virágok és szobrok 
szegélyezték, akkor fölhívta figyelmét a régi kas­
télyra is, mely egy domb közepén büszkén nyúj­
totta a magasba karcsú tornyait.

Természetesen, a fiatal ember el volt ragad­
tatva. Mindent gyönyörűnek talált, minden lépésé­
nél a csodálat egy sóhaja szállt föl ajkairól. És 
ezekben a perezekben őszinte volt.

— Ha a nagybátyám látná ezt, — mondta a 
kastély előtt.

Ezek a szavak örömmel töltötték el Ninát; föl­
használta az alkalmat.

— Ha De Saverne ur meg akarja nézni, jöjjön 
el egyszer önnel, — felelte bátran. Megmutatjuk 
majd önöknek a czimer-termet; meg fogja nyerni 
a tetszésüket, bizonyos vagyok róla. A kápolna­
ablakok üvegfestései is megérdemlik a megtekin­
tést ; azután meg a főlépcső szobormüveit is 
érdekeseknek állítják ; végre pedig van egy pár 
bútordarabunk, melyeket párisi műért ők letény- 
képeztetteka. Édes atyám szenvedélyes kedvelője 
a régi faragványoknak ; az egész ház tele van 
velők, még a padlásra és a cselédszobákba is 
jutott! . . . . Szereti De Saverne ur az e fajta 
dolgokat ?

— Nagyon, — jelentette ki a meggyőződés 
hangján a titkár.

— Nos, akkor, el kell őt hozzánk hoznia.
— Mindenesetre elhozom.
— Mikor ? — kérdezte a türelmetlen Nina.
— Oh, azt nem tudom. A jövő hónapban, re­

ményiem. Előbb vagy utóbb, de bizonyosan el fog 
jönni. . . . Minthogy a csatornán lévő malmának 
üzlete mind nagyobb arányokat vesz föl, eladó 
kastélyt keres a vidékén s e végből számos ki­
rándulást szándékozik tenni. Ezek folyamán két­
ségkívül szerencséjének fogja tartani, ha tisz­
teletét teheti önöknél és megcsodálhatja a gyűjte­
ményeiket.

Nina szaporán kezdett hunyorgatni. Hogyan ? 
De Saverne igazán kastélyt akar vásárolni ? Oh, 
ha megmondhatta volna, hogy ez itt éppen ren­
delkezéséi áll ; a kaítély is az úrnője is !

Érezte, hogy fülig oirul és hogy elreitse zavarát,

meggyorsította a lépéseit...............Nagyon sebesen,
lesütött szemekkel ment előre, a madarakkal telt 
erdőben.

A fiatal ember készségesen követte, a társalko- 
dónő azonban kevésbé látszott rettenthetetlennek, 
máris oldalszurása támadt.

— Kisasszony, amott van egy kőbánya, — 
szólt Dupinné, abban a hitben, hogy szívességet 
tesz úrnőjének.

De Nina nem akarta meghallani, s a fiatal em­
berben volt annyi jó Ízlés, hogy hasonló nagyot- 
hallást színlelt.

Egymás mellett haladtak tekervényes és árnyé­
kos ösvényeken, melyeknek talajára a lombok 
között átszürödő napsugarak aranyaknak tetsző 
gömbölyű foltocskákban vetődtek. Néha, mikor a 
tarsalkodónő kissé hátrább maradt, a fiatal ember 
Ninúra szegezte a tekintetét és meg kell valla­
nunk, hogy e közben épp annyi örömöt látszott 
élvezni, mint a legritkább kövületek szemlélése 
közben.

Nina kisasszony ezt nagyon jól érezte, oh. de 
nagyon jól ! És ezek a kissé tulbátor tekintetek 
kétségkívül nagyon feszélyezték ; de hát el kellett 
tűrnie, mert hiszen az unokaöcsnek nagyon nagy 
befolyása volt a nagybácsijára !

Erre a nagybácsira való tekintettel engedte meg 
azt is, hogy az unokaöcs egy Ízben kiszedje a 
tüskéket a ruhájából, azután pedig eltávolítsa a 
virágszirmokat, a melyek a tollas kalapjára hul­
lottak. . . .

Egyszerre — Íme hova vezet a szórakozottság 
— mind a kelten egy kőbánya elé érkaztek.

Ekkor már kénytelenek leltek volna kagylókat 
keresni. Ugyde nem hozták magukkal a szükséges 
eszközüket; azután meg nagyonis késő volt már 
ez este a kutatásokhoz hozzáfogni. A fiatal ember 
tehát engedélyt kért, hogy másnap ismét eljöhes­
sen és a fiatal leány sietett megadni ezt az en­
gedélyt.

(Folytatása következik.)

re Villamosság előállítása direkte kő­
szénből, Az országos iparegyesület gyáripari 
szakosztályának göinöri Szonlagh Pál elnöklete 
mellett tartott ülésén érdekes felolvasást tartott 
Fodor István a villamossági társulat igazgatója. 
Foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy nem lehetne-e 
a szén energiáját villamos energiává változtatni a 
nélkül, hogy erre gőzgépet kellene használni. Tehát 
az energia egyik faját, egyik másik fajtára kellene 
átváltoztni. Az ilyen proczesszus keresztül vitelé­

hez szükséges apparátusok már léteznek az elektro­
mos iparban is. Ilyenek a galvanikus elem, mely­
ben a horgany oxidálódik, ez által vegyi energiája 
szabad lesz és ei lehet vezetni villamos áram 
aiakjaban. A galvanikus elem tehát oly transfor- 
mator, mely a horgany vegyi energiáját elektro­
mos energiává változtatja ál. A felolvasó előtt 
az az eszmény lebeg, hogy a szenet is úgy 
alkalmazhatnék valamely hasonló transfor- 
matorban, vagyis a szenet ilyen elemben úgy 
lehelne oxdinálni, mint a horganyt. Az ez 
irányban tett eddigi kísérleteket és puhaíolódzá* 
sokat ismerteti előadó tüzetesen s a végczélt 4 
hőclem és a hőoszlop révén véli megkőzelithető- 
nék. Piátérve a kritikára, kiemeli, hogy sokan vau­
nak, a kik e törekvéseket haszontalanoknak tekin­
tik. Azt mondják, hiszen lehet még a gőzgép 
hatásfokát is emelni, mert fejlődése még nincs 
befejezve. Miért foglalkozzunk ismeretlen proczesz- 
szusokkal, ha a gőzgép még el sem érte hatás­
fokának tetőpontját. Előadó is elismeri, hogy a 
gőzgép hatásfokát lehet még javítani. De kérdi, 
milyen áron? Milyen komplikált szerkezeteket, 
milyen nagy gőznyomásokat kell majdan alkal­
mazni. Már most dolgoznak 14 atmoszféra nyomás­
sal, holnap 20, holnapután 40 atmoszféra lesz belőle. 
Lehet a gőznyomást tovább is emelni, lehet öt­
szörös, hatszoros ekszpanziós gépeket is kon­
struálni, de hol található majd ember, a ki az 
ilyen géppel boldogul ? Idegeink már úgyis tönkre 
vannak téve, gyermekeink az idegességet tőlünk 
örökiik s a nagyobbodó felelősség, a mely rájuk 
vár, még fokozni fogja ezt az idegességet. Foly­
tonos életveszéllyel dolgozni lehet egy pár évig, 
de aztán összeroskadunk gépeink hatásfoka alatt. 
Vissza kell térnünk az egyszerűséghez, ha nem 
akarunk kórházba, vagy tébolydába jutni s az 
egyszerűséget keresik azok, a "kik a szénből köz­
vetlenül akarják nyerni az elektromosságot. Azt is 
mondják némelyek, hogy e törekvések olyan áb­
rándok, melyek teljesülése a messze jövőben rej­
lik. De ez ábrándoknak praktikus oldalai is van­
nak. Tevékenységre serkentik azokat, a kik 
máskülönben nem igen haladnának előre. A 
mi ábrándunk arra emlékezteti őket, hogyha 
már szerintük a szenet el kell égetni dinami­
kus energia fejlesztése czéljából, nem szükséges 
épen, Iiogy az átalakítás gőzzel történjék. A szén­
ből gázt is lehet fejleszteni és ezt a gázt motor­
gépekben is használhatjuk. A gőzkazán helyébe 
lép a gázmotor és ez, valljuk be, nem egyszerűsí­
tése a modern gőzproczcszusnak. De a gőznek

rázta, hanem replikázott. I 
viselő urnák ; ezért r ndi| 

Lepsényi Miklós : 1
lanságát! .

Elnök: Figyelmezteted 
szabad észrevételt tenni 1 

Lepsényi Miklós : ti 
Elnök: Megköszönni I 

kokhoz tartani magát, ti 
’ A ház elfogadta ezutárt 

Az italméresi illete 
popovit» Vazul 1st 

országok egyik képvisel,tjl 
hogy Horvát- és Szlavón! 
népségekén és a kiállítási 
nyes részvétele bizonysál 
Bak a kiegyezés! törvényi 
ségesnek tartja felhívni a! 
az államközösségnek ártJ 

Egész őszintén és nyílt! 
és Szlavonországban a I 
Horvát- és Szlavonorszál 
fentartott kizárólagos itl 
adása és annak kezelései 
kosságára nézve oly zakfl 
kizárólagos italmérési jul 
Szlavonországban mindéi 
okítást lát. I

Horvát-Szlavonországbl 
jogosultságnak a ryii'.l 
lolvtán a silány bornak! 
rontó pálinkának elárusil 
ezen rossz és hamisított 1 
kártékonyán hat a küzcJ 
ság Horvát-Szlavonorszál 
tatni : akkor valóban 1 
szőlőink regenerálására I 
vésbbé pedig a kölcsön L 

Azon reményben, hol 
az italadó Horvát- és Sl 
sék, hogy a kizárólagos I 
szüntethessék, elfogadja I
felől.) I

Lukács László pémi
felismervén a konzuJ 
hiányait és hibáit, arra I 
mielőbb megszüntettesJ 
kizárólagos boritalmérésl 
még szabályozandó. E ti 
meg Horvát-Sziavonorszl 
országok bánjával és J 
ezek a tárgyalások erei# 
hogy 1898-tól kezdve ml 
Szlavonországban is be I 
jobboldalon.), a nélkül I 
nek azon joga. a mely I 
biztosítva van, sérelmed 
oldalon.) L

A tétel megszavaztafl 
A bélyegilleték téti 
Popovlts Vazul la 

désének nagy jelentőség! 
naptárakra bélyeget róni 
ismeretre és polgári kúti 
pet. A bélyegekből mos# 
térülne az államnak, hM 
szaporodnának s ezek oT 
san kel! fizetni az adót! 
Nálunk Magyarországon! 
igen nagy hivatásuk vaa 
a politikai élet tekintetéi 
az ipar- és kereskedelem 
lyeznünk keli mindazok! 
vannak iparunkat és kér 
hanem a szomszédos i 
Ezen a téren az újságol 
lünk az ujságirodalml 
fektetni. 1

Nálunk az ujságirodal 
pokon nyugodni, ha 
forrásokat, melyekből 
meríti. Egy ily forrás; 
figyelmét felhívni. NáiuJ 
nagy fontossága, mint I 
Német- és Oroszországba 
franczia, angol, nemet, I 
kétharmadát a hirdeti 
mozdítja az irodalom te 
fellendülését. (Egy hang 
sát!) A ki szerelmes] 
Írjon szerelmes levelet, 
Nálunk az ujsághirdeté: 
terhelve, én ebben a mj 
arányt. Ha egy szegény] 
eltartására vállalkozik a 
kell fizetni bélyeg czimJ 
bank is, a mely egy na 
Ebben nincs semmi arJ 
akarom én az államot T 
ezt a dolgot ugv leheld 
arányos legyen. Akkor f 
ebből az újságok anyag 
biztos anyagi alapon 
helyeslés.)

A ház a tételt megsa

gáz által való helyet! 
1. hogy a gáz term 
gőz előállítása ; 2. ii 
raktárba tenni, a ml 
végén előadó tüzetel 
val s arra utal. hogj 
praktikus formába új 
ladhat a törekvő szí 
e nagy probléma m|

re Cleveland cl 
landról, az Egyesülj 
hanem magáról a 
fekszik s mely csak] 
alapítás nak százét] 
múltjánál fogva mél] 
rikaik által elneveze 
Azt a csodás halad! 
való fejlődést, mely] 
karakterizálja, mi el] 
gyünk képesek meJ 
vagyunk az egészet! 
Pedig ha megvizsgál 
tempóban mozgó f, 
jövünk, hogy ilyen 
szorkanyság varost 
100 évvel egy Laso| 
vevén. a még akkuf 
mintegy 100 akre 
egy hatalmas gyárul 
kedvező fekvésénél [ 
emelkedett. Iskolát. | 
toltak s két év a!a 
bírt. Ma, száz év ni 
megjelent kimutat;: j 
gyona 36 millió, au 
Ilyen vagyonra kön! 
50 évvel ezelőtt is f 
ros tulajdonát kopj 
aztán a városi bail 
számának en ■ s I 
silett.. Nem éra-. kt*| 
mily horribilis plus 
rosatyák. Nevezete] 
pénztárban egy 
készpénz-maradvár,] 
millió és 37.367 
dollár. Van ezcl 
egy harmadfél mii 
szegény-alap. mely 
lisztet s ruh. l esz: 
sokat isznak C,;.1
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elősorolni, hogy
letbo vesszük l 
hogy azon meg. 
kzt.i.vn.xk sorsín 
szélső baloida. 
nk feladata és 
pn.i Míndnvá. 
';í‘rt is, mert 
a adókkal és

•>; -Tiagyar ál- 
Mi lesz már 

[•-“tarló osztály

I rendkívül sza.
[ és valtóteher 
I Péazügpninisz. 
rkes volna a? 
tni be e tekin- 
la váltó-adóssá- 
liónemek, mi j 
lényre jutnánk 
I tehát akkor 
P segíteni nem 
I bb-utóbb — ei
Éléből ki fog 5a. 
L-ztálv lesz," ki 
j.rságot, a szo-
I ~-*S 3 szélső

l ’ t óhajt fel. 
|-’:*e szerint —
I különösen az 
idr-s-k mód és 
p a kisgazdák- 
fcsux p—nz . n, 
biLség jobbfei,.: , 
[ n lehet leróni 
|nni az az id 

már be van 
poklunk indulni, 
oldal találja.

I elnök a vitát

nélkül, hogy 
ez alkalommal 

|íeii tette azokat 
idő szerint 

behat un fozlu,. 
gazokra. a miket 

; - ny . - i.v _ 
jintba a földadó 
a ,:i, ez bizo- 
ladó nem növe- 

■ csökkenvén s 
lü-ekedvén, ezt 

ó növekedett, 
■n a földadó 
a helyzet =;>

. kedtek. M g 
leszünk, hogy 

l a sével k 
pótlékok r 
n gyökeresen 
n van. hogy 
atlan. hanem 
•c I Helyesle?) 

igiíeni is kei., 
vek ma tr. z 
iminiszírácai.ó 

adminisutv.í- 
ifortn telj 
mert hiaba 
•Ínyeket, ha 
mely szoros 

lobi ágazataival, 
;aijuk egyenes 

képesek re­

imt is a foldLe­
gnagyobb ba\ 
riiozusnuk első 
nos helyeslés.) 
volna-e egyoi- 

iók r--ndszeré- 
az izazsagos -ís 

ez: nem erv- 
paanem az egész 

megoldanunk.

i. nem szüksé- 
|úb:iá I. mert 

ezeedüii érték- 
lehet szó arról,
k. (Egy harp 
Mert ha egy a 
Lessen, ép oly 

fey pé :..ui czlz- 
I. vagy a zsűr­
iben rója le.

megmagyará- 
áiludalomban

kre, de a ve- 
laíielől.)
Vivienét magva-

Kup-
end-

pek az elekíro* 
elem. mely- 

hegyi energiája 
jiiamos áram 

oly transfor- 
íjat elektro- 

felolvasó előtt 
et is agy

an-

gep

rázta, hanem replikázott. Erre nem volt joga 
fjsolő urnák ; ezért r -ndreutasitom. (Helyeslés.)

Lepsényi Miklós : Köszönöm az elnök u: 
lanságát!

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy nem 
szabad észrevételt tenni az elnöki kijelentésre.

Lepsényt Miklós : Csak megköszöntem !
Elnök: Megköszönni sincsen joga: tessék a szabá­

lyokhoz tartani magát. (Élénk helyeslés jobbfelől.)
A ház elfogadta ezután a tételt.
Az italmeresi illetékek tételénél felszólal
Popovlts Vazul István. Mint Horvát- és Szlavón- 

országok egyik képviselője szólal föl. s előrebocsátván, 
jiogv Horvut- és Szlavon-országoknak a millenáris ün­
nepségeken és a kiállításon való lendületes és eredmé- 
nves részvétele bizonyságot tett ez országok polgárságá­
nak a kiegyezési törvényhez való ragaszkodásáról, szük­
ségesnek tartja felhívni a ház figyelmét mindarra, a mi 
a2 államközösségnek ártalmára lehet.

Egész őszintén és nyíltan kimondja, miszerint Horvát- 
& Szlavonországban a Magyarországra beszüntetett, de 
Horvut- és Szlavonországban továbbra is jogérvényesen 
fentartott kizárólagos italmeresi jogosultságnak bérbe­
adása és annak kezelése és kiaknázása ezen ország la­
kosságára nézve oly zaklatással és bajjal jár, hogy ezen 
kizárólagos italmérési jogosultságban náluk Morvát- és 
Szlavonországban minden ember egy országos kala- 
Biáast lát.

Horv Ít-Szlavonországban ezen kizárólagos italmérési 
jogosultságnak a nyílt község- kben való bérbeadása 
tolvtán a silány bornak és a mübornak, az egészség- 
roctj pálinkának elárusilása olyannyira elterjedt, hogy 
ezen rossz és hamisított italok használata észrevehetöleg 
kártékonvan hat a közegészségre és ha ezen kizárólagos­
ság Horvát-Szlavonországra nézve tov íbbra is fog tar­
tatni : akkor valóban nem lesz érdemes az elpusztult 
szólóink regenerálására sem a megtakarított, még ke­
sébbé pedig a kölcsön vett pénzt pazarolni I

Azon reményben, hogy elérkezett már az idő, hogy 
az italadu Morvát- és Sziavonor- e.n is reformáltas- 
sék, hogy a kizárólagos ital mérési jogosultság ott is be- 
szüntettessek, elfogadja a teleit. (Elénk helyeslés jobb­
iktól.)

Lukács László pénzügyminiszter : A kormány maga 
felismervén a konzum-adók jelenlegi rendszerének 
hiánvait és hibáit, arra törekszik, hogy ezek lehetőleg 
mielőbb megszüntettessenek. (Helyeslés jobbfelöl.) A 
kizárólagos boritalmérési jogosultság lenne jövőre nézve 
még szabályozandó. E tekintetben tárgyalásokat indított 
meg Horvát-Sziavonországokat illetőleg Horvut-Sziavon- 
országok bánjával es abban a reményben van, hogy 
ezek a tárgyalások eredményre is fognak vezetni és 
hogy lS9S-tóI kezdve mindenesetre ezek az adók Horvát- 
SzlavonoRZágban is be lesznek szüntetve (Helyeslés a 
jobboldalon.), a nélkül természetesen, hogy a községek­
nek azon joga. a mely az 186$ : XXX. törvényezikkb- n 
biztosítva van, sérelmet szenvedjen. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

A tétel megszavaztatok.
A bélyegilleték tételénél felszólal
Popovlts Vazul István. A naptárirodalom fejlő­

désének nagv jelentőségéről szol. Helyteleniti, hogy a 
napiarakra bélyeget rónak. A naptárak sok közhasznú 
ismeretre és polgári kötelességle íj esitésre oktatják a né­
pet. A bélyegekből most befolyó jövedelem bőven meg­
térülne az államnak, ha a naptárak jelentékenyen meg­
szaporodnának s ezek olvasói megtanulnák, hogy ponto­
san kell fizetni az adót. Ezután rátér a hirlagbélyegre. 
Nálunk Magyarországon — úgymond — az újságoknak 
igen nagy hivatásuk van. Most n m kutatom hivatásukat 
a politikai élet tekintetében, de ha mi Magyarországon 
az ipar- es kereskedelem fejlesztéséről beszélünk, segé­
lyeznünk kell mindazokat az eszközöket, melyek hivatva 
vannak iparunkat és kereskedelmünket nemcsak emelni, 
hanem a szomszédos vidékekre, Keletre is terjeszteni. 
Ezen a téren az újságoknak nagy hivatásuk van. Ná­
lunk az ujságirodalmat szilárd anyagi alapokra kell 
fektetni.

Nálunk az ujságirodalom csak akkor fog szilárd ala­
pokon nvugodni, ha elő fogjuk segíteni mindazokat a 
forrásokat, melyekből az ujságirodalom anyagi erejét 
meríti. Egy ily forrásra vagyok bátor a t. miniszter ur 
figveimét felhívni. Nálunk nincs meg a hirdetésnek az a 
nagy fontossága, mint kuhuidon*: Franczia-, Angol 
Német- és Oroszországban. Tersek megnézni egy nagy 
franczia, angol, nemet, orosz vi. iglapot, ott a lapnak 
kétharmadát a hirdetés foglalja el. A hirdetés elő­
mozdítja az irodalom terjedését, az ipar és kereskedelem 
fe endülését. (Egy hang balról: Szerelmesek találkozá­
sát !) A ki szerelmes, ne hirdesse szerelmét, hanem 
írjon szerelmes levelet, az sokkal olcsóbb! (Derültség.) 
Nálunk az újsághirdetés hirdetési bélyeggel van mej 
terhelve, én ebben a megadóztatásban nem látok semmi 
arányt. Ha egy szegény mosóné hirdeti, hogy családja 
eltartására vállalkozik mosásra, a hirdetés után 30 krt 
kell fizetni bélyeg czimén; de 30 krt fizet az a gazdag 
bank is. a mely egy nagy emissziót hirdet. 3—4 oldalon. 
Ebben nincs semmi arány. (Általános helyeslés.) Nem 
akarom én az államot e czimen megkárosítani, hanem 
ezt a dolgot úgy lehetne szabályozni, hogy a bélyeg 
arányos legyen. Akkor szaporodni fognak a hirdetések 
ebből az újságok anyagi erőt fognak meríteni s aztán 
biztos anyagi alapon áll a sajtó. (Általános 
helyeslés.)

A ház a tételt megszavazza.

A dohánytőzsdékről szóló fejezetnél felszólal
Belicská Béni s kéri a minisztert, hogy a dohány- 

termelési engedélyek restringálásdnál szívlelje meg a kis­
termelők helyzetét és ha már szükséges, hogy restrin­
gálja a dohány-engedélyeket, tegye azt inkább a nagy­
termelőknél . . .

Madarász József: Igazsága van !
Belicská Béni -. . . . a' kik azt könnyebben el is

viselhetik.
Ezen alkalommal egyúttal arra is felkéri a pénzügy­

minisztert, vájjon nem lehetne-e módot találni arra, 
hogy dohányt a külföld számára is termelhessenek. A 
tételt elfogadja.

Péckv Tamás reflektál Belicská felszólalására. 0 
ellenkezőleg arra kéri a minisztert, hogy teljes igazsággal 
és pártatlansággal az arra való földre adjon dohány- 
termelési engedélyeket, a hol tudniillik meglehetős, vagy 
jóminőségü dohány termelhető, tekintet nélkül arra, hogy 
kicsiny vagy nagv-e a termelő. A kistermelőknél sokkal 
nagyobb baja vau a kincstárnak a beszedésnél; a kis­
termelőknél a dolog természeténél fogva gyakrabban 
fordul elő a csempészet és igy a doluinykezelésére vo­
natkozólag sokkal czélszerühb a nagytermelőkkel lenni 
érintkezésben, de azt az egyet mégis kérné, hogy ha 
az illetőknek a dohányra jó, alkalmatos talajuk van, ha 
kicsiben termesztenek is — azokat figyelmére méltassa 
és részükre a dohánytermelést lehetővé tegye. (Helyes­
lés balfelől.)

A szónok ezután foglalkozik azzal, hogy nálunk több 
dohányt termelnek, mint a mennyi elfogy. Ennek az az 
oka, hocy a kezelésben van a hiba. Gondoskodni kellene 

fermentáczió más módjáról. Hiszen a szónok tapasz­
talta. hogy külföldön jobb a Magyarországból szállított 
dohány, mint a milyen idehaza. Általában szükséges 
gondoskodni arról, hogy a dohány kezelése körül na­
gyobb szakértelem érvényesüljön, Felhívja a miniszter 
figyelmét arra, hogy Francziaországot tapintatos utón 
újra vissza lein tne hódítani a magyar dohány fogyasz­
tására. Kijelenti, hogy bár az állam meglehetősen el is 
van halmozva dohány-mennyiségekkel és részben oly 
dohányokkal is, a melyek felhasználása bizonyos nehéz- 

bekkel jár. mindez, k daczára tekintettel ép a dohány­
termelés közgazdasági nagy fontosságára, semmiféle álta­
lános intézkedést a restrikezió tekintetében nem tett. 
A hol restrikezió van, az bekövetkezik oly esetekben, a 
hol csempészet vagy más jövedéki kihágás követtelett cl, 
a hol a törvények és a fennálló szabályok értelmében 
az illető elveszti a termelési jogot. Hogy a kistermelők 
hátrányban részesülnének vagy hogy inkább dominálná­
nak a nagytermelők, azt állítani nem lehet, mert hiszen 
a valódi kistermelőtől, a kinek egy holdig termelési 
engedélye van, semmiféle pajta, simitóliáz vagy ilyesféle 
megnehezítő feltétel nem kívántatik, úgy, hogy az o 
helyzetük a nagytermelőkkel szemben mindenesetre 
előnyös.

A mi a kistermelőknek külföldre való termelését 
illeti, e tekintetben a törvény semmi megszorítást nem 
foglal magában, úgy hogy kistermelő es nagytermelő 
egyaránt termelhet külföldi eladásra is, ha viszonyai 
megengedik, a mi — fájdalom — a kistermelővel nem 
mindig forog fenn.

Tény az. hogy a fermentáczió tekintetében nincs ki­
zárva a lehetőség, imgy valamely jobb mód található 
lesz és e tekintetben épen a jelen költségvetési előirány­
zatban fel van véve egy intézkedés arra nézve, hogy egy 
dohánv-kisérleti állomás létesittessék, a mely természe­
tesen á fermentáczió kérdését is tanulmány tárgyává 
fogja tenni.

Francziaországba tényleg ma dohánykivitelünk vagy 
elárusitásnnk nincs. Tagadhatatlan az, hogy a politikai
szimpátiánk e kérdésben tényleg

élénk

közreműködtek, a mi 
talán abból is kiderül, hogy Francziaország nagy men 
nyiségben vásárol orosz dohányokat, a melyek pedig 
köztudomásúlag rosszabbak, mint a mi dohányunk. 
Ausztriával szemben ezt a szemrehányást nem lehet 
tenni, mert Ausztria egész dohányszükségletét, melyet 
belföldi dohánynyal kell kielégíteni, tőlünk fedezi, s 
külföldről csak olyan fajokat vesz, melyek itt nem ta­
lálhatók, melyek tekintetében tehát ö is arra van utalva, 
mint mi : hogv bizonyos magasabb ízlésnek megfeleljen, 
kénytelen külföldi dohányokat és szivarokat szerezni.

A" sójövedékről szóló fejezetnél
Molnár János kéri a minisztert, hogy szaporítsa meg
sóhivatalokat, adjon ilyen hivatalt különösen Xyitra- 

megvének : továbbá szaporítsa meg a marhasó-árudákat. 
Végül felhívja a miniszter figyelmét a sóforrásokra s 
arra kéri, hogy az erdélyi részekre is terjeszsze ki a 
sóskulak használatát s az abszolút kormány által betü- 
metett sóskutakat újból nyittassa meg.

Lukács László miniszter: A mi az emberi élve­
zetre szánt só eladását illeti, e tekintetben a fennálló 
szükséghez képest állapíttatnak meg a sóhivatalok és 
sóelárusiló helyek. Ha egyik vagy másik vidéken indokolt 
szükség merül fel a tekintetben, hogy sóhivatal vagy 
sóelárusiló hely állíttassuk fel, semmiféle akadálya annak 
nincsen, hogy ez tényleg meg is történjék.

A mi a marhasót ilieti, erre nézve ma még semmi­
féle tájékozottságunk sincsen. A legközelebbi idők ta­
pasztalata meg fogja mutatni és ahhoz képest fog a kor­
mány intézkedni, hogy a hol szükséges, nagyon termé­
szetesen szaporítsa az elárusító helyek irányát.

A mi azt illeti, hogy a korábban hatóságilag betömött 
sóskulak újra felnyittassanak, nincs tudomása róla, hogy 
hol, melyik vidéken vannak ilyenek, kész azonban ezzel 
a kérdéssel foglalkozni és a mennyire a körülmények

gáz által való helyettesítésének van két előnye : 
1. hogv a gáz termelése gazdaságosabb, mint a 
góz előállítása.; 2. hogy a gázt lehet felhalmozni, 
raktárba tenni, a mi a gőzzel lehetetlen. Előadása 
végén előadó tüzetesen foglalkozott a gázbatteria- 
val s arra utal, hogy e készüléket ki kell képezni, 
praktikus formába önteni. Ebben az irányban ha­
ladhat a törekvő szellem, a technikus ambicziúja, 
e nagy probléma megközelítése körül.

*

rx Cleveland vagyona. Ezúttal nem Cleve- 
iandról, az Egyesült-Államok elnökéről van szó, 
hanem magáról a városról, mely Ohio államban 
fekszik s mely csak a múlt év nyarán ünnepelte 
aá ás nak százéves évfordulóját s ezen tisztes 
tnu.tjanal fogva méltán illeszkedik bele az ame­
rikaik áltál elnevezett „öreg városok“ sorozatába. 
Azt a csodás haladást, utánozhatatlan ütemben 
való fejlődést, mely az amerikai városokat annyira 
karakterizálja, mi elmaradott európaiak, alig va­
gyunk képesek megérteni és nagyon is hajlandók 
vagyunk az egészet amerikai humbugnak betudni. 
Pedig ha megvizsgáljuk az amerikai városok gyors 
tempóban mozgó fejlődésének okait, azonnal rá­
jövünk. hogy ilyen körülmények között nem bo­
szorkányság várost alapítani. Clevelandot is ezelőtt 
100 évvel egy hasonnevű farmer alapította, meg­
verem a még akkor teljesen elhagyott vidéken 
mintegy 100 a kre területet. Az állam nemsokára 
egy hatalmas gyárat épített a folyó mentén, mely 
kedvező fekvésénél fogva csakhamar kikötóhelylyé 
emelkedett. Iskolát, templomot a felekezetek állí­
tottak s két év alatt Cleveland 800 lakossággal 
bírt. Ma, száz év múltán a közmunka-igazgató ép 
megjelent kimutatása szerint a város összes va­
gyona 36 millió, adósága pedig 9 millió dollár. 
Ilyen vagyonra könnyű volt szert tenni, mert még 
5Ó évvel ezelőtt is mértföldekre kitérjedöleg a vá­
ros tulajdonát képezte minden földterület, melyet 
aztán a városi hatóság idők folytán a lakosság 
szamanak emelkedésével megfelelő árban értéke­
sített.. Nem érdektelen megtudnunk azt sem, hogy 
mily horribilis pluszszal dolgoznak a clevelandi vá­
rosatyák. Nevezetesen a műit év végén a városi 
pénztarban egy millió és nyolezszázezer dollár 
készpénz-maradvánzt találtak. Bevétel volt 6 
millió és 37.367 dollár s kiadás 5,432.541 
dollár. Van ezenkívül a városnak mint­
egy harmadfél millióra menő tartalékalapja. A 
szegény-alap. melyből az ínségeseknek szenet, 
lisztet s ruhát osztanak ki 60, millió dohár. Hogy 
soKdt isznak Cle« dalidban, mutatja az, hogy e

lehetővé teszik, ezt a kérelmet figyelembe is venni. 
(Helyeslés.)

A Bába-szabályozásról szóló telelnél 
Rakovszky István arról beszél, hogy a Rába-szabá- 

lyozás oly hiányosan lett keresztülvive, hogy annak a 
vidéknek nem áldása, hanem ostora. Minthogy e dolog 
nem tartozik c tárcza keretébe, itt most erről nem szól 
bővebben. Csak arra hivja most fel a miniszter figyel­
mét, hogy azok a terhek, melyek a Rába-szabályozás 
következtében a népre nehezednek, elviselhetetlenek, 
annyira, hogy a nép Között már veszedelmes tünetek 
mutatkoznak: összebeszélnek, hogy nem fizetik meg 
semmi áron ezt az adót. Nagyon kéri tehát a minisztert, 
tegye lehetségessé az adóhivatalnokoknak, hogy ez adók 
behajtásánál humánusan bánjanak a néppel.

Az állami javak eladásának tételénél 
Popovlts Vazul István felhívja a ház figyelmét azokra 

a javakra, melyek Morvát- és Szlavonországban sub titulo 
vakans földek» eladásra kerülnek. Arra kéri a minisz­

tert, hogy c földek eladásánál ne vezettesse magát fis­
kális szempontok által, hanem méltányolja az ottani 
községek érdekeit. Tekintettel arra, hogy Szerémmegyé- 
bon, Szlavonországban fekvő községek ezen fülelek hasz­
nosítására sokat áldoztak és hajlandók azokért méltányos 
árt is fizetni, kéri a pénzügyminisztert, hogy az eladás­
nál a községi ajánlatokat elsőbbségben részesíteni és 
azokat figyelembe vegye%

Lukács László miniszter röviden ismerteti a vakans 
földek helyzetét. Arra nézve, hogy ott, a hol a községek 
akarják megszerezni az eladandó földeket, a községek 
előnyben részesittetnek. Teljesen megnyugtathatja Popo- 
vicsot, mert valamint Magyarországon az állambirtokok 
eladásánál mindenütt előnyben részesülnek a községek, 
igy járunk el ott is és biztosíthatja Popovicsot, hogy ott, 
a hol küzczél megvalósításáról van szó, a kincstár igye­
kezni fog az arak méltányos megállapításában a lehető 
legszélső határig elmenni. (Helyeslés.)

A ház tudomásul veszi az állami javak eladásáról 
szóló miniszteri jelentéseket. Át fognak küldetni a fő­
rendiháznak.

A költségvetés lobbi tételét a ház észrevétel nélkül 
megszavazza.

Lukács László pénzügyminiszter : Miután az 1807. 
évi állami költségvetési előirányzat most már egészében 
le van tárgyalva, beterjeszti az 1897. évi állami költség­
vetésről szóló törvényjavaslatot.

Előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz uta­
sították.

Elnök: Ezzel a mai napirend ki van merítve. A 
holnapi ülés napirendjére kitűzi a mentelmi bizottság 
minden jelentését, a mely készen van. Ez összesen 
kilencz darab, azonkívül a gazdasági bizottság jelentését 
az 1896—1901-ki országgyűlés tartama alatt szükséges 
nyomtatványok előállítása, a könyvkötői munkák teljesí­
tése és az irodaszerek szállítása iránt történt intézkedé­
sekről. Ezt, mint a holnap délelőtt tiz órakor kezdődő 
ülés napirendjét, kimondja, egyszersmind előre is a 
háznak figyelmét felhívja arra, hogy a hétfői ülés napi­
rendjére holnap javaslatba szándékozik hozni a zár­
számadás-vizsgáló bizottság jelenté-ét az lí<95. évi állami 
zárszámadásról és az ezzel kapcsolatos aldunai \ uskapu- 
szabálvozásról.

Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 40 perczkor.

A függetlenségi és 48-e.s Ugron-párt ma este 6 
órakor Bartha Miklós elnöklésével értekezletet tartott, 
a melyen elsőben is Polcnyi Géza az igazságügyi tár­
gyalásokból kifolyólag ellene felmerült gyanúsításokkal 
szemben nyilatkozott, a mit az értekezlet egyhangúlag 
tudomásul " vett, kijelentve, hogy semmiféle fel­
világosítások szükségét sem látja, mivel Polónyi 
birja a párt teljes bizalmát és másrészt, mert 
respektálja a tagoknak véleményét. Majd előterjeszt az 
elnök több levelet, a melyekben a 24 éré kitűzött gyűlés 
elhalasztását kérik, mert ekkor lesz Hevesmegyében az 
alispánválasztás. Az értekezlet ebből kifolyólag a gyűlést 
május 2-ára tűzte ki. A meghívókat még e hó végén

kormánypárton.) Téved Harcourt, ha azt hiszi, 
hogy mi meg akarjuk akadályozni a szavazást 
a rosszalási indítvány felett. Határozzák csak meg 
a szavazás napját! (Viharos tetszés a kormány­
párton.)

Ezután áttérnek a napirendre.
Az ülés további folyamán kijelentette Brodrick 

hadügyi államtitkár, hogy a Sealorth-ezred 600 
emberét Krétába küldötték.

London, mtircz. 19.
A felsőházban lord Salisbury megczáfolta Kim- 

berleynek azt az állítását, hogy ö (Salisbury) a 
házat franczia miniszterek beszédének olvasására 
utalta volna. Ez különben csak alárendelt szemé­
lyes kérdés. Sokkal komolyabb dolog az, hogy 
Kimberley teljesen visszautasította azt a politikát, 
a melynek czélja az Ottoman birodalom integritá­
sának fentartása. Ez — monda Salisbury — ko­
moly nyilatkozat egy lord részéről, a ki tagja volt 
annak a kormánynak, a mely fenntartotta inte­
gritását, a ki az integritást 1856-ban maga is el­
fogadta és a ki egykor megint külügyminisz­
ter lehet. Súlyos csapás ez Anglia politikájára. 
Most először történt meg, hogy egy ember, a ki 
külügyminiszter volt és megint az lehet, kijelentse, 
hogy országa kötelező iratát megvetné és szét­
tépné. Én — úgymond — nem vagyok hive an­
nak a doktrínának, hogy Törökország integritása 
a jövőben sem volna módosítható, ennek azonban 
az összes hatalmak hozzájárulásával kellene tör­
ténnie, mert a hatalmak az integritást az európai 
jog részévé avatták. A hatalmak mindenesetre a 
folytonosság politikáját és az európai jog meg­
szilárdítását képviselik.

A blokád.
vasárnap kezdődő blokád egyelőre

szétküldik.

be

czimen adóba másfél millió dollár folyt be a múlt 
éven. Beata Amerika! — sóhajthatják erre a mi 
városatyáink.

*

IX Hova vándorolnak ki a zsidók? Az 
európai országokból kivándorlásra késztetett zsidók, 
különösen az oroszországiak, legtöbben Angliába 
veszik utjokat, de csak egy kis rész marad ott 
állandóan. így 1896-ban 3450 zsidó érkezett 
Londonba. Ezek közül kivándorolt: Dél-Afrikúba 
2134, az Egyesült-Államokba 263. Ausztráliába 09, 
Dél-Amerikába 44, Kanadába 47, más országokba 
64 és visszatért szülőföldjére 396. így hát mind­
össze 333 maradt Londonban. A kivándorlás 
njabban főleg Dél-Afrika felé irányul, ámbátor a 
marhavész folytán nagyon megrosszabbodtak az 
ottani gazdasági viszonyok.

IX opera a kórházban. Az angolok nagy­
ban készülődnek, hogy megünnepeljék Viktória 
királynő uralkodásának hatvanéves jubileumát. A 
sok terv között, a mely ez alkalomból fölmerült, 
fölvetették azt is, bogy a jubileum öröméből a 
kórházak betegeit is részesítsék, még pedig úgy, 
hogy a kórházak betegszobáiban telefon segélyé­
vel, hallhatóvá tegyék az operai előadásokat. 
Londonban már jó ideje divatos, ily módon, 
minfegy „házhoz szállítva“ élvezni az operai elő­
adásokat, a mi nem is kerül sokba, mindössze 
150 forint az ára. Nemsokára meglesz a telefon­
összeköttetés Paris és London között és akkor a 
londoniak tetszésükre hallgathatják majd a párisi 
opera előadásait is.

IX JPgrollt a neve egy uj találmánynak, mely­
nek szabadalmi előállításáért egy New-Yorkban 
élő honfitársunk, Zolr.ay Gyula — mint nekünk 
írják — a napokban nyújtotta be folyamodvá­
nyát a waschingtcni szabadalmi hivatalhoz. A ta­
lálmányt folyékony márványnak is lehetne nevezni 
s előnye a szobrászokra nézve abból áll, hogy 
magában egyesíti a márvány és bronz minden 
kivaló tulajdonságát. A találmány hire óriás izga­
tottságot kelteit az amerikai művészi és ezeken 
kivid álló üzleti körűkben egyaránt, úgy hogy a 
newyorki napi sajtó a márvány folyékonynyá té­
telének problémáját állandó napirendre tűzte. 
Zolnay különben maga is elismert szobrász s igy 
van remény arra, hogy bizonyára korszakot al­
kot ’ találmányának komoly kutatá.okon nyugvó 
isti: rét lék -zik alapjául.

A krétai hadjárat.
Ma már elhatározott tény, hogy a blokád 

fog következni. Shaes görög külügyminiszter a 
kamarában bejelentette, hogy a tengernagyok 
Kréta körülzárását proklamáltak és hogy az e hó 
21-én reggeli S órakor kezdődik. Egy görög ha­
jónak sem szabad ettől fogva Krétán kikötni. Más 
lobogókkal ellátott hajóknak a tengernagyok bele­
egyezését kell előbb kikérniük. A blokádnak Skuzes 
külügyminiszternek átadott notifikálása azt mondja, 
a tengernagyok remélik, hogy a még Krétában 
levő görög hajók oly utasítást kapnak, hogy Kré­
tát még ál-ike előtt elhagyják, különben kényszer- 
eszközökhöz nyalnak. A tengernagyok proklamá- 
czióját csak holnap reggel hirdetik ki, mert egy 
passzust csatoltak hozzá, mely kimondja, hogy a 
krétaiak belügyeire vonatkozólag a magas porta 
ellenőrzési joga megszűnik.

Az európai csapatok elosztása a szigeten a követ­
kező lesz: A franczia legénység Sitiában és Spi- 
naulongában, az angol Kandiában, az orosz 
Rethymóban, a német a sudai-öbölben és Kancá­
ban foglal állást. Mindezek a hatalmak 300—300 
embert küldenek, Francziaországot kivéve, a mely­
nek 200 embere vesz részt a megszállásban.

Kréta ostromzárolásának notifikálása után, Athén­
ben minisztertanács volt, mely hajnali két óráig 
tartott. A görög kormány elhatározta, hogy az 
„Alleios“ és a .Peneios“ nevű hajókat Krétáról 
visszahívja. Vassos ezredes még Alikiangioban 
marad, hol három embert a kémkedés gyanúja 
miatt elfogtak. A „Mykale“ nevű gózűs 12 török­
kel, kiket a Platania mellett levő Monodandri ellen 
folytatott támadás alkalmával elfogtak, Pireuszba 
érkezett. A Pintér osztrák-magyar konzulnak 
Vassos ezredes által történt elfogatásárol keletke­
zett hamis hírek abban lelik magyarázatukat, hogy 
egy Pintér nevű osztrák hírlapírót, ki Vassos 
ezredes táborába ment, az ezredes elfogatta és 
felügyelet alá helyeztette.

Az első ütközet.
Belgrád, mtircz. 19.

Egy Szaloniki-i távirat röviden azt jelenti, 
hogy török és görög csapatok közt össze­
ütközés történt, melyben 45 török és 73 
görög halva maradt. Hogy az ütközet hói 
volt, arról hir nem érkezett.
A krétai kérdés az angol parlamentben.

London, márczius 18.
Az angol parlament tegnapi ülésén Dilke azt 

kérdi, hogy a blokádra vonatkozó nyilatkozat 
kiadását elrendelték és notifikáltuk-e és hogy a 
kormány beleegyezett-e abba. hogy Kréta benső­
jében angol csapatokat foglalkoztassanak, holott a 
német kormány a saját csapatainak felhasználását 
megtagadta.

Morley azt kívánja tudni, hogy miután Salisbury 
a Mélinc miniszterelnök és Ilannotaux külügymi­
niszter beszédeire hivatkozott, Méline nyilatkozata 
értelmében újból felszólitják-e Görögországot, hogy 
a hatalmak jegyzőkének eleget tegyen, mielőtt az 
ostromzárolás megkezdetnék.

Hal four jzgnlo'U.a vuhvzol. 6 - ugvaiontl — 
nem érzi magul kötelezve arra, hogy Meime be­
szédéről felvilágosítást adjon. (Viharos tetszés a

V vasárnap kezdődő blokád egyelőre csak 
a krétai partokra fog szorítkozni és Krétát 
cl fogja zárni a görög hajóktól és a semle­
ges hatalmaknak ama hajóitól, melyek a 
görögöknek vagy a fölkelőknek hadi csem­
pészárut visznek. Ha a hatalmak látni fog­
ják, hogy a görög kormány bizonyos meg­
felelő határidőn belül a blokád ellenére sem 
lesz hajlandó krétai csapatait visszahívni, 
úgy egy lépéssel tovább mennek és Pireusz 
blokádját is el fogják rendelni, hogy a keres­
kedelmi forgalom megakaszt ásóval kényszert 
gyakoroljanak Görögországra. Anglia már 
kijelentette, hogy az összes további lépésekben 
is részt fog venni. Mihelyt az újabb európai 
csapatok Krétába érkeznek, némely déli 
kikötővárost is meg fognak szállni, igy a 
többi közt Szfákiát is. A sziget belsejének 
paczifikálása sok nehézséggel jár. Az európai 
hatalmaknak legalább 12—15.000 embert 
kellene Krétába küldeniük. Ausztria-Magyar- 
ország és Németország már elejétől fogva ki­
jelentette, hogy nem vesz részt ebben a további 
akczióban, mely az eredetileg tervezett akcziót 
jelentékenyen meghaladná. Legújabban Olasz­
ország és Francziaország is kijelentette, 
hogy erre az akczióra nem vállalkozik. 
Anglia és Oroszország még nem nyilat­
kozott.

Athén, márcz. 19.
A nagyhatalmak követei ma nyújtották át a 

görög kormánynak azt a jegyzéket, a melyben ér­
tésére adják, hogy Kréta blokádja jövő vasárnap 
reggel nyolcz órakor megkezdődik, továbbá arról 
értesítik, hogy minden görög lobogó alatt vitor­
lázó hajónak meg van tiltva a szigethez való kö­
zeledés ; a nagyhatalmak s a semleges államok 
hajóinak meg van engedve a kikötés s a rakomány 
partraszállitása, a mennyiben az utóbbi nincs a 
görög csapatoknak vagy a sziget belsejének szánva. 
A blokádot végző hajóknak jogukban áll minden 
kikötő hajót megvizsgálni. A jegyzék végül ezt 
mondja : A tengernagyok remélik, hogy a görög 
kormány annak a két görög hadihajónak, a mely 
még a krétai vizeken van, meg fogja parancsolni, 
hogy onnan vonuljon el, mert ellenkező esetben 
kénytelenek volnának ellenük erőszakot alkalmazni. 
A görög kormány elemién lobogója becsületének 
megvédése végett és azért is, mert attól léit, hogy 
a görög hajók visszavonulása megcsükkenthetné a 
fölkelők bátorságát, nem akart meghátrálni, hanem 
az európai erőszak ellenében szintén erőszakot 
akart alkalmazni, de végül mégis elállóit ettől a 
szándékától és a krétai vizeken álló két görög 
hadihajónak megparancsolta, hogy térjen vissza 
Görögországba, mert még sem akar hasztalanul 
hajót és emberéletet föláldozni.

Athén, márcz. 19.
A görög kormány tiltakozó jegyzéket in­

tézett a hatalmakhoz a miatt, hogy a Sze- 
beniko osztrák-magyar ágyucsónak egy 
görög hajót megsemmisített. A jegyzékben 
mindenekelőtt az van hangsúlyozva, hogy 
az osztrák-magyar hajó eljárása már azért 
is jogtalan volt, mert a blokád még nem 
vette kezdetét. A Kanca előtt horgonvzó 
mindkét görög hajót már visszahívták. (N. 
Fr. Pr.)

Banea, márcz. 19.
Kréta autonómiáját holnap proklamálják. 

Rethymóban tegnap komoly csatározások 
folytak. Mindkét félen van veszteség.

Banea, márcz. 19.
Annak a görög hajónak a legénységéből, melyet 

a Sebenico elsülyesztett, egy ember sebesült meg, a 
többi a partra úszott. A görög hajó elsülyedése 
már a Sebenico második lövése után el volt 
döntve. A Sebenico most a kandiai vizeken tar­
tózkodik.

VIDÉK.
* Vásárcsarnok Nagyváradon. Az a kedvező vál­

tozás, a mely a főváros közélelmezési viszonyaiban a 
vásárcsarnokok megnyitása óta beállott, a vidék több 
nagy városát birta arra, hogy saját közélelmezési viszo­
nyaikon segítendő, a vásárcsarnok intézményét életbe 
léptetik saját hatáskörükben is. Legutóbb Nagyvárad 
város tanácsának megbízásából dolgozott ki a városi fő­
mérnök egy tervezetet. A hatalmas csarnok 280.000 frt 
költséggel épülne fel. A létesítés tekintetében a főmérnök 
javaslata alternatívát állít fel, hogy a város létesítse és 
tartsa fenn a vásárcsarnokot, vagy konzorczium vegye 
át a dijak szedésének engedélyeivel a kezelést. Kimon­
dandó lenne, hogy az iparosok jövőre csak itt árul­
hatnak.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 19.

— Szeméig! hírek. Gróf Goluchcnvski kül­
ügyminiszter tegnap fogadta gróf Schönborn tábor­
nokot, ki ma reggel Bécsből Prágába utazott. — 
Herczeg Lichtenstein Ferencz osztrák-magyar kö­
vet az orosz udvarnál, holnap Pétervárról Bécsbe 
érkezik.

Hajsza (ff)j képviselő ellen.
— Pichler fíyözü rehabilitálása. —

A megrágalmazott, az oesmány hajsza áldoza­
tának kiszemelt képviselő, Pichler Győző ügye ma 
került elbírálás alá a választott becsületbiróság 
elé. Gróf Csákig Albin v. b. t. t. volt a bizottság 
elnöke s tagjai Justh Gyula, Tóth József, Ba- 
kovszky István és Bolgár Ferencz voltak. Ez a 
becsületbiróság egyhangúlag mondta ki, hogy a 
lopott levél kolportálói hiába fújják napok óta a 
botránykövet, a Watteszek hiába akarták bemocs­
kolni egy férfi szenytelen becsületét, ez a becsü­
letbiróság kimondta, hogy Pichler Győzőt a fel­
vetett levélügy s annak körülményei és előzményei 
nem diszkvalifikálják.

Csáky Albin. Justh Gyula s a többiek ítélkez­
tek Pichler felett s a vádak ellenében megvédtek 
őt Ítéletükkel.

S ez ítélettel szemben hiába a lopott levél, 
hiába a kizárási indítvány, hiába minden rága­
lom. Ebben meg kell, meg muszáj nyugodni még 
a rágalmazóknak is.

Pichler Győző orsz. képviselő ügyében ma ült össze 
a képviselőhöz I. tanácstermében az a becsületbiróság. 
a melyet a segédek kölcsönös megállapodás után össze­
hívtak. Pichler Győző részéről becsületbirákul Kom­
játhy Béla és Hentaller Lajos orsz. képviselőket 
kérték fel a segédek Dienes Márton és Szeredai 
Leó, Komjáthy azonban még tegnap éjjel táviratot ka­
pott, hogy fia ügyében sürgősen utazzék Kolozsvárra, ts 
igy a becsülelbirói tisztet el nem fogadhatta. Helyébe a 
segédek dr. Tóth János orsz. képviselőt kérték fel. 
Jancsó Dezső részéről a segédek Bolgár Ferencz és 
Balcovsztcy István orsz. képviselőket kérték fel. A 
hecsületbirák ma délelőtt V,1Ü órakor jöttek össze a 
képviselőházban, hogy elnököt válaszszanak. Ketten vol­
tak az elnöki tisztségre Kiszemelve : Eoránszky Nándor 
és Szilágyi Dezső. Minthogy Horánszky nem volt a 
házban, a hecsületbirák Szilágyi Dezsőt, a képviselő­
ház elnökét kérték fel. Szilágyi azonban nagy elfoglalt­
ságára való hivatkozással nem fogadta el a tisztséget és 
maga helyett gróf Csáky Albint ajánlotta, a ki az 
elnökséget a segédek felkérésére menten elfogadta.

Déli 12 órakor a becsületbiróság ekként alakult meg: 
Gróf Csáky Albin elnök, dr. Tóth János jegyző, Hen­
taller Lajos, Bolgár Ferencz és Bakovszky István.

A megalakulás után a tárgyalás nem kezdődhetett 
meg azonnal, mert Jancsó segédei: Korbuly és Bett­
ii er Ödön lemondtak, de helyettük más segédek nem 
jelentkeztek. Telefonáltak hamar Jan csónak, a ki Ihász 
Aladárt és Kacziány Gézát nevezte meg segédeiül. 
Ezek rövid vártáivá megérkezvén, az érdemleges tárgya­
lás kezdetét vette.

Gróf Csáky Albin elnök mindenekelőtt annak kinyi­
latkoztatására kérte fel a segédeket, hogy feltétlenül alá­
vetik-e magukat a becsületbiróság határozatának.

Mindkét fél igenlőleg válaszolt.
Bolgár Ferencz nem tartja elegendőnek, ha a segé­

dek vállalják el a kötelezettséget és követeli, hogy a 
felektől erre nézve Írásbeli nyilatkozat vétessék. 

Hentaller Lajos ezt feleslegesnek tartja.
A bíróság szótöbbséggel kimondta, hogy a segédek 

nyilatkozata is elegendő.
Gróf Csáky Albin elnök erre felhívja a vád képvise­

lőit, hogy tegyék meg előterjesztésüket.
Kacziány Géza előadja, miért kifogásolja Picidért. 

Bizonyítani óhajt és hivatkozik Hentaller Lajosra, a ki 
állítólag szintén irt valami kifogásoló levelet Pichlemek.

Hentaller Lajos erre felállott és kijelentette, hogy C 
a becsületbirói tisztségről lemond, mert mint bíró 
és mint esetleges tanú, a kire hivatkozás történt, neia 
szerepelhet.

Pár perezre rá Dienes Márton Pichler Győző részé­
ről jelenti, hogy Hentaller Lajos helyett Justh Gyufa 
veszi át a becsületbirói tisztséget.

A bíróság ekként megalakulván, az elnök ismét meg­
nyitotta az érdemleges tárgyalást.

Kacziány Géza újból előterjeszti a Jancsó részérő. 
emelt vádat.

Kacziány azzal kezdte előterjesztését, hogy itt egy 
magánlevélről és magánügyről van ugyan szó, de az a 
nyilvánosságot a legnagyobb mértékben érinti. Nem ku­
tatja, hogy miként került a levél nyilvánosságra, hanem 
annak tartalmával foglalkozik. E levél a legnagyold 
mértékben kompromittálja Pichler egyéni becsületét és 
Kossuth nem czáfolta ezt meg. Az a kérdés, hogy a 
levél apokrif-e, vagy sem ? Épen ezért kéri számos tant 
beidézését, mert ezekkel igazolni akarja, hogy a tanul 
látták Kossuth eredeti levelét. Van olyan tanúja is. c 
ki teljesen bizonyos arra nézve, hogy a levél Kossuth 
eredeti kezeirása. Hivatkozik többek között Szabc 
Endrére, Vázsonyi Vilmosra, a kik szintén látták e 
levelet.

— A lopott levél! — szólt közbe Dienes. 
Kacziány hivatkozik ezután Gánsberger Károlyra, 

dr. Waldmann Fülöpre és Kadosa Marczellre (kik­
nek polgári állását és lakását is bediktálja) és a kiknek 
a levelet szintén megmutatta. Főtanának bejelenti végül
— Wallesz urat. Rátért most egy némileg idetartozó 
inczidensre. Bemutatta ugyanis a demokrata-kör egyik 
tagjanák Pichler kizáratására vonatkozó márczius X n 
kelt indítványát és előadja, hogy Pichler ezért az indít­
ványozótól nem kért elégtételt. Majd azt fejtegeti, hogy 
Jancsó megnevezett egy párbajképes férfiút, V allesz ui 
személyében és Pichler ezen szerzett is magának elégle­
telt. Egy ügyből kifolyólag tehát kétszer nem lehet 
elégtételt kérni, vagy venni. Ők különben is megadják 
az elégtételt, ha Picidért nem diszkvalifikálják.

Az elnök ezután Pichler megbizottainak adta át 
a szót.

Dienes Márton egyszerűen reflektált a Kacziány 
Géza előadására. Kijelentette, hogy Kacziány előadásából 
csak azt teszi magáévá, hogy itt egy magánügy vs 
magánlevél kérdéséről van szó, mely a publikum elé 
vitetett. Nem is az a kérdés: irta-e Kossuth azt a leve­
let - - a minthogy úgy nem is irta, — hanem az a 
kérdés, követett-e el Pichler a Kossuth pénzei kezelése 
körül becsületbe vágó visszaélést. Véleménye szerint, 
miután a kérdéses levél csak lopás utján kerülhetett 
nyilvánosságra, becsületbiróság nem pertraktáZhat 
lopott levelet. Arra nézve, hogy Pichler nem követett 
el infámiát, Kossuth már nyilatkozott. A nyilatkoza* 
után sikkasztásról szó sem lehet. De a mennyiben ez*
Ko=sn!h!ó! kivár.VA ha.iául: tessék tanúként 1.........
. s-utiiot nem a lopott 1 .velic, de a sikkasztás v : r 
louatkozólag.
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Jelenti továbbá Dienes, hogy Pichler és Kossuth föl- 
térésére Ambrozovies Béla ny. miniszteri tanácsos, 
mint szakértő megvizsgálta a könyveket és erről a kő- 
retkező levélbeli jelentést adta ki Pichlernek:

Tisztelt képviselő ur!
Karácsonykor Kossuth Ferencz, mielőtt Ná­

polyba utazott, megkért engem, az őn nevében 
is. iiogy a Kossuth Hírlapja könyveit revidiál- 
jam. Lgv Kossuth kérésére, mint az ön ismételt 
és szemé Ívesen is többször előadott kérelmére 
megvizsgáltam a kőnvveket és azokban kőnvve- 
lési° rendetlenségeket" találtam ugyan, de semmi 
olyant, a mi Kossuth megkárosítására czélozha- 
tott volna.

Budapest, 1897. márcz. 17.
Ambrozovies Béla,

nyug. miniszteri tanácsos.

Kéri tevábbá Dienes, hogy az ellenfél által meg­
nevezett tanuk ne hallgattassanak ki, mert ezek mint 
m iménti előadásból kitűnt — csak a lopott levélről 
adhatnának felvilágosítást. A mi azt illeti, hogy a 
«demokrata kör- egy tagja Pichler ellen kizárást indít­
ványozott s Pichler ettől nem kert elégtételt, megjegyzi 
Dimes, hogy Pichler csak az esetben kérhetett volna az 
inditíánvozötol elégtételt, ha ez indítványról az illető 
kör elnöksége értesítette volna. Tudtával ilyen indítvány 
nem történt meg, csak szándékollatott, de Yazscnyi 
elnök tanácsára, hogy úgy mondja — visszavonatott, 
mielőtt beadatott volna. Hivatkoztak arra, hogy 
Szabó Endre is látta a levelet. Ó azt egyszerűen 
nem hiszi, hogy Szabó Endre egy lopott levélről haj­
landó volna tanúskodni. Wallesz kihallgatása ellen 
nem is tiltakozik, mert ez egyszerűen abszurdum- 

A mi azt illeti, hogy Jancsó már megnevezett egy 
párbajképes embert Tfal lesz személyében s ezen 
— a mechotozás által — már vett is Pichler elégtételt, 
tehát egy ügyből kifolyólag két személyen nem keres- 
kedhetik, azt jegyzi meg Dienes, hogy Tialleszt 
Kacziány ur sem mondhatja komolyan párbajképes 
embernek.

Kacziány válasza s Dienes viszonválasza ut n a 
segédek a teremből távoztak s a bÍróság kát óra hosszat 
tanácskozott a két fél előterjesztései teleti. Nagy diskusszió 
támadt s különösen Bolgár Ferencz sürgette a Jancsó 
segédei által kívánt tanuk kihallgatását s részletes vizs­
gálat elrendelését.

Miután Kacziány olyan nyilatkozatot is tett, hogy 
a becsületbiróság elé terjesztett kérdés második részé 
felesleges, mert Jancsó Dezső úgyis meg fogja adni 
icvalifikálás esetén az elégtételt, szóba került a bíró­
ságban az is. hogv a kérdés második része «köteles-e 
Jancsó elégtételt adni», ejtessék el.

A birós ur erre behívta a segédeket s elébük terjesz­
tette e kérdést, de mintán a segédek ellenkező álláspon­
ton voltak, a bíróság az eredeti kérdést teljes egészében 
fentartotta.

Gróf Csálcy Albin elnök ezután kihirdette, hogy ta­
nuk' . csak Kossuth Ferencz-.1. Ambrozovies Bélát és 
űr. Vázsonyi Vilmost, mint a Demokrata-kór elnö­
két idézik m-g esti 7 órára.

E«íe hét óra után gróf Csúky Albin elnök újra meg­
nyitván az ülést, egy mellék-kérdés rüvidebb megvita- 
• s után a tanuk kihallgatásai kezdi meg.

Az r : tanú Kossuth Ferencz volt, a ki a követ­
kező nyilatkozatot tette:

A Pici,.- r-ügyre vonatkozólag kijelentem, hogy én 
arra. hogy mint alkalmazó egy alkalmazottnak, íelje-

n magánügyben irt levelében, milyen kifejezéssel
tem. óriási mérv . levelezéseim folytán, nem emlék-

- 'em. A dorgáló levélnek pedig, a melyet neki írtam, 
másolatát nem tartottam meg, tehát nem kontroliroz- 
i atom az ellopott levél állítólagos szövegét.

Tisztán, hogy betekintvén a Kossuth-Hirlapja köny­
velje. a melyek megvizsgálására még múlt év de- 
czember havában kertem fel egy köztiszteletben álló 
rokonomat, Ambrozovies Bélát, de megvizsgálás 
addig még nem eszközöltetett. En a könyvekben oly 
rendetlenségeket láttam, hogy az alatt a benyomás 
alatt voltam, hogy hűtlen kezelésről van szó és e 
benyomás által keltett felháborodásomban írtam Pich-

rnek egy szemrehányó levelet, de mikor Pichier kerüle­
tiből hazatért, részben felvilágosításai folytán, de főként 
azon alapos és minden pontjában részletes vizsgálat foly­
tán, ímelv tPi hl r kérelmére is említett rokonom. Am- 
-: rzovius hiéia akkor eszközölni szives volt, arról győződ­
tem meg. hogy az elkönyvelésben voltak ugyan hibák, 
hanyagságok és pongyolaságok, de teljességgel semmi 
olyan, a mi Pichler tisztességet és becsületét a 
legtávolabbról is érintette volna, úgy, hogy az 
észlelt rendetlenségek által keltett gyanúm alapta­
lannak bizonyult és e gyanú következtében itt 
levelem tárgytalanná vált. E tények folytán vissza­
adtam Pichlernek megingott becsülésemet és őt, mint 
az említettek által tisztességében és becsületében épen-
- éggel nem érintett embert tekintettem és tekintem 
most is, a mely érzelmeiainek közzétett nyilatkozatom­
mal kifejezést is adtam.

Ugyanezt nyilvánítom ki háztartási költségeim keze­
lésére nézve, tudniillik azt is említettem, hogy rendet­
lenül. pontosság nélkül kezelte Pichler, de nem hűt­
lenül.

Enny't Pichlerről.
A mi pedig a hozzám intézett rosszakaratú 

kérdésekét illeti, hogy egy pénzkezelésben hotelen 
embert illetékesnek tartok-e a politikai pályára: erre 
: l felelem, hogy nem ; és ha bárki bármely nyi- 
laikczatomból ezt következteti, téved, vagy rosszak ara­
tnia» félremagyaráz.

Nyilvános szereplésem minden mozzanata azt bizo­
ny, tja. hogy a politikai életben, a lényegben és a for­
mában egyaránt, a legkorrektebb tisztességet kerestem, 
■ehát ezt másoktól is megkövetelem.
Kossuthoz ezután Rakovszky István és Bolgár 

Ferencz intéztek kérdéseket, a melyek közül érdemleges 
'-z volt, hogy miért nem tette közzé Kossuth Ferencz rögtön 

- a «Hazánk» czikkének megjelenése után — ezen 
nőst előadott nyilatkozatát ?

Kossuth Ferencz erre kijelentette, hogy a Hazánk 
zAkének megjelenésekor korán reggel a képviselőház- 

ban valósággal berohant hozzá Pichler Győző, a ki a 
egnagyobb izgatottságban volt és izgatott szavakkal 

kérdé, hogy a jelenlevő Szalay Mihály hírlapírónak, 
-gy estilap szerkesztőjének, adjon át egy nyilatkozatot, 
mert szükséges, hogy már az estilapokban ő rehabili­
tálva lesryen. Ezen izgatott pillanatokban gyorsan nem 
adhatott ki egy ilyen, minden pontra kiterjedő nyilatko­
zatot, mint a milyent most kiadott, egyszersmind meg- 
ootránkozásának adott kifejezést a becsületbiróság előtt, 
hogy a körülmények folytán, végre is kényszerült egy 
lopott levéllel foglalkozni.

Ezzel Kossuth kihallgatása véget ért és következett: 
Ambrozovies Béla miniszteri tanácsos kihallgatása. 

Ambrozovies Bélától mindenekelőtt a dátumokra vonat­
kozólag intézett kérdéseket a bíróság. Ambrozovies fen­
tebbi levele ugyanis emlegeti a karácsonyi időszakot ; a 
Hazini-bam elferdítve megjelent Kossuth-levél ugyanis

februáriusi keletű és Ambrozorics fentebbi levele márcziusi 
keletű. E három különböző dátumra vonatkozólag, 
Ambrozovies a következő felvilágosítást adta:

Kossuth deczemberben elmondta neki, hogy 6 Nápolyba 
akar utazni és így nincs ideje a könyveket Pichlerrel 
együtt lezárni, tehát kéri őt, revideálja ő a könyveket 
a lezáráskor vagy azután. 0. talán azon hiedelemben, 
hogy Pichler rossz néven veheti e kontrollt, nem sietett 
a revideálással. noha Kossuth utóbb kijelentette neki, 
hogy erre őt Hehler is kérte. Közben jöttek az ünne­
pek. majd január hava, a melyben ő — Ambrozovies — 
a kvótáról szóló ismeretes felolvasására készült és 
igv a revideálásra nem volt ideje. Ezen közben 
bekövetkezett február hava is, és ekkor irta meg 
Kossuth az elferdítve nyilvánosságra került le­
velét Pichlerhez. Egyszerre csak megjelent nála 
Pichler és tudtára adta neki. hogy reá nézve, nemcsak 
nem kellemetlen, iia megvizsgálja a könyveket, de — 
Süt ő, Pichler, esd ve kéri, jöjjön ki, vizsgálja meg a 
könyveket, mert Kossuth hiányokat vél konstatálhatni és 
ezt ő (Pichler) nem érti. Ambrozovies erre meg is vizs­
gálta a könyveket, tételről-tételre ment (megnézte a 
TI allesz állal ma a Magyarországban említett 
lS-ik oldalt is), és konstatálta azt, hogy Pichler 
abszolúte nem ért a könyveléshez, annak legelemibb ke­
zelésében sem járatos, de még az admmisztráczióhoz sem 
ért, nem is minden tételt Pichler könyvelt el; 
több tétel hibásan volt bejegyezve, számos tétel 
volt olyaténképen — hibásan — bevezetve, hogy Pichler 
károsodott. Vizsgálatai során feltétlenül meggyőződött 
arról, hogy Pichler nem sikkasztott es nem is 
akart sikkasztani. Ez az ö kritikája és ítélete Pich­
ler felett.

Ezután dr. Vázsonyi Vilmos, a Demokrata-kör el­
nöke kihallgatása következett. Vázsonyi a következő ki­
jelentést tette :

Kijelentem, hogy csakis azokról a dolgokról vagyok 
hajlandó a becsületbiróság előtt vallomást tenni, a mi­
ket mint a Demokrata-kör elnöke hivatalos hatásköröm­
ben tudtam meg : a mit diskrécziő alatt tudtam meg, 
arra nézve a vallomást megtagadom, mert csakis az 
ország bíróságának törvényes hatalma kényszeríthet a 
diskrécziő megtörésére.

Juttasy Ödön ur, a kör tagja, indítványt adott be a 
választmányhoz, melyben Pichler Győző kizárását hozza 
javaslatba. Az indokolás az volt, hogy Pichler Győző 
nem czáfolta meg a róla terjesztett kompromittáló faire­
ket. Én felkértem Juttasyt, hogy indítványát vonja vissza, 
nehogy a kör személyes hajszák színhelye legyen. Több­
szörös kérésemre Jutlassy, a ki eleinte azzal fenyegetőd- 
zöit, hogy a levelet a lapokban közli és igy kényszerít 
engem indítványának tárgyalására, indítványát vissza­
vonta.

Kérdésre: Pichler úrral én nem közöltem, hogy indít­
vány adatott be ellene. De körülbelül egy héttel azelőtt 
Pichler ur felkeresett a körben és kérdezte, hogy mi 
van a kizárási inditványnyai. Én kijelentettem, hogy az 
már vissza lett vonva.

A bizonyítási eljárás ezzel be volt fejezve és a 
bíróság döntő tanácskozását tartotta meg. Hosz- 
szabb tanácskozás után Juslh Gyula kinyitotta a 
tanácskozó terein ajtajai! és a nagyszámban vá­
rakozó közönséget a terembe hívta, hogy az íté­
letet meghallgassák.

Gróf Csúky Albin elfoglalta helyét és jelenlétté, 
hogy a becsületbiróság „az ügy gondos és beható 
megvitatása“ után meghozta határozatát. Felszólí­
totta dr. Tóth János jegyzőt, hogy olvassa fel az 
erre vonatkozó jegyzőkönyvet.

Dr. Tóth János orsz. képviselő erre a következő 
jegyzőkönyvet olvasta fei:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett 1S97. márczius 19-én a Jancsó- 

Pichler-féle becsületbeli ügyben.
Jelen voltak: Gróf Csúky Albin valóságos 

belső titkos tanácsos, orsz. képviselő, mint el­
nök. dr. Tóth János orsz. képviselő, mint jegyző 
és Jv.sih Gyula. Rakovszky István és Bolgár 
Ferencz orsz. képviselők, mint a becsületbiró- 
ság delegált tagjai.

A becsületbiróság a feltett kérdésekre a kő­
vetkező válaszokat adja :

Az első kérdésre: Vájjon a felmerült ügy 
előzményei által diskvalifiikúlva van-e Pichler ? — 

a becsületbiróság egyhangúlag wew-mel válaszolt:
A második kérdésre: Köteles-e Jancsó Dezső 

Pichlernek fegyveres elégtételt adni ? —abecsü- 
letbiróság egyhangúkig jicm-mel felelt.

K. m. f.
Dr. Tóth János, Gróf Csúky Albin,

orsz. képviselő. v. b. t. t.. orsz. képviseld,
mint jegyző. mint elnök.

Gróf Csukj Albin egyúttal jelenti, hogy a felek 
bármelyike e jegyzőkönyv hiteles másolatát őnála 
barmikor átveheti.

*

A becsületbiróság ítélete a nagy számban je- 
lenvolíakra a lehető legjobb benyomást gyako­
rolta. Voltak azonban sokan, a kik abban, hogy 
Jancsó. a becsületbiróság Ítélete szerint, nem kö­
teles Pichlernek elégtételt adni. csak fél rehabiti- 
lácziót láttak. A kételyek azonban csakhamar el­
oszlottak. Clair Vilmos, a „Párbaj-kódex“ jól 
ismert szerzője ugyanis odalépett Bolgár Ferencz 
elé és felvilágosítást kért tőle arra nézve, hogy 
micsoda intencziúk vezették a becsüleíbirúságot az 
Ítélet ilyetén meghozatalában.

Bolgár Ferencz erre a következő kijelentést 
tette: Picidért a becsületbiróság egyhangúlag kvali­
fikálta, vagyis elismerte, hogy Pichler kifogástatan, 
korrekt gentleman, a ki lovagias elégtételt adhat 
és kérhet. Ebből az ügyből kifolyólag már kert is 
elégtételt, a melyet magúnak, hogy mi utón, az 
mar mellékes, meg is szerzett. Bgy ügyben pedig 
kétszer kérni vagy venni elégtételt: 7iun sens. Ezért 
vem volt szükség arra, hogy Pichler Jancsótól is 
elégtételt kéijen, illetve, hogy Jancsó is elégtételt 
adjon neki.

— A királyi pár elutazása. A király és a 
királyné ma déli egy óra előtt — mint egy táv­
irat jelenti — elutaztak Mentoneból. Erzsébet 
királyné ma délelőtt látogatást tett Eugénia csá­
szárnénál. A király a királyné elé ment, mire a 
felségek */2l 1 órakor eltávoztak Mentoneból. 
Erzsébet királyné megölelte és megcsókolta 
Eugénia császárnét, a király pedig kezet 
csókolt. A vasúti állomáshoz érve, a ki­
rályné Trani grófnő kíséretében rögtön a 
kocsiba szállt, mialatt a király a prefektusnak 
köszönetét fejezte ki ama szeretetreméltó fo­
gadtatásért, melyben ott időzésük alatt úgy őt, 
mint a királynét részesítették. A király annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a jövő évben 
ismét odajöhet. A király köszöntötte a mentonc-i 
maire-t, Baugillot parancsnokot, a csendőrtiszte­
ket, valamennyivel kezet fogva. Üdvözölte továbbá 
Rumpelmayer asszonyt, azután elbúcsúzott Racine 
osztrák-magyar konzultól ésmegköszönte Paoli urnák 
azokat a figyelmességeket, melyekben őt és a királynét 
részesítették. Az állomási sétatéren összegyűlt 
nagy közönség a felségeket a fényesen díszített 
állomásról való elinduláskor tiszteletteljesen üdvö­

zölte. Abban a pillanatban, mikor a felségek 
különvonata Gap-St.-Marlint elhagyta, a ,,Miramar“ 
yacht fölszedte horgonyait, hogy Itália télé indul­
jon. Az elutazáskor gyönyörű idő volt. A király 
elutazása előtt Faure elnökhöz a következő táv­
iratot intézte: „Nem hagyhatom el a franczia föl­
det a nélkül, hogy önnek, elnök ur, mindazokért 
a figyelmességekért, a melyeket a királyné és én 
ebben a vendégszerető országban élveztünk, kö­
szönetét ne mondjak. Megragadom az alkalmat, 
elnök ur. hogy önt nagyrabecsülésemről és teljes 
barátságomról újra biztosítsam. — Ferencz Jzseí.“

— Mária Jozefa föharczegnő névnapja. Ma ün­
nepli Ottó főherezeg neje, Mária Jozefa főherezegnő 
nevenapját. Az első, a ki ma reggel a főherczegnőt üd­
vözölte legidősebb fia, Károly főherezeg volt, a ki egy 
remek élővirág bokrétát is nyújtott át anyjának. Úgy 
tegnap, mint ma, számos üdvözlő távirat érkezett a fü- 
herczegnühöz. Ma délután Ottó főherczegnél családi 
ebéd volt, melyen a királyi család Bécsben időző tag­
jai vettek részt.

— József napja. Dr. Wartha Vincze a műegyetem 
rektora József napja alkalmából rektori szünnapot enge­
délyezett. Ennek folytán műegyetemen ma és holnap, 
szombaton az összes szakosztályokon szünetelnek az elő­
adások. — Itt megemlítjük, hogy a VII. kerületi elöljáró­
ság tisztikara testületileg üdvözölte ma délelőtt Szily 
József elöljáróhelyettesi nevenapja alkalmából. Schnei­
der Lajos volt a tisztviselők szószólója. A főváros köz­
ponti pénztárának tisztviselői szintén testületileg üdvözöl­
jék Sztrojny József pénztárnokot.

— Baleset a fián királyi családban. A dán ki­
rályi család kút tagja : Károly és Valdemár hercze- 
gek nagyon szívesen foglalkoznak fizikai kísérletekkel, de 
ez a kedvtelésük majd hogy végzetessé nem vált reájuk 
nézve. Ma ugyanis — mint kopenhágai magántáviratok 
jelentik — a hajógyárban tett kísérletezés közben, a 
robbanó anyag explodált és a herczegeket megsebezte. A 
sérülések nem veszélyesek.

— Munkácsy Mihályné levele. Yadnay 
Károly Bonnból egy márczius 14-ikérőI kelt levelet 
kapott Munkácsy nejétől a mely Munkácsy Mihály 
állapotáról megnyugtató híreket tartalmaz. A 
franczia nyelven irt levél magyar fordításban kö­
vetkezőképpen hangzik:

«Bonn, Hotel Royal, márcz. 14.
Tisztelt uram ! Szivemből köszönöm, hogy oly nagy 

részt vesz a mi szerencsétlenségünkben. Arra ösztönöz 
ez, hogy elmondjam önnek, hogy drága betegünk 
állapota javulóban van, Nagyon jól gondját viselik 
s hála ennek, nyugalma már visszatért s növekedik a 
remény, hogy öt még meggyógyultan láthatjuk. 
Ez a gondolat vigasztal csak a jó, a kedves Miska miatt 
való elszomorodotlságban. Zajos gyermekkora és nélkü­
lözésekben eltelt ifjúsága után folyvást arra törekedve, 
hogy valaki legyen, most, midőn nagy tehetségének tető­
fokára jutott, egyszerre állítja meg az a szörnyű beteg­
ség, a melyet a munkásság túlerői tetősével szerzett. Ez 
borzasztó! Nem is tudok belenyugodni a gondolatba, 
hogy a jó Isten irgalma vissza ne adná neki egészségét 
hazája dicsőségére és mindazok örömére, a kik őt 
annyira szeretik. Én folyvást Bonnban lakom, Endenich 
mellett, türelmetlenül várva a pillanatot, midőn az én 
szereteti Miskámat újra megláthatom. Ismételve mély kj- 
szünetemet önnek, tisztelt uram és régi jó barátom, rész­
vétéért, maradok stb. Munkácsy Czeszil.»

— A ma éjjeli vihar. Nemcsak hozzánk kö­
szöntött be József napja oly barátságtalan módon, 
hogy éjféltájban fclköltötte az embereket álmaik­
ból. Eső. szel és viharról értesítenek bennünket 
Becsből is. hol ma éjjel több helyen megrongálta 
az erős vihar a háztetőket, tégladarabokat sodort 
le a járdára s töménytelen ablaktáblát tűrt össze 
mindenütt. — Stockerauból azt táviratozzak, hogy 
ott mennydörgés és villámlás közt hatalmas jégeső 
volt. Úgyszintén Frankfurtban. A Bonn mellett 
levő poppelsdorfi porczellán-gyárban pedig a vihar 
Ledöntötte a kéményt, egy munkást megölt és 
tizenhármán megsérültek. Berlinben szintén heves 
szélvihar dühöngött, több helyen zápor és jég­
esővel váltakozva, mely a Rajna vidékétől Ber­
linig, sőt azontúl is kiterjedt és helyenkint jelen­
tékeny károkat okozott. Sollingenben a villám 
egy leányt agyonütött, egy másikat megbénított. 
Düsseldorfban egy elektromossággal hajtott emelő 
daru a kikötő medenezéjébe zuhant és egy von­
tató hajót szétroncsolt. Több helyen épületeket 
rongált meg vagy döntött be. Aschaffcnburgban a 
vasút jelző-lámpáit eloltotta és ennek következté­
ben történt vonatösszeütközésnél 4 ember súlyo­
san. 6 pedig könnyen megsebesült.

— Kitüntetett festőművész. A király a személye- 
kürüli miniszter előterjesztése folytán Ferraris Arthur 
festőművésznek, a művészet terén szerzett érdemei el­
ismeréséül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

— A lionvédéoparancscckság palotája. A budai
várnak egyik legdíszesebb uj épülete, a m. kir. honvéd­
főparancsnokság palotája teljesen elkészült. A három- 
emeletes impozáns palota a dísztéren emelkedik szemben 
a honvédszoborral s különösen jól hat a főhomlokzata, 
mely terméskőből készült s középrészén vörös márvány­
tábla díszeleg, melyre arany-betűkkel van bevésve a 
palota építésének rövid története. Most az épület belső 
berendezésén és fölszerelésén dolgoznak, úgy, hogy a 
jövő hónapra ez is elkészüljön. A palota ünnepélyes fel■ 
avatását május havára tűzték ki.

— Elveszett dipiomáczial okmányok. Megemlí­
tettük, hogy egyik budapesti követséghez czimzett nagy- 
fontosságú diplomácziai okmányokat tartalmazó posta­
csomag a Budapest—orsovai vonalon elveszett. A buda­
pesti posta- és távirdaigazgatóság ez ügyre vonatkozólag 
a következőket közli:

«Az eltűnt diplomácziai okmányok» czimen közzétett 
közlemény, mely fontos diplomáczia okmányokat tartal­
mazó postai csomag eltűnéséről szól, téves iuformáczió 
következménye, mert a Berlinből eredő s a bukaresti 
német császári követségnek szóló bőrtáska nem mint 
postai, hanem mint vasúti podgyász érkezett Budapestre 
s tovább is igy lett volna kezelendő, itt azonban a 
vasúti kalauz a bőrtáskát tévedésből az általa kezelt 
levélcsomagokkal együtt az e hó 14-iki Budapest — 
Orsóvá 76. számú mozgópostának adta át, mely mozgó­
posta azt Vercziorova—Bukarest 4. számú román mozgó­
postához jegyzékelve továbbította, úgy, hogy a diplorná- 
cziai okmányokat tartalmazó táska, melyet a vasul, mint 
hiányzó múlbadarabot keresett, teljesen szabályszerű 
nyilvántartás mellett késedelem nélkül érkezeit rendelte­
tési helyére. Nem a posta, hanem a vasút volt tehát 
hibás, s a posta a vasúti közeg tévedését helyrehozta.

— Tragédia a börtönben. Pétervárott — 
mint már közöltük — egy tanulónő a börtönben 
öngyilkosságot követett el. Erre vonatkozólag egy 
újabb távirat a kővetkezőket jelenti: A csinos, 
23 éves leánynyal, a ki előkelő családból szárma­
zik, a csendőrök erőszakosan bántak. Az öngyil­
kosságot megelőző estén a leány zárkájából erős 
sikolyt és segélykialtást lehetett hallani. Másnap a 
leány öngyilkosságot követett el. A leány azért 
volt letartóztatva, mert komprommittáló iratokat 
találtak nála.

— Böjti prádikáozlő. A budavári Mátyás-templom­
ban ma délután 5 órakor tartja Hock János harmadik 
böjti szent beszédét. Ezt megelőzőleg Farkas Edith ur- 
hölgy az «Oh Jézus-Jézus» kezdetű 1674-ből való magyar 
egyházi dalt énekli.

__ Ebéd a berlini osztrák-magyar nagy­
követnél. Ma este Szögyény-Marieh berlini osz­
trák-magyar nagykövetnél — mint nekünk Ber­
linből táviratozzék — ebéd volt, melyen a császár 
és a császárné is megjelent. A követség tagjain 
kívül ott voltak : Herczeg Hohenlohe, báró Mar­
sch all. gróf Eulenburg, herczeg Ratibor, Harrach 
és Rhadern grófok nejeikkel, a gárdaezred pa­
rancsnoka. báró Budenbrock és gróf Andrássy Ala­
dár. A császár jobbján a nagykövet neje, a csá­
szárné balján a nagykövet ült. A császári pár 
menülapjait a nagykövet leányai, Mariska és Ilona 
festették. Az ebéd alatt Vörös Miska játszott, 
még pedig a császár kívánságára legkivált magyar
dalokat. , _ _ .

— Sab ausptciis regis Kolozsvárott. Dr. Zsi­
linszky Mihály vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
államtitkár a holnap délutáni gyorsvonattal Kolozsvárra 
Utazik, hogy ő felsége képviseletében Kolozsvári Bá­
lint jogszigorlónak sub auspiciis regis fel avatási ünne- 
pélyén jeien legyen. Vele utazik dr. Tóth Lajos kolozs­
vári egyetemi tanár és dr. Gopcsa László miniszteri 
segédtitkár.

— Módi Kovács György táborszernagy es 
hadtestparancsnokról, a kiről már hónapok előtt 
megírtuk, hogy vissza akar vonulni a tényleges 
katonai szolgálatból, ma olynemü aggasztó hírek 
terjedlek el, hogy súlyosabb természetű pszichikai 
zavarok következtében egy döblingi szanatóriumba 
szállították. Az igazság sokkal kedvezőbb. Mint 
ugvanis nekünk Becsből Írják, a táborszernagy csak 
könnyebb melancholiában szenved, a miből pár 
hét múlva, kellő orvosi kezelés mellett, bizonyára 
ki fog gyógyulni. Mádi Kovács Györgyöt a múlt 
hónapban Nothnagel tanár fizikailag teljesen egész­
ségesnek találta és ideges ingerültségének a 
lecsillapítása végett azt tanácsolta neki, hogy 
engedjen magának néhány heti pihenőt. A 
táborszernagy Arcoba utazott, de az ott időzés nem 
járt a kívánatos eredménynyel. Idegessége, a he­
lyett hogy elmúlt volna, még növekedett, majd le- 
hangollság vett rajta erőt, úgy, hogy már-inár 
attól lehetett tartani: öngyilkosságot követ el. Hü 
szolgája: Vadlé József gondos igyekezettel volt, 
hogy ez ne történjék, de egyben értesítette Mádi 
Kovács rokonait, mire a táborszernagy sógora Arcoba 
utazott és a beteget Becsbe vitte. E hónap 14-én 
értek Becsbe, hol Krufft-Ebing megvizsgálta a tá­
borszernagyot és azt tanácsolta, hogy vigyék egy 
szanatóriumba. Ez meg is történt, mindjárt más­
nap, még pedig a beteg határozott beleegyezésé­
vel. Azóta a táborszernagy a szanatóriumban van, 
a honnan remélhetőleg mihamar gyógyultan íog 
távozni.

— Külföldi tudós Budapesten. Dr. Ronsev 
Marin, a szófiai kórboneztani intézet igazgatója, a ki a 
bolgár kormány megbízásából a velenczei peslis-konfe- 
renczián vett részt, visszatértében Budapestre érkezett s 
több hétig itt marad. Ezalatt orvosegyetemünket, különö­
sen a Pasteur-intézetet tanulmányozza, a melyhez ha­
sonlót Szófiában is létesíteni szándékoznak- Dr. Rousev 
Hógyes tanárnak a bolgár kormány ajánlólevelét nyúj­
totta át s napok óta tanulmányozza a veszettség elleni 
oltásokat. A mai betegeket már ő oltotta be.

— Márczius 15. Az ország minden részéből érkez­
nek még most is tudósítások a szabadság napjának ün­
nepléséről. Iíáczkevén a polgári olvasó kör az előestét 
lakomával ülte meg, a melyen Horváth Béla és Fehér 
József beszéltek nagy lelkesedés mellett. Márczius 15-én 
pedig a középiskola növendékei és az egész város közön­
sége a református templomban gyűltek össze, a hol 
Tóth Pál lelkész mondott gyönyörű szónoklatot. Este az 
ujonan alakult «Társaskörben» volt nagy ünnepség. — 
Duna-Patajon az odavaló kereskedők és iparosok köre 
zászlója alatt kivonult a Kossuth-szoborhoz, a melyre 
több koszorút helyeztek. Kiss Gábor és Tabra János 
mondtak beszédeket; a dalárda éneke s Kiss Esztike és 
Filep Ilonka szavalatai egészítették ki a szép ünnepet.

— A Kossath-gyász. A vasárnapi gyászmenetre 
vonatkozó bejelentést a főkapitány tudomásul vette s a 
gyülekezéshez valamint az ünnepi felvonuláshoz a rendőr­
hatósági engedélyt megadta. Kikötötte azonban, hogy a 
menet által használt útvonalon a lovasul, villamos és 
egyéb közúti közlekedés fennakadást ne szenvedjen és 
sehol meg ne állítassuk; továbbá, hogy a menet, gyüle­
kezés és szctoszlás közben a rend fenntartásúról a 
rendező-bizottság maga gondoskodjék. A Kossuth-sirnak 
védelmére a rendező bizotts ig a fővárosi önkéntes tűz­
oltókat kérte föl, ezenkívül a rákos-palotai önkéntes 
tűzoltók is segítségére lesznek a fővárosi tűzoltóságnak. 
A sírnál a fővárosi függetlenségi polgári kör nevében 
dr. Várady Károly, a Kossuth-kör nevében dr. Székely 
Béla, a polgárság nevében Madari Gábor s az egye­
temi ifjúság nevében B. Józsa Gyula bülcsészcthallgató 
fognak szónokolni. Rendezői jelvények szombattól kezdve 
a függetlenségi polgári körben (Baross-utcza 59. szám), 
valamint az Orient-szállóban lévő Kossuth-körben 
kaphatók.

— A miskolcit építkezési katasztrófa. Megírtuk 
egy Miskolczról érkezett távirat alapján, hogy Adler 
Károly főmérnököt, a miskoiczi építkezési katasztrófa 
ügyéből kifolyólag állásától felfüggesztették. Báró Vay 
Elemér főispán jogánál fogva határozott igy, miután 
konstatálta, hogy a városi főmérnök a városi szervezeti 
szabályzat 60. §-ában meghatározott felügyelői teendői­
nek teljesítése körül olyan mulasztásokat követett el, a 
melyek szoros összefüggésben állanak a szerencsétlenség­
gel. A főispán! határozatot dr. Tarnay Gyula alispán 
Soltész Nagy Kálmán polgármesternek azzal az utasítással, 
kiiídte meg, hogy a vizsgálatot haladéktalanul ejtse meg és 
annak eredményéről záros határidő alatt jelentést te­
gyen. A vizsgálat rendkívüli erélylyel folyik. Megállapit- 
tatott, hogy a katasztrófa főoka az, hogy a pillér, me­
lyen a boltivek találkoznak, selejtes anyagból készült, 
nem pedig a szerződésben előirt portlandi czementtel, 
hanem kevés mésztartalmú habarcscsal vonták be, a 
melyet a napokig tartó erős esőzés egészen megfosztott 
összekötő erejétől. Továbbá, hogy az átboltozott falazaton 
a terheket már akkor rakták le, mikor nem volt még 
liordképes ; a falazatoknak megivezése, kiépítésének meg­
vizsgálása a főmérnök által nem történt meg. A vizsgá­
lat Slaud János és fia egri épitőezég, vállalkozó ellen 
is ki fog terjedni, mivel hetenkint 2—3 napon át Mis- 
kolczon időzött és résztvett az építés vezetésében.

— A mentők ünnepe. A budapeti mentőegyesület 
tegnap családi ünnepet ült. Dr. Eresz Gézának kir. 
tanácsosi czimmel és főparancsnokuknak, dr. Kovács 
Aladárnak a koronás arany érdemkereszttel való kitün­
tetése alkalmából mintegy százan gyűltek össze az István 
főherezeg szálló nagy termében közös vacsorára. A har­
madik fogásnál Strilió Gyula lelkes felköszöntőben él­
tette dr. Kresz Gézát mint a mentők atyját. Dr. Kresz 
Géza a századik őrség emlékére az elnök által ajándé­
kozott ezüst serleggel a kezében, felállt és fel- 
küszöntötte dr. Kovács Aladárt, s a mentőket, a 
kik buzgó támogatásának köszöni a kitüntetést, az 
őt ért kitüntetés tulajdonkép a mentők érdeme. Dr. 
Aczél Karoly ellenőrző főorvos helyettes, szép beszéd­
ben méltatta az ünnepeltek érdemeit, majd dr. Kovács 
emlékezett meg az igazgatóról dr. Skalniczky, a budai 
orvosok dr. Kuthy Dezső a volt mentők nevében üd­
vözölték az ünnepeiteket. Beszéltek még dr. Lugossy 
dr. Donhoffer, dr. Chizevszky, dr. Chyzer Béla, 
dr. Szűke István, dr. Berend Miklós és dr. Horn 
tgnácz, éltetve a sajtót, a szolgálatot levő mentőket, az 
őrsvezetőket stb., felolvasták ezután gróf Andrássy 
üdvözlő táviratát, dr. Szabó János alelnük és dr. Ker­
tész szolgálattevő őrsvezető üdvözlő leveleit. A jelen vol­
tak gróf Andrássy Aladárnak üdvözletei küldtek táv­
iratilag Berlinbe. A társaság jóval éjfél után oszolt szét.

= A Duna titka. Ma éjjel a dunai kapi­
tányság egyik közrendőre azt a jelentést tette g 
főkapitánysághoz, hogy a Margit-hid tájékán egy 
holttestet fogtak ki a Duna hullámaiból s a holt­
testen véres toltok vannak. A soros vizsgálóbíró 
és több detektív azonnal kimentek a helyszínére 
a hol a vizsgálatot megkezdték. A vizsgalat meg­
állapította, hogy a holttest egy körülbelül 17 éves 
leányé, a ki kétségen kívül öngyilkosságot köve­
tett el.

— IlegUnchelt adóvégrehajtó. Tudorán, Romá­
niában nagy volt az elkeseredés az odavaló adóvégre­
hajtó ellen. Panaszt is tettek ellene múlt szerdán, de a 
panaszlókat elutasították. A nép ekkor elkeseredésében 
maga szerzett elégtételt és pedig véres módon. A végre­
hajtót egy korcsmában megrohanták és agyonütötték. 
Az igazgatoltság oly nagy volt, hogy — mint nekünk 
írják — katonaságot rendeltek ki a nyugalom helyre­
állítására.

— Gyilkossági merénylet egy kanonok 
ellen. Tegnapelőtt Váczon Balás Lajos kanonok 
ellen gyilkosság! merényletet követett el Wirts 
Jakab, a püspöki uradalmi alkalmazásból elbocsá­
tott cserepezőmester. A múlt évben bocsátotta el 
Schuster Konstantin, váczi püspök Wirtz csere- 
pezőt, részint azért, mert olcsóbb cserepezőt ta­
lált, részint mert Witz izgága természetű, köte­
kedő ember volt. Az elbocsátott Wirtz foglalko­
zása elveszítése folytán, családjával együtt nyo­
morúságba jutott, s több Ízben fordult segélyért 
a püspökhöz, ki egyszer küldött is neki 20 forint 
segélyt. Minthogy azonban Witrz örökös zaklatá­
sával terhére lett a püspöknek, az ki adta a ren­
deletet, hogy ne bocsássák be többé a palotába. 
E miatt leidühödve, az elbocsátott ember boszut 
esküdött a püspök és Balás kanonok ellen, ki a 
püspöki uradalmak gazdasági ügyeit intézi. Már 
régen leskelödött rajok, hogy boszuját kitölthesse 
rajtok. Tegnapelőtt aztán elhatározta, hogy beha­
tol a püspöki kertbe és az ott rendesen sétálni 
szokott püspököt és a kanokot lelövi. A portás 
azonban megakadályozta abban, hogy a kertbe jut­
hasson, mire dulakodás keletkezett köztük s mi­
kor a zajra kijött Balás kanonok, a feldühüdt 
cserepes revolvert rántott elő s rá lőtt. Szeren­
csére nem találta el. A cselédség aztán lefogta 
Wirtzet és kicsavarta a fegyvert kezéből. A me­
rénylőt a rendőrség letartóztatta.

—- A pestis Bombay-ben. A fekete halál ugyan­
csak pusztává tette India hatalmas kikötő városát Bom­
bay-!. Azon a rengeteg embertömegen kívül, melyet a 
pestis örökre elnémított, mint a Reuter-ügynökség egy 
távira jelenti, 377.876 ember hagyta oda Bombay-L Ez 
óriási számba nincsenek beleértve azok, a kik vasút, 
vagy hajó igénybevétele nélkül menekültek a városból.

— Gyilkosságok amerikai magyarok 
közt. Kettős gyilkosság hírét vesszük amerikai le- 
velezőntöl Az egyik gyilkosság egy bál alkalmá­
val Pittsburgban történt, a hol két magyar legény 
ment egy leány miatt késhegyre, mely középkori 
Ítéletre emlékeztető viadalom az egyik fél, Hatkó 
János halálos megsebesülésével, s a győztes, Barna 
Istvánnak valószínűleg bekövetkező fölakasztásával 
fog végződni. A másik gyilkosság Youngstownban, 
Ohióban történt, hol egy politikai tüntetés alkal­
mával két magyar legény megölt egy tótajku honfi­
társunkat. Mindhárom tettes a legjobb esetben 
életfogytiglani fegyháznak néz elébe.

Hövid hii-ek. Debveczenben Simon Gá­
bor napszámos, a napokban szerelmi bánata miatt 
agyonlőtte magát. — H.-Séimsonban Huszü 
Antal fiatal gazdálkodó, ösmeretlen okból fel­
akasztotta magát. — Csantavéren Szabó Já­
nosáé a napokban 3 egészséges gyermeknek adott 
életet. — Szilágy-Somlyón Brüll Farkas szesz­
gyári napszámos, vasárnap reggel belé esett a 
forró bráhába és annyira összeégett, hogy a ha­
lállal vívódik. — Hevzován Doromeszk György 
munkás ittas állapotban a kompról beleesett a 
Marosba s belefult.

= Baleset. Neumann Mór pinezér tegnap este a 
nefelejts-utcza és csömüri-ut sarkán levő kávéházban rósz- 
szül lett és elesett. Esés közben fejét úgy beverte, bogy 
súlyos sebbel vitték a Rókusba.

= Csaló kereslzedósegéfi. Klein József bajai szü­
letésű 30 éves kereskedősegéd valamikor Berkovits 
Hermann kereskedőnél volt alkalmazva. Akkor ellopott 
néhány megrendelő ivet, a melyet most arra használt 
löl, hogy pénzt szerezzen vele, Tudta, hogy volt gazdája 
kinél szokott vásárolni, kitöltötte hát a megrendelő iveket 
s az érettük kapott posztónemüeket potom áron elvesz­
tegette. A ezég rájött a csalásra és most a rendőrség 
Kleint letartóztatta,

— Enzíás vasas-, aczél- és lápfürdő vasúti állo­
mása megnyílt.

= A nagy siker mindig számos olcsó, de haszon­
talan s nem egyszer ártalmas utánzatokat szokott előidézni. 
Ez az eset a Santa! Midynél is, amelyet széliében hami­
sítanak copaivdval, terpentinnel és czedrus-olajjal. Minden 
tokon olvasható Midy név megóv az értéktelen hamisítá­
soktól s biztosítja a fiatalságnak a gyors gyógyulást. 
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Király- 
uicza 12. szám.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Hegyi Aranka, a népszínház művésznője komo­

lyabb betegségben szenved. E miatt nemcsak a hét mű­
sora változik meg, de alkalmasint, a Kék asszony 
bemutató előadását is bizonytalan időig el kell ha­
lasztani.

— vacchia Olga zongoraművésznő hétfőn, e hó 
22-én tartja a vigadó kistermében zongorahangversenyét 
Lichtenstein Dóra dalénekesnő közreműködésével. A 
hangverseny műsorában Beethoven, Wagner, Schumann, 
Reinecke, Sgambati, Bossi, Rubinstein és Liszt müvei 
vannak képviselve.

FÖVÁBOSI ÜGYEK.
— Önálló Pastenr-intézet. A Hűgyes tanár veze­

tése alatt álló Pasteur-féie intézet most a Szent István- 
kórházban van elhelyezve. Az intézet helyiségei azonban 
az egyre szaporodó szükségletnek már nem felelnek 
meg és igy egy uj helyiségről kell az intézet szamára 
gondoskodni. A főváros ennélfogva egy önálló Pasteur- 
intézetet akar felállítani. A belügyminiszter ma arról ér­
tesítette a fővárost, hogy helyesli az önálló Pasteur- 
intézet fölállítását és létesítése ügyében már tárgyal is a 
kultuszminiszterrel. A tárgyalás azonban hosszabb ideig 
fog tartani, a Szent István-kórház tehermentesítése pedig 
sürgős, a miniszter tehát arra hívja fel a fővárost, hogy 
tegyen azonnal jelentést, van-e és milyen feltétel mellett 
lehet megszerezni olyan épületet, a melyben a Pasteur- 
intézetet ideiglenesen el lehetne helyezni.

— A kereskedelmi és iparkamara palotája. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara néhány héttel ez­
előtt azzal a kéréssel fordult a fővároshoz, hogy a ka­
mara helyiségeinek elhelyezése czéljából építendő palota 
részére a szükséges telket ingyen engedje át a kamará­
nak. A telekeladó bizottság mai ülésén foglalkozott » 
kamara kérvényével. A bizottság bár elismerte a ka­
mara közérdekű hivatását, de nem tartja a főváros pénz­
ügyi viszonyaira való tekintetből megengedhetőnek, hogy 
200 ezer forintnál nagyobb értékű telket a kamarának 
ajándékozhasson.
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egyletek, társulatok.
— Ai egyetemi kör retorikai és irodalmi 

szakosztálya holnap, szombaton, esti 6 órakor a köz­
ponti egyetemi épület első számú tantermében verseny- 
szavalatot rendez. A legjobb szavaló az e hó 22-én 
tartandó Eossuth-gyászünncpélyen fog alkalmi költe­
ményt előadni.

— A fővárosi iparosok köre vasárnap, e hó 
21-én este 7 órakor, himző-utcza 5. számú helyiségében 
felolvasó estélyt tart. Ivánkovics János rozsnyői püspök 
az ipar és kereskedelem befolyásáról nemzeti művelődé­
sünkre tart felolvasást és Báth Károly kereskedelmi 
múzeumi igazgató a magyar iparos mozgalmakról a 
hetvenes évek elején.

— A magyar Iparművészeti társulat választ­
mánya tegnap Báth György elnöklete alatt ülést tartott. 
Bejelentették, hogy a társulatnak az ezredéves országos 
kiállításon volt kollektiv tárlata és az uj műcsarnokban 
rendezett karácsonyi kiállitás révén mintegy 55.000 frt 
jutott a hazai müiparosoknak és tervező művészeknek. A 
választmány köszönetét szavazott mindazoknak, a kik 
karácsonyi kiállítása alkalmából kibocsátott sorsjegyeiből 
nagyobb mennyiséget vettek, továbbá az országos képző­
művészeti társulatnak, mely termeit ingyen engedte át. 
Elhatározták, hogy a legközelebb megjelenő, rendkívül 
gazdag tartalommal és háromszáznál több illusztráczióval 
túró ezredévi évkönyvet a tagoknak másfél évi illet- 
ményképen adják. A kultuszminiszternek a hazai bronz­
öntés ügyében kiadott leiratát külön bizottság tárgyalja. 
A választmány az uj iparművészeti palotában októberben 
állandó iparművészeti kiállítást rendez, melyben hazai 
mü:parosok készítményeiket ingyen mutathatják be. A vá­
lasztmány végű! köszönetét szavazott Ráth Györgynek a 
társulat ügyeinek buzgó vezetéséért.

Az akadémia pályadijai.
Két pályázat ügyében döntött ma délután az aka­

démia. Az akadémikusok rendszerint nincsenek elragad­
tatva az elbírálásuk alá bocsátott pályamüvektől és híven 
kitartva a hagyományok mellett, nem sok dicséretet 
tudtak mondani ma sem. Két pályázat közül az egyik 
(a Farkas-Bask ó-íé\e hazafias költemény) teljesen 
eredménytelen maradt; a másikra (Teleky-dij, víg­
játék) érkezett pályaművek között pedig van ugyan egy, 
a melyiket a bírálók méltónak tartottak a jutalomra, de 
ezt is csak nagyon mérsékelten dicsérték A nyertes 
munka czime: A botrány. Szerzője legifjabb Szász 
Károly. Egy ízben már tett nyilvános kísérletet a szín­
házzá.] ; kft év előtt a nemzeti színházban adtak tőle 
egy egyfelvonásos vígjátékot, mérsékelt sikerrel, — vajon 
az uj darab szerencsésebb lesz-e ?

A páiyázatdöntő ülés nagyon népes volt. Eötvös 
Lcránd elnökölt és akadémikus is, meg közönség is volt 
azéo számmal.

A Te!eky-pályázatról szóló jelentést Rákosi Jenő irta, 
bir .1 társai Zichy Antal, Bérezik Árpád, Bercsényi 
Béla és l'izvári Gyula voltak.

A jelentés nagyon szomorúan kezdődik. Nem irigy­
lendő — úgymond — azok sorsa, a kik a beérkezett 10 
vígjáték k'"»zül hivatottak voltak kiválasztani egyet, mely 
érdemes az akadémia jutalmára. A pályamunkák mérsé­
kelt száma azonban éppenséggel nem növelte azok jó 
tulajdonságait. Ha esy ily pályázatot egy ebédhez lé­
ke'ne hasonlítani, bátran rá lehetne mondani, hogy ke­
vés volt, de rósz. Alig van egy mü az idén, a mely. ha 
nem is kifogástalan, de legalább az erős. bár 
kiforratlan tehetségnek biztató kedves nyomait vi­
selné magán. Meg kell jutalmazni egy munkát, a mely 
második vagy harmadik helyen tálán néhány dicsérő 
szót érdemel, de semmi esetre sem akadémiai jutalmat. 
Ez a munka már más pályázatokon is különböző czi- 
mek alatt részt vett. Most «Botrány» cz.im alatt pályá­
zott Milyen botrány volna — monda Rákosi — ha vé­
le* len fii nem volna itt a «Botrány». Ez a darab az öt 
bíráló közül négynek a szavazatát kapta, egyet a «Ka­
tonadolog» czimü nyert, mely reményt nyújt, hegy szer­
zője jobbat is foe produkálni. Van benne egy-két sike­
rült rész, egyébként pedig kezdetleges kísérlet, naiv 
próbálkozás.

A «Botrány» czimü pályamű spanyol trokaensokban. 
csengő rímekben gördül. Tárgya modern, de nem uj. 
Főhőse egy boldogtalan szerelmes, a kit csalódása In­
diába kerget Később visszajön s a mikor szerelmesét 
más karjában találja, kedvese huginak szép szemeiben 
keres és talál boldogságot A darab nincs szokatlanabb 
elmésség híján, mindvégig gyakorlott kézre vall, de na­
gyon sok helyen ellankad, fordulataiban erőtlen. Az or­
ganikus betegséget azonban a sikerültebb tréfák eltakarhat­
ják s ez színpadi sikert jelenthet, de állandó becset a 
műnek ez nem ad. Látszik, hogy irodalmi becsvágygyal 
van megírva s azért jobb híján ennek (Jeligéje: Respite 
finem) kellett a jutalmat odaítélni.

Ezután báró Eötvös Lcránd kibontotta a jeligés levél­
két, a melyből legifjabb Szász Károly, kultuszminiszteri 
fogalmazó neve tűnt ki.

Vadnay Károly ült ezután a felolvasó asztalhoz, 
hogy a Farkas Raskó-féle, hazafias költeményre kitűzött 
pályázatról beszámoljon, mely a hagyományokhoz híven 
az idén is meddő maradL Gyászos jelentés ez is. 
mint az előző. Békés, csöndes időkben, — monda 
a jelentést tevő — mint a mostani, a hazafias 
líra ereje sokat veszíthet; ilyenkor az emberek külö­
nösen követelők a költők iránt, mert nem szívesen 
olvassák. De minden időben meg kell kívánni, hogy a 
költemények a szó szoros értelmében költemények legye­
nek. A bírálók (Szász Károly, Arany László és 
Vadnay Károly) huszonhét pályaművet vettek át. De 
kívánatos lett volna egy huszonnyolczadik is, a melynek 
a dijat oda lehetett volna adni. A beékezett pályamun­
kák között van egy csomó éretlen tolIpróbálgatónak a 
verseimenye s találhatók olyanok is. melyekben az ízlés, 
műgond, hangulat méltányolható, de igazi erőt, igazi 
ihletet egyik sem árul el. A bírálók egyhangú véleménye 
ennélfogva az, hogy a pályadij egyiknek sem adható ki.

Éhez a nézethez az akadémia is hozzájárult, miért is 
mind a huszonhét jeligés levelet elégette.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bécsi inéregkeveríi halálra Ítélve. 

Az esküdtszék Schmaleyger szénkereskedőt, mint 
Becsből táviratozzak, neje megmérgezésében egy­
hangúlag vétkesnek nyilvánítván, a törvényszék 
kötél általi halálra Ítélte. Miller Katit felmen­
tették.
t _

A hódmezővásárhelyi méreg- 
keverők.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Hódmező-Vásárhely, márcz. 19.

A mai tárgyalás szintén szenzáczióval kezdődött. 
Már a tárgyalás elején szólásra jelentkezett az 
ügyész és előadta, hogy Szappanos Judit, jelent­
kezett nála és elmondta, hogy könnyíteni akar a 
lelkiismeretén és megvallja bírái előtt bűnét. így 
is történt. Az elnök kérdésére elmondta, hogy a 
mérgezett derelyét nála főzték, a mérget ő vette 
és Varga is rosszul lett a derelyétöl.

Elnök: Csodálatos, maga lett rosszul s Varga halt 
bele!

Csordás Lidia a tárgyalás folyamán szemébe mondta 
Vargának, hogy Jáger Marihoz küldte méregért.

— Beteg asszony vagyok, nem terhefem tovább lel­
kimet.

Szappanos: Nem mond igazat. Nem úgy volt.
Csordás (Szappanoshoz): Benned nincs lélek, azért

tagadsz.
Elnök (Vargához) : Ki tervezte ?
Varga: Szappanos tervezte.
Elnök (Vargához): Igaz, hogy egyik mérgezett dere- 

ljét Szappanos ette ?
Varga: Nem igaz, mindkettőt Julis ette, láttam sze­

meimmel.
Elnök (Csordáshoz): Van még mondanivalója ?
Csordás: Fentartom, a mit mondtam.
Elnök (Szappanoshoz): Meglátogatta betegségében 

Varga -bilist ?
Szappanos: Nem.
Varga: Hogyne; még ezukorsütemdnyt is hozott

Cinkor biró (a törvényszéki orvoshoz): Azonna 
rosszul lehetett Szappanos, ha lenyelt mérgezett 
derelyét ?

Balassa orvos: Nem valószínű.
Ügyész (Varga Lidihez): Igaz, hogy Szappanos rosz- 

siul lett ?
Varga : Szó sincs róla.
Ügyész: Ki temettette el?
Varga: Én.
Szappanos : Juczi küldött koszorút, de nem volt lelke 

bemenni, Csordással küldte be.
Jáger Mari: Vagy ő nem tudja, vagy én.
Elnök figyelmezteti, ne tagadjon bebizonyított té­

nyeket.
Jáger Mari: Nem mondok mást. Ráérek a jövő

hétig is.
Elnök : De adott valamit Csordásnak ?
Jáger Mari: Egyszer G év előtt.
Elnök: Akkor mást mérgezhetett meg. A mostani 

lS94-ben történt.
Csordás (Jáger Marihoz): Minek kellett nekem G év 

előtt méreg ?
Jáger Mari: Tévedsz, leányom.
Elnök : Hát akkor mire adta a mérget i
Jáger Mari: Szépitőnek.
Elnök Milyen szinü szerecsika ?
Jáger Mari: Mondják, olyan mint a timsó.
Elnök: Maga tudta, hogy mérgezésre kell. Azt 

mondják társai.
Jáger Mari: Hamislelküek.
Elnök : Hegy tudja a mérgezést ?
Jáger Mai i: A rendőrkapitánynál 

Lidi meg Varga Lidi. Én csak azt 
van ni.

Elnök : Mire mondta ?
Jáger Mari: Hogy milyen szépen bevallottákt
Elnök : Tagadással nem megy sokra.
Jáger Mari: Azt csak az Isten tudja.
Cinkor biró: Mire vette a szerecsikát ?J
Jáger .Mari: A bőrt tisztítom vele.
Elnök : Hogy került a szerecsika Csordáshoz ?
Jáger Mari: Szappancsinálásra adtam.
Cinkor bíró : Ha szappant akart csinálni, miért adta 

el szerecsikáját ?
Jáger Mari: Ha jól megfizették.
Ügyész : Arzenikumot is találtak magánál.
Jáger Mari: Egy szikrát se, ha lett volna, sem 

tartom konyhában, hegy aranyos unokáim hozzájuthas­
sanak.

Kihallgatják azután Baranya Dók orvost.
Varga István él testvéri jogával és nem vall.
Azután több jelentéktelen tanút hallgattak ki, mire a 

táégyalást kolnapra halasztottak.

mondta Csordás 
mondtam: Ehun

GYÁSZROVAT.
Almásy Vincze cs. és kir. kamarás, aranysarkantyús 

vitéz és a máltai lovagrend tulajdonosa S3 éves korában 
meghalt Budapesten. Almásy Géza, Jász-Nagy-Kun- 
Szoinok vármegye főispánja atyját gyászolja az elhunyt­
ban, a kit ma délután nagy részvét mellett temettek a 
Bükk Szilárd-utcza 27. számú gyászházból.

Bertalan Kálmán, Nyíregyháza város rendőrkapi­
tánya tegnap délután meghalt. Az alig 28 éves fiatal 
ember, ki csak egy év előtt nősült meg, tüdővész áldo­
zata lett és baja ellen hiába keresett gyógyulást Arco* 
ban, honnan csak pár hét előtt tért vissza Halála a 
Basthy-, Palicz- és Nikelszky-családokat borítja gyászba.

TÁVIRATOK.
Bécs. mdrez. 19. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Ma választoltak a városok Csehországban. Legér­
dekesebb mozzanata a választásoknak az, hogy Budwcis, 
melyet eddig német liberális képviselt, ma nagy többség­
gel a feudális herczeg Schwarzenberget választotta meg. 
Linzben a mai pótválasztásnál egy német nemzetit vá­
lasztottak.

Berlin, márcz. 19. A császárnak a tengerészeti kér­
désben tett nyilatkozatára vonatkozólag, a melyet a lapok 
szerint báró Stumm hozott forgalomba, ezeket jegyzi 
meg a «Post» : Igaz, hogy báró Stumm politikai bará­
taival közölte a császárnak erről a kérdésről tett nyilat­
kozatát. Valótlan az a verzió, mintha a «Kladderadatsch»- 
ról, vagy arról lett volna szó. hogy az állammiciszterium 
adná meg az árát. Az «az államminiszteriumot a po­
kolba kergetem» kitétel már magában véve homlokán 
viseli a koholtság bélyegét.

Pétervár, márcz. 19. A ,Peterburgskija 
Vjedomosti" jelenti: Itt legközelebb kínai újság 
jelenik meg, mely kizárólag az orosz-kínai kérdé­
sekkel fog foglalkozni. A lap kínai és orosz nyel­
ven fog megjeleni. A pétervári egyetem keleti 
fakultásán tanszéket nyitnak a koreai nyelvre. 
Megkísérlik a kínai nyelv tanítását is és e czélra 
uj tanerőket alkalmaznak. A Csendes-oczeánbeli 
orosz hajórajt 4 torpedó-naszáddal megerősítik.

London, márcz. 19. Az alsóház ülésében 
Chamberlain államtitkár kijelenti, hogy a transvaali 
brit dipíomácziai ügyvivőtől távirat érkezett, mely­
ben a Transvaal követelte kártérítés alaposan 
részletezve van. A követelést előbb a Chartered- 
Company-nak kell megvizsgálnia ; kell továbbá, 
hogy jogászok és a kormány is megvizsgálják. 
Csak ekkor bocsátkozhatunk a transvaali kormány­
nyal levelezésbe és ez remélhetőleg rövid idő 
múlva bekövetkezik. Mielőtt ez megtörténnék, le­
hetetlen bővebb felvilágosítást adni.

A német tengerészeti költségvetés.
Berlin, márczius 19.

A birodalmi gyűlés mai ülésében, a melyet Henrik 
az udvari páholyból hallgatott végig, a tengerészeti költ­
ségvetést tárgyalták.

Gróf Posadovsky államtitkár kifejti, hogy tegnap vi­
lágosan bebizonyították, hogy a tengerészeti követelések 
szükségesek. Azért tehát minden parlamenti férfi lelkére 
veheti a bizottság határozatainak átvizsgálását és meg­
változtatását. (Tetszés jobbfelöl.)

Vullmar (szocziáldemokrata): Manapság szép mi­
niszteri beszédekkel nem lehet p irtokat arra birni, hogy 
ellenvetés nélkül hurrá-kiáltással szavazzanak meg 
milliókat.

A Hollmann államtitkár benyújtotta emlékirat ellen­
tétben van a kormány eddigi összes nyilatkozataival. A 
szónok emlékezetbe idézi a «Reichsanzeiger» 1S96 szep­
tember havi kijelentéséi hogy messzemenő tervekről 
nincsen szó. Eddig — úgymond — bujósdit játszottak a 
parlamenttel. A birodalmi gyűlést felültették. Alkotmá­
nyos államban igazán hallatlan az a mód, a melyen 
bizonyos óhajokat nyilvánosságra hoznak. A birodalmi 
kanezellár nem tudja, mit csinálnak az o eszközei. A 
szövetségtanács sem tud afféléi semmit. Az államtitkár 
saját szakállára dolgozik. Mért nem mondták meg nyíl­
tan, hogy a császár óhajtásáról van szó ? Emlékeze­
tünkbe hozták Krétát. De hisz ez meg valósággal kép­
telen és igy felesleges dipíomácziai fogás, olyan diplo- 
mácziának az eszköze, a mely csak akkor mer beszelni, 
ha ágyuk állanak mellette. S hogy nekünk ne volna 
elég hajónk ? Hiszen parádézásra meg kéjutazásokra 
mindig akad elég!

Az államnak nem kötelessége, hogy hatalmi eszközei­
vel a kivitelnek újabb piaczokat teremtsen. Ez az ipar 
fejlődésétől függ. A Transwaal-ügybe való beavatkozá­
sunk nekünk midenütt csak ártott. Ép úgy ártani fog 
beavatkozásunk a krétai kérdésben a görögöknél, kik a 
levnntei kereskedelmet a kezükben tartják. Nem világ- 
politika az, ha minden előforduló dologba beleüljük az 
orrunkat. (Nagy derültség.) A budgetbizottság törlései a 
rémületes módon növekvő adósságokkal szemben nem 
elegendők. A birodalmi gyűlésnek kötelessége, hogy fé­
kezze a követeléseket. Még jobb, ha nincs parlamen­
tünk, mint hogy olyan legyen, mely a felülről eredő 
első intésre térgyre rogyik. (Tetszés balról.)

Báró Marschall államtitkár: En — úgymond — 
tegnapi beszédem mindaddig fogom ismételni, mig hadi­
flottánk teljes nem lesz. (Derültség.) A mi politikánknak 

, megingathatatlan alapelve az, hogy csak is olyan kér­

désbe avatkozzunk be — de abba aztán teljes erciylyel 
— a melyben érdekeink forognak koczkán. (Tetszés.)

Bohenlohe birodalmi kanezellár: Vollmar azt mondta, 
hogy a felelős birodalmi kanezellár nem tudja, mit csi­
nál a tengerészeti államtitkár. Ezt a vádat vissza kell 
utasítanom. Az államtitkár közölte velem szándékát, én 
pedig megadtam hozzájárulásomat, mert eljárását lojális­
nak tartottam. Nem lehet tehát szó a birodalmi alkot­
mány rendjének megsértéséről (Tetszés.)

Bennigsen kifejti, hogy a nemzeti liberálisok aggo­
dalommal néznék, ha Németország részére elsőrendű 
vagy akár csak olyan tengerészetet is alkotnának, a mi­
lyen Francziaországnak van. A nőmet szárazföldi had­
sereg felette kell hogy álljon minden más seregnek, de 
a béke fentartására másodrendű német flotta is ele­
gendő. A technika vívmányai azonban nagyobb beruhá­
zásokat követelnek, a melyeknek megtagadása éppen 
nem járulna hozzá a parlament amúgy is sülyedő félben 
levő tekintélyének emelésére. A birodalmi gyűlés esetle­
ges feloszlatásánál nem volna jó választási jelszó a ten­
gerészeti javaslat. Reméli, hogy megegyezés jön létre a 
pártok és a kormány között. (Tetszés.)

Bichter képviselő azt mondja, hogy Bennigsennek 
nincs joga panaszkodni a parlamenti tekintély sülyedése 
fölött. (Tetszés balról és középen.) A bizottság nagyobb 
összeget szavazott meg, mint a mennyit Ausztria és 
Olaszország együttvéve a tengerészeire kiadnak.

Marschall államtitkár: Richter képviselő úgy szaba­
dul attól a gyötrő habozástól, hogy hány czirkáló hajót 
szavazzon meg, hogy egyetlen egyet sem szavaz meg. 
De hát akkor hogy védjük meg érdekeinket Chilében és 
Braziliában ? Ha emberek pénzkeresés végett vándorol­
nak. azért nem szűnik meg a mi kötelességünk, hogy 
megtartsuk őket németeknek. így tesz Anglia is. Mind­
addig. a mig kevés lesz a czirkáló hajónk, nem teljesít­
hetjük híven kötelességeinket. Újból kérem önöket, sza­
vazzák meg a két czirkálóhajót. (Élénk tetszés.)

Leipziger, Plöhtt és Limburg-Stirum a tengerészeti 
költségvetés érdekében szólalnak fel.

Hoäsnberg (Welf) a bizottság javaslatát pártolja.
A baloldal indítványa felett, a melyet a czentrum is 

támogat, a vita folytatását holnapra halasztották.

A közönség köréből.
Ifj. DEUTSCH MANÓ Tailor

Sí
Ferencziek-tcre 7. I. era. Fereneziek hazára.

Angol fért]—-port. vadrt.92 ruhák, libériák csak mérték után. 
huhabérletek előkelő körök részére.

Van Szerencsem a n. é. közönséggel a legmélyebb tisztelettel 
tudatni, hogy képkiállitásomnak ez évi május 1-ón leendő 
bezárása okából, az összes készletben levő

olajfestményeket,
melyek hírneves régi mesterektől származnak, a raktár ki­
ürítése ózdijából minden elfogadható áron áruba bocsátom.

Ez által a n. é. közönségnek alkalom nyujtatik nemcsak 
díszítési daraboknak, hanem műremekeknek is olyan olcsó 
úron birtokába jutni, amilyenre alig nyílik többé alkalom. 

A n. é. közönség megtiszteld látogatását bizalommal kéri
W©inberger Izidor 

30200 Budapest, VI.. Andrássy-ut 21.
(Bemenet a PetÖfi-utcza felül.)

Üzleti órák d. e. II—l-ig és d. u. 3—7 óráig.

Constantin-iorráts
Köhögés, rekedtség, torok- és orr-hurut 

ellen tejjel vagy magaoan véve a
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Ä Hazai Általános 
Biztosító Rásszvsnytársaság

1 tekintetes Igazgatóságának
Budapest.

A Beregszászon történt, néhai özv. Berger 
Lipótné kiskorú gyermekeit érdeklő bolti 
tűzkár alkalmából tanúsított kiváló coulan- 
tiájokárt. melylyel a biztosítási szerződés 
adta elutasítási joguktól eltekintve, az egész 
kárösszeget késedelem nélkül folyósították 
és ezen kiskorúakat a kétes kimenetelű 
perlekedéstől megkímélték, fogadja a tekin­
tetes Igazgatóság őszinte és hálás köszöne- 
temet, meiy'ye! maradok

Budapest, 18^7. márczius 18-án
igaz tisztelőjük

ESsaspáfEsa C&cl53jt&9
30414 orszúggvuie.-i képviselő.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

(kJ Meddig fog még Görögország Európa türel­
mével visszaélni ? De bámulatosan türelmes is ez az 
Európa ! A meddig Európa türelme tart — ez pedig 
kifogyhatatlannak látszik — a tőzsdék nyugalma sem tér 
vissza. A hatalmak egy erélyesebb nyilatkozata, Görög­
ország ravasz meghunyászkodásának bárminő kis jele 
a tőzsdén emelkedő mozgalmat kelt. A mint azonban 
hatalmak kissé lanyhább magatartást tanúsítanak, vagy 
pedig Görögország harcziasabb húrokat penget, mindjárt 
megint ellanyhul a tőzsde. Közben Európa sajtójának 
egy-egy disszonáns hangja vagy a különböző parlamen­
tek kis kiváncsainak adott diplomatikus válaszok is hol 
dagasztják, hol apasztják a tőzsde vitorláit. Egy szóval 
a tőzsde még kiszámíthatatlanabb, mint bármikor és a 
magánközönség még jobban húzódik a tőzsdétől, mint 
az utóbbi másfél év bármelyik szakában. Az egész 
tőzsdeüzlet pedig csak a professzionátus börzeánerek 
egymás között való játékára szorítkozik. Ez a «czipflizés: 
nem tőzsdei forgalom, mert erről szó sincs.

A nagy közönség nem vásárol értékpapírokat, hanem 
viszi a pénzét a takarékpénztárba. Mintha bizony 
krétai kérdés bármikép befolyással volna a mi bá­
nyáink, gyáraink és közlekedési vállalataink megbízható­
ságára és mintha háború esetén a takarékpénztár ban 
nagyobb biztonságban volna a pénz, mint szolid ipar- 
vállalatok értékeiben. Ebből azután az a hátrány szár­
mazik, hogy a legjobb osztalékpapir jövedelmezősége is 
a 6—7°/0 között mozog, ellenben a betétekkel foglal­
kozó intézetek zavarban vannak, mert nem képesek 
nagymennyiségű betéteket kamatoztatni A pénzintézetek 
a tőkekamatadóval együtt 4-4°/0 kamatot fizetnek a be­
tétek után és ha a kezelési költségeket is beszámítják, 
ráfizetnek ma arra, a mit a váltóleszámítolásban gyű 
mölcsöztetnek. Az a pénzforgalom, a mit az élénkebb

tőzsdeüzlet szokott előidézni, ma teljesen hiányzik. A
bankári üzletek, melyek úgyis csak nagy forgalom mel­
lett jövedelmezők, szünetelnek. Még az áruüzleteknek 
sincs most saisonjuk. Ily körülmények között a váltó­
leszámítolás is minimális és az a kevés váltóanyag, a 
mi piaczra kerül, valóságos versengés tárgyát képezi a 
pénzkölcsönzők között. E mellett természetesen a le­
számítolási kamat csökkenőben van, a mit bizonyít az 
is, hogy az osztrák-magyar bank adómentes bankjegy­
tartaléka meghaladja a 82 millió irtot és az egész ma­
gyarországi váltótárczája nincsen 24 millió frt. A bank 
komolyan foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy meg­
kezdje a nyílt piaczon való váltóleszámítolást és 
igy beálljon 6 is a váltókért való versenybe. 
Erre természetesen szüksége is van, hisz a bank 
kölcsönüzlete, mely tavaly ilyenkor jóval megha­
ladta a 170 millió irtot, ma nem igen nagyobb 14G 
millió írtnál. Huszonnégy millió írttal kevesebb kama­
tozik, pedig 33 millióval nagyobb bankjegyforgalmat kell 
fentartani. Ezek a számok határozottan a mellett szól­
nak, hogy a banknak is le kell szállni a kamatlábbal. 
Ha nyíltan nem is teszi, de magánúton kénytelen a 
bankkamatlábon alul vásárolni váltókat. Ily módon a 
jobb váltók mind oda özönlenek, a hol olcsóbban vétet­
nek. A betéttel foglalkozó intézetek pedig már akkor is 
veszítenek, ha 41/j°/^-ot kapnának és ha nem akarják 
tározójukat mindenféle kétes anyaggal megtömni, kény­
telenek lesznek a betéti kamatlábbal leszállói.

És ez az egyedüli ut arra, hogy az értékpapírok iránt 
ismét keletkezzék némi érdeklődés. A betéti kamatláb 
leszállítása ugyanis, mint az ez irányban szerzett tapasz­
talatok bizonyítják, a már meglévő betétek állagát alig 
változtatja és a csökkenés legfeljebb néhány százalékra 
rúg. ellenben megakadályozza azt, hogy ujabbi betétek­
kel áraszszák el az intézeteket. Ez pedig minden irány­
ban csak előnyös volna. A pénzintézetek erejét nem 
gyengitené a betéti kamatláb leszállítása, mert a mint 
mondók, a jelenlegi állag alig apadna, ellenben az 
ujabbi betétekkel való elárasztást megakadályozná. 
Az uj tökék, melyek ezentúl képződnek, mind 
az értékpapirpiaczra vándorolnának és ha az­
után lassankint megkedvelné a közönség az érték­
papírokat, nem is mondana le erről többé és igy volna 
ra kilátás, hogy papírjaink minél nagyobb mértékben 
maradjanak itthon. Azok a pénzintézetek, melyek beté­
tekkel foglalkoznak, szintén több irányban látnák hasz­
nát a betétkamatláb leszállításának. Nemcsak abban, 
hogy olcsóbban állna a pénz rendelkezésükre és igy azt 
az egész éven át haszonnal értékesíthetnék, mig most 
csak egy részében az esztendőnek jövedelmeznek a 
betett tőkék, hanem azért is, mert a betétüzlettel foglal­
kozó intézetek majdnem kivétel nélkül egyúttal ki- 
bocsájtó intézetek is és a mennyit esetleg a betétek 
csökkenése által vesztenének, azt kétszeresen behoznák 
azzal, hogy kibocsájtott kötvényeik jobban kelnének, 
mert mig a betétek fluktuálnak, addig a kibocsájtott 
kötvények állaga csak emelkedbetik. Egyébként a kisebb 
intézeteknek, melyek leginkább félnek a betétkamatláb 
leszállításának esetleges következményeitől, már azért 
sincs mitől tartaniok, mert értesülésünk szerint a 
nagyobb intézetek hajlandók nekik a mostani állagot 
garantálni. E szerint a jelenlegi állapotoknál kisebbek 
nem lehetnek ezeknél a betétek, de a kamatteher 
0-4%-kal apadna, ha a kamatláb leszállítása nem ter­
jedne tovább, minthogy a tőkekamatadót, mit eddig az 
intézetek fizettek, ezentúl a betevőkkel fizettetnék meg.

Az államra nem lehet közömbös a betéti kamatláb. 
Tudvalevőleg a beruházási kölcsönnél, melyre vonatkozó 
törvényjavaslatot most már a költségvetés letárgyalása 
után be fogja nyújtani a pénzügyminiszter, a 3*/2°/0-os 
tipust akarják meghonosítani. Normális viszonyok mel­
lett kétségtelenül elérkezett már az ideje annak, hogy 
állami czimleteink kamatlábával leszálltunk. Igen, de 
nem abszurdum volna az, hogy 3'/2'V0-os kamat ellené­
ben értékpapírba fektessük pénzünket, a mikor a leg­
kiválóbb pénzintézeteknél is 4°/n a betét-kamatláb ? Ily 
körülmények között vagy le kell mondani arról, hogy a 
beruházási kölcsön kötvényei a belföldön helyeztessenek 
el, a mi nemzetgazdasági szempontból hátrányos, vagy 
pedig oly alacsonyra kell a beruházási kötvények ár­
folyamát szabni, hogy a tényleg befektetett tőke leg­
alább is 4°/0-ot kamatozzon, akkor meg a 31/2üz-j)-os 
típus nem egyéb ünámitásnál. A pénzügyi kormány tehát 
csak az államgazdaság jól felfogott érdekében cselekszik, 
ha minden morális befolyását felhasználja arra, hogy a 
betéti kamatláb leszállittassék, mit e helyen azért tar­
tunk annyira kívánatosnak, mert nézetünk szerint jelen­
leg ez az egyedüli módja annak, hogy az értékpapír­
üzletbe némi lendület jöjjön.

Az e heti nevezetesebb árhullámzásokat a következő
táblázat mutatja:

márcz. 12.. márcz. 15 kü onbSzet
Magyar aranyjáradék • . 121.75 121.75 — —
Magyar koronajáradék . . 99.— 99.10 4- 0.10
Magyar hitelbank . . • 392.75 395.50 -í- 2.75
Magy. ip. és keresk. bank . 100.50 101.50 + 1.—
Rimamurányi vasmű . . 234.: 231.50 — 3.—
Déli vasút............................ 88. 86.50 — 1.50
Osztr.-magyar államvasut. 342.5,1 43.50 + 1.—
Osztrák-magyar bank . . 945.— 950.— 5.—
Pesti magy. keresk. bank 1170.— 1192.— + 22.—
Első hazai takarékp. . . 7700.— 7850.— + 100.—
Magyar ált. biztcsitó-társ. . 4100.— 4125.— 4- 25.—
Viktória-malom .... 144.— 137.— 7.—
Brassói bánya- és kohómü 135.— 133.— — 2.—
Eszakmagy. kőszénbánya . 190.— 197.— -T 7.—
Kőbányai gőztéglagyár . . 650.— 670.— + 20.—
Magyar aszfalt r. t. . , 203.— 200.- — 3.—
Magy. ált. kőszénbánya • 115.— 117.50 -r 2.50
Magyar kerámiai gyár . • 135.— 142.— + 7.—
Ganz-féle vasmű . . . • 2175.— 2185.— -L. 10.—
Kosmos müintézet . . . 88.— 82.— — 6.—
Ált. waggonkölcsönzó . . 520.— 510.— — 10.—
Első magy. sertéshizlaló . 280.— 290.— + 10.-
Első magy. szállító vállalat 220.— 260.- + 40.—
Kábelgyár-részvénytársaság 290.— 2S0.— 10.—
Kőbányai polg. serfőződe . 97.— 92.— — 5.—
Török dohányrészvények . 137.- 132.- — 5.—
Német birodalmi márka 58.70 58.72'/,+ 0.02'/,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Kataszteri felmérések 1897-ben. A pénzügy' 

miniszter közrebocsátotta az 1897. évben végzendő ka­
taszteri felmérések előirányzatát. A kereskedelemügyi mi­
niszter körrendeletben utasította a vasutakat és az ál- 
lamépitészeti hivatalokat, hogy a mennyiben az előirány­
zatban felsorolt munkák, illetve műveletek utakra vagy 
vasutakra is kiterjednének: az illető területeket pontosan 
jelöljék ki és az eljáró kataszteri mérnököket teendőik el­
látása körül a leghatékonyabban támogassák és a kívánt 
felvilágosításokat, valamint a szükséges adatokat is fenn­
akadás nélkül szolgáltassák ki.

J Engedélyezési tárgyalás. A belovár—verőczei 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasút ügyében a kereskede­
lemügyi magyar kir. minisztériumban folyó évi márczius 
15-én újabb engedélyezési tárgyalást tartottak. A vasút­
vonalnak a Trojstvo és Katalena közti vízválasztón való 
átvezetése tekintetében ugyanis újabb tanulmányozást 
rendelt el a kereskedelemügyi miniszter. Ennek ered­
ménye alapján egy oly variáns vonal tervezete merült 
fel, mely a magaslatokon való áthaladást az eredeti ter­
vezetnél jelentékenyen olcsóbb költséggel oldja meg, úgy 
hogy ezen vonalvezetés alapján a költségvetés és az épí­

tési és üzletberendezési feltételek újabb tárgyalása, illetve 
megállapítása vált szükségessé. A szóban forgó tárgyalás 
alkalmával az engedélyezés alapjául ténylegesen uj 
variáns fogadtatott el s ezen újabb vonalvezetés figye­
lembe vételével, az eredetileg 3.077.4U0 írtban megállá­
sitól! tényleges építési és üzletberendezés! költség nja'n- 
san 2,896.200 fiiban, vagyis a 65 52 kilométer hosszú 
vonalra pályakilométerenkint 44.203 írtban volt megál­
lapítható. Az építési és üzletberendezési feltételekben csak 
lényegtelenebb változások történtek. A tényleges építési 
és üzletberendezési költségek fedezte tekintetében a vasút 
tervezője azt jelentette, hogy az érdekeltségi hozzájáru­
lások oly magas összegben biztosíttattak, hogy a vasút 
megépülésére alapos kilátást nyújtanak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’* A banks zabadalom megújítása. Mint a fél- 

hivatalos «Búd. Tud.» jelenti, a bankszabadalom meg­
újításáról szóló törvényjavaslat a képviselőház elé a ki­
egyezésre vonatkozó többi javaslatokkal egyidejűleg fog 
beterjesztetni, tekintet nélkül arra, vajon a bank köz­
gyűlése az uj alapszabályokat már elfogadta-e vagy 
sem. A bank rendkívüli közgyűlése előreláthatólag csak 
április közepe felé fog megtartatni, de minden való­
színűség szerint úgy a magyar, mint az osztrák kép­
viselőháznak a törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági 
tárgyalásai előtt.

** Lísztklvitelünk Angliába. Londonból írják a 
következőket: A nemzetközi gabonaplaczokon mutatkozó 
lanyha üzletmenet nyomát az angol piaczok legkevésbbé 
érzik meg, mert a búza- és liszthozatalok a múlt évi 
forgalomnak csaknem teljesen megfelelnek. Ugyanezt 
lehet konstdtálni a többi: árpa, zab és tengeri forgalomra 
vonatkozólag. Csakhogy mig Amerika a búza és tengeri 
forgalomnál megtartotta poziczióját, sőt erősbitette is azt, 
addig a lisztforgalom körül határozottan visszaesést mu­
tat. Magyarország jelentékeny lépést tett előre, 
igaz, hogy Francziaország túlszárnyalja már a magyar 
liszt forgalmát, mindazáltal a magyar piacz kedvező 
irányban foglalja el az angol főfogyasztók telepeit. Az angol 
pékek és sütők ez évi első két havában közel 150.000 
angol mázsával több lisztet importáltak mint a múlt évben, 
pedig már 1896-ban is (január és februárban) jelentéke­
nyebb volt a lisztimport Magyarországból, mint az előző évek 
megfelelő időszakában. Kétségtelenül a jobb lisztárak és 
a magyar lisztnek kitűnő kvalitása hozta létre ezt a 
különbözeiét. Es ha a lisztárak továbbra is megtartják 
kedvező pozicziójukat, úgy a folyó év lisztforgalmában a 
magyar piacz lisztje nagyon is megerősítheti helyzetét. 
Behoztak a két első hó folyamán 381.200 angol mázsa 
magyarországi Lisztet, 1896-ban ugyancsak január és 
februárban 233.609 mmázsát. Amerikából érkezett kö­
zönségesebb liszt 2,976.600 angol mázsa, 1896-ban 
4,683.800 angol mázsa, Francziaországból pedig 780.410 
angol mázsa, illetve 1896-ban 297.900 angol mázsa. Az 
összes lisztimport kitett 4,170.900 angol mázsát, 
1896-ban 4,349,010 angol mázsát. Búzából behoztak 
11.472,980 angol mázsát és 1896-ban 9,611.800 angol 
mázsát.

** Sóbányajegyek forgalma. Az utóbbi napokban 
a sóbányajegyeknek jó kelendőségük volt és forgalmuk 
ennek következtében 50 millió forintra emelkedett. Mi­
után az osztrák kormány 30 millió forintnyi sóbányaje­
gyet törvényes rendelkezés alapján véglegesen bevont, a 
sóbányajegyek maximális forgalma immár csak 70 millió 
frt. A piacznak tehát még 20 millió forint áll rendel­
kezésére.

** Bankkimntatások. A német birodalmi bank 
e hó 15-én lezárt kimutatása a következő: Aktívák-. 
érczkészlet kurráns német pénzben, aranyban, vagy 
külföldi pénzekben fontját 1392 márkával számítva 
926,699.000 (+ 11,545.000) márka, birodalmi pénztári 
jegyek 25.729.000 (+ 1,101.000) márka, egyéb bank­
jegyek 13,638.000 (+ 3,161.000) márka, váltók
508,534.000 (— 1,728.000) márka, lombardköve-
telések 99.538.000 (-j- 1,661.000) márka, értékpapírok 
3,906.000 (+ 104.000) márka, eeyéb aktívák 48.105.000 
(— 10,320.000) márka. Passzívák: Alaptőke 120,000.000 
márka, tartalékalapok 30,000.000 márka, bankjegy- 
forgalom 966.951.000 (— 5,087.000) márka, egyéb na­
ponta esedékes kötelezettségek 495,954.000 (+ 29,125.000) 
márka, egyéb passzívák 13,244.000 (— 18,514.000)
márka.

A franczia bank e heti kimutatása, mint Párisból táv­
iratozzak, a kővetkező: érczkészlet aranyban 191713 
(+ 2-9) millió frank, ezüstben 1234-65 (+ 0"57) 
millió frank, összes érczkészlet 3151-78 (-j- 2-95) 
millió frank. vdltótárcza 710-72 (+ 22-8) millió 
frank, bankjegyforgalom 370319 (— 7T9) millió
frank, magánosok követelése 478 35 (-)- 28-91) millió 
frank.

Az angol bank e heti kimutatása — mint 
Londonból táviratozzak — a következő: összes tarta­
lék 30,581.000 (-j- 241.000) font sterling, bankjegyfor­
galom 25.899.00C» (+ 41.000) font sterling, érczkész­
let 39,681.000 (— 283.000) font sterling, váltótárcza 
28,912.000 (+ 150.000) font sterling, magánosok
követelése 38.541.000 (-j- 410.000) font sterling, az 
államkincstár követelése 16,835.000 (— 142.000) font 
sterling, bankjegytartalék 27,997.000 (+ 189.000) font 
sterling.

Az angol bank igazgatósága tegnap sem határozta ei 
a kamatláb leszállítását, pedig a magánkamatláb a nyílt 
piaczon már 1% százalékra csökkent A fenti bankki­
mutatás számadatai pedig szintén nem alkalmasak arra, 
hogy az angol bank igazgatóinak a 3 százalékos kamat­
lábhoz való merev ragaszkodását megmagyarázzák. Hire 
jár, hogy az igazgatóság azért vonakodik a kamatlábat 
leszállítani, mert küszöbön áll egy 5 millió font sterling 
összegű uj indiai kölcsön kjbocgptása. Az angol bank 
tegnapi közgyűlése a félévi osztalékot 5 százalékban álla­
pította meg az előző évi í'/2 százalékkal szemben. Egyúttal 
az alapszabályokat oda módosították, hogy a kilépett 
igazgatósági tagok ezentúl újra választhatók legyenek.

** A tőzsdetanács hirdetése. A budapesti áru- és 
értéktőzsde tanácsa ma a következő hirdetményt teszi 
közzé: a Hazai bank-részvénytarsaság abbeli jelentésére, 
hogy részvényeinek 2. számú szelvényét márczius hó 19. 
napjától kezdve 6 forinttal váltja be, elrendeli a tanács, 
hogy e részvények márczius bó 19. napjának déli tőzs­
déjétől fogva szelvény nélkül s az 1897. év január hó 1. 
napjától folyó 5°/0-os kamatokkal áruitassanak s jegyez­
tessenek a tőzsdén.

** Fiietásképtelenségak. A bécsi «Creddcren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Fleischmann A. kereskedő Erzsébetfaíva, Singer János 
és társa kereskedő ezég Keszthely, Huhn Ede bejegyz. 
kereskedő Stellcldorf. Plehacsek József bejegyz. keres­
kedő Szeszemitz. Palk-ta Karolina rövidárukereskedő 
Brünn, ßedrikovielky és Liebergott kereskedő ezég Skala, 
Meiszl Max kereskedő ezég Prága, Benőt János keres­
kedő Kronau, Stern M. Hermann szabó Illők, Sonettrnik 
Amália (hagy.) rövidárukereskedő Litíau.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 19. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzletben valamivel jobb volt az irány­

zat és az árak néhány krajczárral emelkedtek. Búzá­
ban gyenge kínálat és ugyanoly vételkedv mellett kel­
lemesebb volt az irányzat és elkelt mintegy 8000 méter­
mázsa, melyért részint jól tartott, részint néhány krral 
magasabb árakat fizettek. A legmagasabb eladási ár volt 
8.40 frt 80 6 kilós tiszavidéki búzáért, mig a legalacso­
nyabban, 7.75 írton, 74-8 kilós pancsovai kelt el. Bozs 
el van hanyagolva, a helyi fogyasztás alig vásárol, és 
kiviteli czélokra sem sürgős a kereslet. A kínálat is 
gyenge és igy nagyon mérsékelt volt a forgalom. Az 
árak ma 6.30— 6.35 frton jegyeztetnek helybeli paritás­
ban. Árpa. Takarmányárpa csendesebb, gyárosok tar­
tózkodók, hizlalók pedig csak gyenge érdeklődést tanúsí­
tanak. Az árak 4.40—4.50 frt között váltakoznak. Zab-
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ban a hozatalok jobbak, a fogyasztás azonban prima 
árut szívesen fizet teljes árakon és elkelt mintegy 1000 
mm. 5,85—6.30 írton szin- és tisztaság szerint. Tenge­
rit a Felvidék részére keveset keresnek, a külföldre 
azonban naponkint van forgalom. Az árak tartottak ma­
radtak és változatlanul 3.60—3.65 írton jegyeztetnek 
helyben, illetve Kőbányán, mig budapesti paritásban re- 
fakczia állomásokról Becsnek irányítva 3.50 forinton 
kelt el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki : 400 mm. SO16 k. S.40 írton, 
200 mm. 80 k. 8.35 írton, 400 mm. 80 k. és 400 
mm. 79 5 k. <35 írton, 100 mm. 79 5 k. és 100 mm. 
80 k. 8.30 fiion. 200 mm. 79 k. S.17%,
79 k. 8.171;., írton, 100 mm. 77-5 k. 8.15 írton, 
hiírom hónapra.

Pestvidéki: 150 mm. 78'3 k. 8.15 
mm. 78 5 k 8.— írton (sárga), 200 mm. 
írton (sárga), mind három hónapra.

Kalocsai: 3400 mm. 75 2 k. 7.90 írton, három
hónapra.

Pancsovai : 1000 mm. 74 8 k. 7.75 írton, három

írton, 100 
mind

írton, 550 
79 k. 8.15

hónapra.
Zab: 100 mm. 6.30 írton. 100 mm. 0.20 frton.

100 mm. 6.— frton. 2(H) mm. 5.90 írton, 500 mm.
5.S5 írton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
Bnza bánsáei uj .............. 76—Sl kl:.;

írttól írtig
7.70—8.35

tiszavi lvki uj .............. 76—81 „ T.ífő—S.iO
pestvidéki uj .............. 76—81 .. 7.90—S/. 5

_ íehérm. uj .............. 76-Sl r 7.90—8.35
— bácskai uj ... ........ 76-81 „ 8.-----S.4o
— román uj .............. -----"

76-----„
bolgár uj ..............

Ro.»< elsőrendű uj .............. 70-72 _ 6 10—6.45
— nutsodr. uj .............. 6.35—6.40

Árpa tukarmunv uj .............. 60—62 r 4.40—4.65
— ég .............. 62—64 .. 550—6.—
— sörfőzdéi uj .............. li’r—66 _ 6.50—?.—

Zab Uj .............. .19—41 . 5.85—6.30
Tengeri bánsági u ........... —.— 6.60—3.65

másnemű uj .............. 3.45—3.55
Repcze káposzta uj .............. —■■ r —.---- -

Lun-vuji uj ..............
Köles ö .............. —- 440—5.20

Határidöüzlet. A külfüMi i .iczon ma is emelkedők
az árak és a forgalom meglehetősen élénk volt. Xew- 
yorkban búza és tengeri % centtel emelkedett, mivel a 
baisse erősen fedezett és a zavaros külpolitikai viszonyok 
folytán nem mer nagyobb cimtreminc műveletek be bv>- 
csátkozni. Chikágóban ugyanannyival emelkedtek az 
afak. Londonban gyenge forgalom mellett változatlanok 
az árak. Liverpoolban búza változatlan, tenger: %- 1 . 
pennyvel emelkedett. Parisban bágyadt az irányzat. A 
mi piaczunkon változatlan árakon nyílt meg az üzlet, 
később azonban a felmondások gyors átvétele előnyösen 
hatott a búzaárakra és azok néhány krral emelkedtek, 
mig egyéb czikkékben csupán tartott maradt az irányzat. 
Később azonban a spekuláczió igen gyenge részvétele 
folytan a nagymérvű üziettelenség hatása alatt búzában 
is visszaesés állott be. Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 16.000 mm. 7.88, 

7.90, 7.91, 7.89. 7.88. 7>7 forinton.
Szokványbuza maius—júniusra mintegy 10.000

mm. 7.74. 7.75. 7.70. 7.75 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 12.000 mm. 7.21, 

7.25. 7.24 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 44.000 mm. 3.60, 

3.61, 3.00, 3.59 forinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

9000 mm. 10.45 írton.
Hivatalosan felmondatott 6000 mra. szokvány- 

buza marczius 24-én történendő átvételre.
Béli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az árak 
kisebbszerü variácziók után változatlanok maradtak. - 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.88,
'.87, 7.88 forinton.

mintegv 16.000

frt 7.S6-7.S8
frt 7 7 v—7.7ü
frt 7.23—7.-24
in 6.39—6.41
frt
frt 5.77—5.79
írt 10.45—10.55

Szokványbuza május—júniusra 
mm. 7.74, 7.75 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 9000 mm. 3.60,
3.59 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1S97. tavaszra .......

.
Szokványbuza • 897. Őszre ... ... ...
Szokván \toz~ tavaszra .....................
Tengeri 1897 május—júniusra .........
Szokványzab tavaszra.........................
Kaposetarepcze aug.—szeptemberre..

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 1 márkával maga­

sabb zárlata daczára nem érvényesülhetett a szilárd 
hangulat és az árak csupán tartottak maradtak, miután 
a határidőforgalom igen élettelen volt. Mint értesülünk 
az Erzsébet-malom vásárolt ma délután 40.000 méter- 
mázsa effektiv búzát egy itteni nagyspekulánstól, de az 
árat nem sikerült megtudnunk. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 6000 mm. 
7.76. 7.75 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 3.59,
3.60 írton.

Siokványzab tavaszra mintegy 
5.7S írton.

Dein tán 4 óra 30 perc 
SzoKványbuza 1897 tavaszra 
Szokványbuza 1397 május—junitisn
Szokványbuza 1897 őszre ..........
Szokványrozs 1897 tavaszra...........
Tengeri 1S97. május—júniusra .. .
Tenger. 1897. juims—augusztusra
Szokványzab 1897 tavaszra ..........
Szokványzab május—júniusra .. .
Káposztarepcze 1897 aug.—szeptemberre

r 4000 mm. 5.77,

r záródnak :
.. .. frt f

.......frt 7.75—7.76
. ... frt 7 24-7.25

6.38—6.39
. ... frt 3.59-3 60
....... frt 3.77—3 79
.......frt
. ... frt

5.75—5.76
5.83-5.84

írt 10.55-10.65

Tennénytőzsde.-
A terménytőzsde változatlan árak mellett teljesen üz- 

lettelen volt
Szesz nyersáru jegyez 14%—15 írton.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma az egész napon át gyenge 

maradt. A krétai inczidens a tengerzár daczára még 
mindig nem látszik befejezettnek s annak elhúzódása 
szerfelett elkedvetleníti a spekulácziót. Azon nagyfokú 
tartózkodás, melyre a spekuiáczió kényszerítve érzi ma­
gát a forgalmat erősen megapasztotta s az üzérkedés! 
értékek árfolyama lassú fokozatokban töredezett le. Az 
üzletet csak zárlatfelé élénkítette meg némileg az arbitrage 
kínálata s a két hit-i/ószvény, valamint az osztrák- 
magyar államvasat árfolyama gyorsabban csökken, úgy. 
hogy azok napi árvesztesége 2 írtra rúg. Magyar bankok 
s a helyi piacz értékei elhanyagolvák. számottevő árvál­
tozások e helyütt nem fordultak elő. Valuták és ércz- 
váltók kissé feszesebben záródnak.

Előtözsde.
A külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zárlatai, valamint 

Görögország ellenszegülése kedvtelenné tették az clö- 
tőzsde hangulatát. A spekuláczió realizált s a két hitel- 
részvény s az osztrák-magyar álla in vasul egy forinttal 
alacsonyabb árfolyamon volt kisszerű forgalomban. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.40—359.40-ig, 
magyar hitelbank 395.50—396.—ig, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 343.----- 343.75-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 358.60 — 358.70, magyar hitelbank 395.50 
—395.75, osztrák-magyar ál lám vasul 343.50—343.75.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén is kedvtelen maradt s az 

üzleti csend nyomása alatt az üzérkedés! értékek árfo­
lyama ismét pár tized forinttal letöredezett. Magyar ban­
kok tartvák. A helyi piaczon a kereskedelmi bank s a 
városi villamos vasút részvényei találtak magasabb ár­
folyamokon vevőkre. - Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 358.20—358.80-ig, magyar hitelbank 395.50— 
3%.—tg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 243.— 
—243.5U-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.75—
101.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. ki bocs. 242.-----
242.50- ig. osztrák-magyar áll am vasút 343 25--343.75-ig. 
déli vasul óii.5*) 86. <5-ig, rnnum-irány; vu-cuü 231.75 -

232.—ig, magyar koronajáradék 99.10—99.15-ig, ma­
gyar aranyjáradék 121.75 —121.SO-ig, budapesti villamos 
városi vasút 280.50— 281.—ig. — Helyi értékekben 
következő kötések jöttek létre: hazai bank 106—106.50, 
kereskedelmi bank 1185—1190.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 358.70 — 358.80, magyar hitelbank 395.50—395.75,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 243.----- 243.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.25 -101.50,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 242.----- 242.25, osztrák-
magyar államvasut 343.75—344.—, déli vasút 86.50— 
86.75, rimamurányi vasmű 231.75—232.—, magyar ko­
ronajáradék 99.10—99.15, magyar aranyjáradék 121.75 
—121.80, budapesti villamos városi vasul 280.50— 
281.—ig.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3.— 
— 4.— fit, nyolez napra 6—7 forint, marczius hó 
végére 20—22. - forint.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a nyugoti piaczok alacsonyabb jegyzései 

gyengítették az irányzatot. Az arbitrage élvnkebb kínála­
tot fejtett ki s egy forinttal ismét lejebb nyomta a két 
hitelrészvény s az osztrák-magyar államvasut árfolyamát. 
Zárlatkor a napi legalacsonyabb jegyzések maradnak 
érvényben. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 357.40—
358.80-ig, magyar hitelbank 395.----- 395.75-ig, ma*
gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 243.-----243.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.25—101.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 242.-----242.25-ig,
os. 'rak-magyar államvasut 342.25—343.50-ig, déli vasút 
Só.50—86.75-ig, rimamurányi vasmű 231.75—232.—ig, 
magyar koronajáradék 99.10—99.15-ig, magyar arany- 
járadék 121.75—121 SO-ig, budapesti villamos városi 
vasút 280.50—281.—ig.

4 óraker záródnak: Osztrák hitelrészvény 357.00
—357.70, magyar hitelbank 395. ——395.25, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 213.----- 243.25, magyar
ipar- vs kereskedelmi bank 101.25—101.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. ki bocs. 242.----- 242.25, osztrák-
magyar all am vasul 342.25 — 342.50. déli vasút 86.50— 
Ső.75, rimamurányi vasmű 231.75 —232.—,
koronajáradék 99.10—99.15, magyar 
121.75—121.80, budapesti villamos 
280.50—281.—.

iradék
vasút

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, már.1;:. 19. A) Hízott sertés-árak : 1. Magyar 
elsőrendű : 1. (>reg nehéz (párönkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -. kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm <ulyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— 
í. Fiatal közép fpáronkint 251 32U kilogramm suiynan)

kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) — kr. 11. Magyar .«z Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép ;páronkint 220 280 kilogramm súlyban) -------
kr. S. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban» —kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép pa- 

_ 1 kiiograi: súlyban) —.— Kr. 11.
1 (páronkint toO kilogrammig terjedő sulyoaa) 
kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz

(páronkint 240 kilt-trramrnon felüli súlyban/ —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban 1 — kr. V Szerbiai: 14 Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 53 — 54. 15. Közép ípá-
: : k : : 220 260 kilogramm súlyban) 52 -53 tr. 16» 
Könnyi: (| .ironkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
51- 52 kr.

M*gj •vízév. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szuK.i--zeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
vz.ir ikt1.-.?. értendők Szokásszerúleg a hízott »ertesek lel- 
’■ - (brutl súlyából az éleire páronkint 45 ki gr. vonandó le 
A sertt-se; vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élői súlya vetetik 
irár} adónak.

Sertés-létszám: 1897. évi márcz. hó 17. napján volt kész­
let 14.352 drb, marczius 18. napján fel hajtatott 527, 
márcz. 18. napján elszáihttatott 340 drb, márcz. 19. 
napjí.ra maradt készletben 14.539 db. A hízott sertés­
üzlet irányzata : változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, marczius 18. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petroleum-rakiarnál ievó fe­
es székváros! konzum-ser lés vásár árjegyzése.

Érkezett Ehz.ili.tta:.

s|
Hí

Napi arak
3

Kap ' í kis 4 Ui Ili 11

raárcz.10. — 170 248 7<* 399099 52—51 52 I —
r. 11- - 382 2S1 66 103 398495 .).»--.)4: o2 ' — —

12. - 499 91 10! 59912-, 53—54 50 — —

„ - liö 122 22 Ifi 39927z 5 ‘ - 54 50 — 52 — —

„ 16 - : 20 ft >0327 53-54 - j - —

„ 17. 378 65 100563 53-54 50 - —

= 18. 218 298 7 : 77 t1 a ITS! 04 O 1 J —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Bécs. márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elótőzsdén egy pár kötéstől eltekintve semmi üzlet sem 
volt. A spekáláczió sem a külföldi tőzsdejelentésekből, 
sem a kvótái fairekből nem kapott semmiféle ösztönzést 
és várakozó állásponton maradt. Az árfolyamok is alig 
változtak "és egészben véve az irányzat jól tartottnak 
mondható. Valuták is üzlettelcnek voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 358.50. 
magyar hitelbank 395.50, Länderbank 229.25, osztrák- 
magyar államvasut 343.50. déli vasút 86.—, elba- 
♦ ülgyi vasút 263.75. alpesi bányatársaság 81.25, 
májusi járadék 101.05. magyar aranyjáradék 121.85, 
magyar koronajáradék 99.10, törők sorsjegyek 44.25, 
német birodalmi márka 58.72.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet csendes volt, az árak 

változatlanok. — Jegyeznek; Osztrák hitelrészvény
358.25, magyar hitelbank 395.25, Länderbank 229. ,
union bank 284. . anglo-bank 153.50, bank-egyesület
253.50. osztrák-magyar állam-vasút 343.—, déíi vasút 
8Ó. —, elbavölgyi vasút 263.75, észak-nyugati vasút 
202. —. alpesi banyatársaság 81.20, rima-murányi vasmű
232.50. prágai vasipar 048. , májusi járadék 101.05, 
magyar koronajáradék 99.05, tőrök sorsjegyek 44.25, 
német birodalmi márka 58.73.

Később az üzi- ttelenség egyre tart. Erczváltók és 
valutákban nincs forgalom.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 358.75, magyar hitelbank 395.25, anglo-bank
153.50, union-bank 284.—, Länderbank 229.75, bank­
egyesület 253. osztrák-magyar allamvasut 343.75, 
déli vasút 80. —, elbavölgyi vasút 204.—, dunagőz- 
hajózási részvények 475. — , alpesi bányatársaság 
81.30, májusi járadék 100.95, osztrák koronajáradék
100.25, török sorsjegyek 44.40. magyar koronajára­
dék 99.10, német birodalmi márka 58.73. Szilárd 
és üzlettelen-

Bécs, márcz. 19. (Magyar értékek zárlata ) 4°/0*os 
arany]áradek 121.30, tiszai és szegedi kölosönsorsjegy 
140.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar 
kel. vasút ill. kötvény 120.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 143.50, magyar kereskedelmi bank 
1133, magyar koronajáradék 99.10, 4°/0-os magy. föld- 
teli ermentesitési kötv. 9725., magyar hitelbank-részvények 
395. — , magyar nyeremén y - k . - sorsjegy 151.—, Kassa- 
oderbergi vasut-részvény 192.—, rima-murányi vasmű 
232.-.

Bécs, márcz. 19. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/0-O9 
papír-járadék 100.90, 4°/0*os osztrák aranyjáradék 
122 60, I860, sorsjegy 142.25, osztrák híteísorsjegy
199.50, angol-osztrák bank 153.50, bécsi Bankverein
253.—, osztrák-magyar bank 946.—, déli vasút vész- 
vény 86.—, dunagőznajózási társulat 474.—, dohány- 
részvény —.—, cs. és kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.70, 4'2%-os ezüstjáradék 101.—, osztrák 
koronajáradék 100.25, 1864. sorsjegy 188.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 358. , nnion-bnnkrészvény 284.50.
Laztr-ik Lündeibank 229 75, oszb-ák-mugyar allamvasut

343.—, elbavölgyi vasút 263.75, alpesi részvények 81.20, 
20 frankos arany 9.5272, londoni váltóár 119.75. — 
Üzlettelen.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni ®aK;í”* 
forgalomban maradt: Oszti'ák hitelrészvény 357.25, 
magyar hitelbank 395.—, angol-osztrák bank 153.—, 
bankegyesület 253.—, unionbank 284.—, Länderbank 
229.25, osztrák-magyar államvasut 342.25. déli vasút 
85.—, elbavölgyi vasút 264.—, északnyugati vasút 
263.—, török dohányrészvény 132.—, rima-murányi 
vasmű 232.50, alpesi bányarészvények 80.90, májusi 
járadék 100.95, magyar koronajáradék 99.10, török 
sorsjegy 44.20, német birodalmi márka készpénzen 58.72, 
ultiméra 58.73.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bee«, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai forgalom gyenge volt és változatlan 
árak mellett bonyolódott le. A felmondások 500 mm. 
búzát, 1000 mm. rozsot és 3000 mm zabot, gyorsan és 
minden nehézség nélkül elhelyeztek. — Köttetett: búza 
tavaszra 8.19, 8.17 forinton, május—júniusra 8.03, 
8.01 forinton, őszre 7.55, 7.53 írton, rozs május — 
júniusra 6.67 ^frton, tengeri május—júniusra 3.93, 
3.94 forinton, tengeri julius—augusztusra 4.08, 4.09 
forinton.

Délután is gyönge volt a forgalom, mert a szín­
telen külföldi jelentések semmi ösztönzést sem adtak. — 
Köttetett: búza tavaszra 8.16 frton. május—júniusra 
8.01 frton, őszre 7.53 írton, rozs tavaszra 6.72, 6.71 
frton. zab tavaszra 6.24 frton, tengeri május—júniusra 
3.92 frton ; repcfce augusztus—szeptemberre 11 — 11.10 
frton.

Szesz üzlettelen volt. Kész kontingentált szesz jegyez 
15.80—16.— forintot.

175.90,
107.10,
123.87.

osztrák hitel- 
államvasut 146.40.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kezdetben nagyon tartózkodó volt, de az 
irányzat meglehetősen szilárd. Hitel részvények bécsi vá­
sárlásokra élénkebbek és emelkedők. Végül az irányzat 
belpolitika hírekre elgyengült. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 225.70, Disconto-Command it 203.10, darm- 
stadti bank 155.50. Deutsche Bank 196.87, drez­
dai bank 152.75, Handelsgesellschaft 101.—, nemzeti 
bank 140.10, osztrák-magyar államvasut 146.50, osz­
trák déli vasút 36.90. elbavölgyi vasul 267.50. Svájczi 
vasutak meglehetős szilárdak. Gotthard-vasút 164.25, svájczi 
északkeleti vasút 130.60, union vasút 91.80, svájczi köz­
ponti vasút 137.50. Olasz vasutak: meridional vasul 
123.70, középtengeri vasút 93.60. — Német vasutak csen­
desek. Magyar aranyjáradék 103.60, magyar koronajára­
dék 99.75, orosz 4%-os államjáradék 06.GO, orosz 
bankjegy 210.—, olasz járadék 89.30, török sorsjegy 
93.75, mexikói 90.—. Bányaértékek elhanyagoltak. Laura- 
kohó 157.30, dortmundi 47.70. bochumi 153.60,
gelsenkircheni 164.25, harpeni 174.02, Hibernia 
Trust 191.90, észak-német Lloyd-rész vények 
hamburg-arnerikai csomaghajózási részvények 
Magánkamatláb 3l/s°/n-

Berlin, márcz. 19. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.60, magyar koronajáradék 99.70, 
részvény 225.00, osztrák-magyar 
Nyugodt.

Frankfurt, márcz. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 303.50, osztrák-magyar államvasut 290.—, 
osztrák déli vasút 79b/h. Csendes.

Hamburg, márcz. 19. (Zárlat). Magyar aranyjára- 
dek 103.80, osztrák aranyjáradék 104.30, osztrák ezüst- 
járadék 86.10, osztrák hi tel részvény 303.80, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 126.—, osztrák-magy. államvasut 
739.50, osztrák déli vasút 178.50, olasz járadék 89.15. 
Szilárd.

Hamburg, márcz. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
303.72. Csendes.

Paris, marczius 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsde hangulata igen szilárd volt, de az 
üzlet majdnem teljesen szünetelt. Csak járadékokban, 
spanyol külső járadékban és török járadékokban voltak 
nagyobb tranzakeziók. 3°/0-os járadék 15 centimemel, B 
sorozatú járadék 35 centirnemel javult és 18.3ü-al 
jegyzett. C sorozatú 18.80, D sorozatú 31.95, ma­
gyar járadék 20, portugál járadék 10 centirnemel 
gyengébb. A zárlat szilárd volt. — Jegyeznek : 
3° u-os franczia járadék 102.43, törleszthető járadék 
101.25, 372%-os járadék 106.07. Banque de France
3550, Credit Foncier 691.—, Szuez-részvények 3187, 
egyiptomi kölcsön 514.50, spanyol külső járadék 00:, ;J2, 
magyar aranyjaradék 103%, olasz járadék 89.02, orosz 
103.80, uj 3yf 0-os orosz kölcsön 92.55, portugál 3°/0-os 
kölcsön 23%, Ottoman bank 515.50, osztrák Länder­
bank 511. , osztrák-magyar államvasut 538.—, Rio-
Tinto rézbánya 074.

3 óra 40 verczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 102.45, járadék 106.07, törleszthető
járadék 101.25, osztrák aranyjáradék 105.20. olasz jára­
dék 89.62, osztrák-magyar államvasut 8902, osztrák 
Länderbank 511. alpesi bányatársaság 185.- . Banque 
de Paris 828. , ottoman bank 516 . Szilárd.

London, márcz. 19. (Megnyitás.) 2° 4° (J-os angol 
consol 111 !i/16, osztrák déli vasút 8%-

London, márcz. 19 1 Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102 */4, osztrák déli vasul S1/.,,ez üst 28%, 2%°. ,,-os 
angol consol 111,5/, 
járadék 88%, 4%
vasút 52v

uj spanyol járadék 60%, olasz 
s rúpia 63. — , Canada Pacific-

Szilárd.
Külföldi értéktőzsdén zárlat*.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint eiznenzben medio vagy 
uitumora értendők, ** szerint mellékelt paritás is készpénzre <apy mediora, 
illetőleg ultimöra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a mediora M-mel. 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magútól értetődik, hogy a fenti at- 
szumirtisokhoz meg a transakczió-költsógek. továbbá a medio- es ultimó- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapest. prulouiráczio-tételek 
is szaniitast.a veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén u-m 
jegyeztetnek. Aiszaantá»: árfolyam : 100 ina ka -ista 

100 trank vista — 47 ír* AO tr

Marczius 19.
; u Különbözet az

Ar- ! «“‘la- utolsu Zur;at. 
olyam | P63“ hoz kepest 

Iegyenleg,0äZtr_ éltekben

PÁBI8

•Franczia 3eyoa járadék — —. — —

Ovztrak-magyar allamvasut - — jj 
Osztrák deli vauut — — — — —JJ
•Osztrák foldiiitcl-reszvenytáreaaág * 
•Franczia törieszthetö járadék — —L 
Magvar 4°,,-os aranyjaradék _ — U
•Ottumau-bank— — — — — —C
•O-ztrák Lánderbunk — — _ — K 
Török dohányrészvény — — — —M
•Banque de Pans... — — — — K 
•Alpesi bányareszveny — — — —u
Osztrák aranyjáradék — — —

BERLIN.
Osztrák 4*2*/,-os papírj a radék __ —Jl 

. 4‘2° 0-os ezüst járadék _ __ I
„ 4°,-os aranyjaradék _ ^K

Magyar 4° ,-os aranyjaradék _ _ K
„ 4°/,-os koronajáradék _ __C

•Elbavölgyi vasút— — —   — U
Osztrák ni tel részvény _ — —. —-ü
Osztrák-magyar államvasut „ „ L
Osztrák dél: vasút____  __ __  U
•Károly-Laios vasút _ _ — — C
Kassa-odernergi vasút _ _ __ mmJL
'Orosz bankjegy _ __ _
Váltó bécsi piacira_____ ___  —

FRANKFURT.
Osztrák 4-8*/0-os papirjáradók —

A7'"iatiárndélr4’2#/0-os er'ístjáradék _
, 4e.,-os aranyjaradék _

Magyar 4® ,-os aranyjáradék _ _
„ 4° „-os koronajáradék _

Osztrák hitelrészvénv— — — —
Osztrak-magyar bank____  —
Osztrak-magyar állam vasat —. —
•Károly-Lajos vasút _ __ _
Osztrák déli vasút _ „ .
Váltó bécsi piacira_.*■«■»
Unionbank____
•Villamossági részvény   — —
•Alpesi bányatál saság —. —- —

- K

1 ')fi 07
738- 314 31

101 50

51Ö* —
511 —
77M.—

185.-
106 23 123 37

101.~ 100.79
lói JZ 10) 99
104 10 122 53
103 7C 121 88
53 80 99 59

134 Ív
S26 75 358 22
14Ő 40 343 34

37 10 86 35
109.5V -

816 16
170.15 58 69

85 75 1M 94
86 20 101 36

104.21 i22 65
103 70 121 92

99 90 99 i-,9
3-4 12 358 74
812. - 957 16
297. - 344 1 4

75 75 87 17
l7i> 80 58.68

1 -5 ■

1

+ 015

0 56 
0 89

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márcz. 19. JYyersczukor készáru Aussigban 

vagy áprilisra 12.071/, frt, finomitott elsőrendű készáru 
Prágában 32.50 forint.

Trieszt, márcz. 18. A czukorpiacz nyugodt, Oen- 
trifugal-pilé készáru 123/,—13 forint, április augusz­
tusra 13—13'/2 frt. Kávé Rió 57—77 frt, Santos 
59-79 frt. Szesz készáru 8’/2 frt. Bors (singaporei) 
35-30 frt. , , .

Hamburg, márcz. 19. Nyersczukor márczmsra 
9 121/., májusra 9.10, júliusra 9.17 Vz, augusztusra 
9.30, 'októberre 9.17 */2 márka 50 kilogrammoukmt.

Hamburg, márcz. 19. Kávé márcziusra vak-
jusra 45%, szeptemberre vagy deczemberre 40% fillér 
fontonkint.

Hamburg, márcz. 18. Petroleum» nyugodt, hely­
ben 5.60 márka.

Antwerpen, márcz. 18. Petroleum nyugodt, 1/./5 
frank. . ,

Rohrscliach, márczius 18. A gabonapiaca csendes 
Elsőrendű magyar búza 22'50—23 frank, orosz 2- 23 
frank, román 21.50—22.50 frank, vámmentesen Ko r- 
schach.

Pária, márcz. 18. Nyersczwkor (88 fok) készáru 
24.50—24.75 frank, nyugodt, fehér ezukor márcziusra 
25.37 V., frank, áprilisra 25.50 frank, nyugodt, májustól 
négy hónapra 20.121/., frank, októbertől négy hónapra 
27247V., frank, finomitott készáru 94—94.50 frank.

Paris, márcz. 19. Búza, liszt, olaj nyugodt, szesz 
tartva, idő szép.

Glasgow, márczius 18. Nyers vas 4o shilling.
Bréma, márcz. 18. Petroleum nyugodt, helyben u.OO 

márka.
Külföldi Árutőzsdék zárlat*.

Számítási áriolyam német placzukra 100 márka «ista = 58 frt 70 kr 
100 fre vista = 4< Irt ßO ír.

2.20, tök, főző (drbonkint) 15—15, zöldborsó hüv. olasz
(klgkint) 40—5Ő, karfiol (100 drbkiut) 6.----- 10 frt.

Gyümölcs: (mmkint) fajalma 16—35.—, közönséges 
alma 8—15.—, fajkörte 40—45.—, dió közönséges 
16—22.—, mogyoró 26—50.—, gesztenye olasz 18— 
19.—, narancs messinai (100 dbonkint) 1.50—3.—,
mandarin 1.60—3.—, czitrom 1.----- 1.60, füge hordós
(mmkint) 15—16.—, koszorús 17—18.—, datolya 
40—54.—, mazsolaszőlő 42—58.— frt.

Fűszerek és italok: (mmkint) paprika I. r. 45.— 
90.—, 11. r. 38—40, mák 14—16, méz csurgatott 
(kgkint) 40—75, sejtekben 1.—, fehérbor asztali paíaczk- 
ban (literje) 0.40—60, vörös asztali palaczkban 0.55—85, 
házi pálinka palaczkban 1—1.20 frt.

Márczius 19. j Ar-
I folyam

I Különbözet az
Buda I „tolsó zarlat* 
pestj I hoz kepest 

egyenleg osztr. értékben

PÁRT.S.
Búza folyó hóra— — — —

— áprilisra — • — •
— májustól 4 bóra —. —
— 4 utolsó hóra— — —

Liszt totyn nóra„ —

— mai üst ól A iióra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —

— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

Szesz folyó hóra— — — — — —

— májustól 4 hóra — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

BERLIN.
Búza májusra — _ — — — —

Rozs májusra _ _ — — — —

Zab májasra ____  — — — —

Olaj ! nuárra _ _ _ _ — —
— februárrá... _ _ __ __ —

Szesz 70-es, helyben — — — —
— májusra ...____ _ _ —

STETTIN.
Basa helyben ... — _ _ _

— ián.—februárra _ _    
Rozs helyben _ ____ ___  _

— 'an.—februárra __ _ _ _
Olaj márcziusra _ _ _ __ _

— májusra _ _ ____ ___
Szesz TU-es heivbec70 markafogyasztási

— februárra 70 márka fogyasztási

— juniósra 70 marka fogyasztási

KÖLN.

Olaj helyben _

0.13
0.13

-t- 0.C6

— — 56 80 33.33

BOROSZLÓ.
Búza helyben ____ ___  __ __
Sar^R búza helyben _ _ _
Rozs helyben _ _ _ _ _
Zab helyber. ____ ___  .
Ropcza neiyben— — _ _ _
SZuoZ lőu-esl márcziusra _ __
Szesz 70-es) márcziusra _ _
Tongerl (100 kiJonkintj____ ___  .
Olaj februárra _ _ _ _ _

— májusra _ _ _ _ _

15.50 9.63
16 40 j 9.62 
11 8) 6.92
13 20 i 7.75

56*10 I 32.92
36.50 1 21 43

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnokok árjegyzései.
Xapt jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 

eladott élehniczikkek árairól.
Budapest, márcz. 19. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom : Húsnál lanyha. — Baromfinál élénk.
— Halban árak emelkedtek, élénk. — Konzerveknél 
lanyha. — Tej- és tejtermékeknél élénk. — Tojásnál 
nagyobb kínálat és gyengébb kereslet miatt árak ha­
nyatlottak. — Zöldségnél élénk. — Gyümölcsnél élénk.
— Fűszereknél lanyha volt. A mai árak a következők 
voltak irtokban :

Has : (mmkint) marhahús I. oszt. 44—60, II. oszt. 
40—46. III. oszt. 30—42, borjúhús I. oszt. 40—r>2, II. 
oszt. 35—40, birkahús 1. oszt. 32 — 38, II. oszt. 26—32, 
bárány (drb) 2—5, (mmkint) sertéshús magyar (nyers) 
45—56, sertéshús magyar füstölt 45—50, sertéshús szerb 
48—52, (kilónkint) sonka nyers 56—80, sonka füst. helf. 
csonttal 0.75— 1. —, csont nélkül 0.80—1.—, külf. csont 
nélkül 1.----- 1.10, (mmkint) szalonna sózott 54—56, füs­
tölt 56 60. serlés-zsir hordóval 55—00. hordó nélkül 
50 — 6<>, (kilónkint) kolbász nyers 58—00, füstölt 
6V 04, szalámi belföldi (métermázsánkint) 1.40— 
1.45, malacz tisztított 2.5 4 frt darabonkint.

Barom fi: a) éld (páronkint) tyuk 1.30 - 1.60, csirke 
1.20 — 1.40. kappan hízott 2—2.00, sovány 1.30—1.80, 
récze hízott 1.60—3. , sovány 1.20— 1.50, lúd hízott
5—10. —, sovány 2.50—4.—, pulyka hízott 4.----- 8.—,
sov ny 2.50—4.— frt. b) Tisztított (darabonkint) tyuk
0.85 —1.20, csirke 0.50--- 85, kappan hízott
0.80 — 1.40, kappan hízott (kgkint) —.55----- .58, récze
hízott (darabonkint) 1 — 1.30, félkövér 0.80—1.—, lúd 
hízott (kilónkint) 0.52—60. pulyka hízott 0.48—56, 
pulyka félkövér 40—50, lúd máj 2—2.50, ludzsir (kilón­
kint) 3—3.50 frt.

Vad : (kilónkint) vaddisznó 0.80—0.80, nyir és 
hófajd (darabonkint) 1.30—2.50 frt.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 0.80—1.20, csuka 0.60
— 1.80. ponty (dunai) 0.50 1.20, süllő - . . ke-
csoge 1.80—2.—, márna 0.45—0.00, ezompó 0.Í0—
0.60. apró kevert 0.25—0.40, laza ez----- .—, pisztráng
5 — 5.50, rák édesvízi (drbkiut) 0.8—0.10, rák tengeri 
2- 2.50 frt (kilónkint.) b) Jegelt. (nem élő) 
(kilónkint) harcsa 0.80—1.10, csuka 0.50—0.70, 
ponty 0.50 0.80. süllő (balatoni) 0.50—0.80, kecsege 
1.20—2. — , fájtok 1.20 -1.40, viza 1.20-1.40. márna 
0.40—0.50, ezompó 0.30 0.40. apró kevert 0.20- 0.20, 
lazacz (rajnai) 5 -6. , pisztráng 2—5.—, halikra 0.60
-0.80 frt.

Konzervek
I. 20 frt.

Tej és tejtermélcek: (literenkint) tej 0.8—0.9, le­
fölözött 0.5—0.7, tejszín 0.24—0.36. tejföl 0.30—0.35, 
tehén vaj (tea) (kilónkint) 1.10—1.40, I. rendű 90—1.—,
II. rendű 0.70—0.90, tehéntúró 0.18—0.22, liptói túró 
0.45 -0.52, juhsajt 80—1.—, ementhali sajt —.88—1.07, 
groji 0.70 frt.

Liszt és kény ér nemű : (kilónkint) fehér kenyér 11 — 
15. barna 9 — 11, rozs 9 kr.

Hüvelyesek-, (mmkint) lencse magyar 8—12.—, 
stockcraui 18—20.—, borsó héjas magyar 14—16.50, 
borsó külföldi 10—22.—, bab fehér apró 9 — 12.—, 
bab fehér nagy 6.----- ,12 színes 8—14.— frt.

Tojás-. Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 24.50—25.—, 
friss II. oszt. (1440 drb) 24—24.50, tea tojás (100 drb) 
2.----- 2.20 frt.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa 0.00—4.—,(mmkint)
sárgarépa 3.----- 6.50, (100 kötés) petrezselem 1.80—
5.—, (mmkint) petrezselem 4.60—10.—, zeller (100 da­
rabonkint) 1.----- 3—, kalarábé 0.60—1.60, vörös­
hagyma (mmázsánlint) 2.----- 3.—, foghagyma 5.—
8.50, (100 drbkint) vörösrépa 0.60—2.—, fejeskáposzta 
3.50—10.—, kelkáposzta 0.80—2.—, vörös káposzta 8.— 
20.—. fpjpg saláta 1.50 2 80. horgot va rózsaszinü (mm.-
kint) 1.25 . s.trga l.SO —2.50. külföldi 8.- -9.—-,
fekete retek (100 drbonkint) —.00 2. , uborka 2.-----

(kilónkint) tengeri rák nagy 0.65—

Első magyar X
gazdasági gépgyár részv. társulat> \

Gőzcséplőink
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli gaz. 
dasági gépgyára, mely a gazdálkodás­

hoz szükséges

gazdasági gépeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással 
díjmentesen szolgáluok. ^8395

Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 28395

35 ui> api; STEX.

I Czimre ügyelni tessék : |

Napirend: 1897. márczius 20.
Naptar: Szombat, márczius 20 Hóin. kalh Joachim. — 

Prof : Aubert. — (iörög-oruvz : (márczius 8.) Teoiilakt 
— Zsidó: Yeadar 16. Sah. Zaw. — Nap kél: 5 óra 
48 perczkor, nyugszik: 5 óra 56 perczkor. - Hold kél:
8 óra 35 perczkor este, nyugszik: 5 óra 58 perczkor 
reggel. — A nap a kos jegyébe lép 9 óra 19 perczkor. 
Tavasz kezdet.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-i<*.
A magy. pedagógiai társaság felolvasó ülése d. u. 5

órakor az akadémiában.
Nemzeti innzenm, képtár, nyitva d. e. 9-töl d. o,

1 ór.uv. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Technológiai iparmuzeum zárva.
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 1 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki Kossuth-muzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
A Feszty-társaság körkép-palotája (városliget) Krisztus 

a keresztfán és Jeruzsálem körkép felállítása miatt zárva.

Kivonat a hiv. lap márcz. 19. számából,
Árverések a fővárosban. Horti Pál 1853 írtra

becs. ingós. márczius 20. VII. kér. Városligeti fasor 22. 
szám. Kiss Lajos 708 írtra becs. ingós. márczius 27.
VI. kér. Podmaniczky-utcza 6. szám. Haszmann 
István 008 írtra becs. ingós. márcz. 20. III. kér. Filaton- 
gát 0497. és 0498. szám. Engel Ede 331 frtra bees, 
ingós. márczius 20. VILI. kér. Kerepesi ut 23. szám. 
Kramer Samu 505 írtra becs. ingós. márczius 22. 
MII. kér. Százház-utcza 23. szám. Smolka János 1000 
frtra bces. ingós. márczius 20. IV. Gránátos-utcza 6. sl 
Guttmann Tamás 776 írtra becs. ingós. márczius 22.
VII. kér. Dohány-utcza 43. szám. Kemény Bertalan 
7445 frtra becs. ingós. április 1. V. kér. Alkotmány* 
utcza 22. szám. Mautner Adolf 3473 frtra becs. ingós. 
márczius 23. V. kér. Ferencz József-íér 0. szám. Palm 
Henrik 1894 írtra becs. ingós. márczius 20. VII. kér. 
Rákosfalva, Remény-utcza 20. szám.

Árverések a vidéken. Brklcs János 5000 írtra 
becs. mgatl. május 20. Kis-Margitta. Ifj. Körmendi 
János 8014 írtra becs. ingatl. április 15. Kenese. 
Szauerwein György 4242 forintra becs. ingatl. márcz. 
20. Kenderes (Kisújszállás). Szabó Ferencz 1283 írtra 
becs. ingatl. junius 10. Dencsháza (Pécs). Kovázs 
Sándor 2358 frtra becs. ingatl. április 27. Nagy-Görbő. 
Klem Péter 815 frtra becs. ingatl. április 3. A palin. 
Fuesik sz. Bartalszky Térés 1735 írtra becs. ingatl. 
április 21. Malaczka. Bellvrich Márton 2923 frtra 
becs. ingatl. április 14. Liebling (Csákóvá). Marjetta 
Pál 5693 írtra becs. ingatl. április Szeged. Suri István 
1870 írtra becs. ingatl. május 12. Vág-Szerdahely. 
Tyirin Székula 1500 írtra becs. ingatl. május 29. 
Szerb-Csene. Vída László 2105 frtra becs. ingós. 
április 5. Zala-Koppánv. De Pottere Anna 128.000 
forintra becs. ingat!, márczius 29. Versecz.

Csödmegszüntetés. A gyulafehérvári kir. törvényszék 
részéről Lieblich Izidor balázsfalvi kereskedő ellen, — 
a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék részé­
ről Treuer Sándor budapesti ékszerkereskedő ellen.

Pályázatok. A budapesti V. kér. járásbíróságnál 
albirói, — a nugy-becskereki kir. törvényszéknél al­
jegyzői, — a lőcsei kir. törvényszéknél irnoki, — a 
budapesti kir. törvényszéknél birói, — az abrudbányai 
kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a czeglédi kir. adó­
hivatalnál ellenőri, — a lippai járásbíróságnál dijnoki,
— a pozsonyi m. kir. országos kórházban másodorvosi,
— az apatini kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a szom­
bathelyi kir. törvényszéknél jegyzői, — a zágrábi kir. 
állami főpénztárnál segédtiszti, — a balassa-gyarmati 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál irodavezetői, — a buda­
pesti MII. kér. állami főgimnáziumnál 5 tanári, — a 
beszterczebányai kir. erdőigazgatóságnál íőerdőőri, — 
a ni. kir. technológiai ipái múzeumnál szolgai, — a 
brassói kir. törvényszéknél aljegyzői. — a m. kir. pénz­
ügyminiszteri számvevőségnél két számtanácsosi állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Szászváros. 1. Hogy n jutott azokhoz az — értékekhez? 

Küldje el. meglátjuk, hugy hasznavehetők e ? 2. Az a regény 
tudtunkLal már megjelent abban a lapban, a mely hirdette. 
Ha bizonyosat akar tudni, hogy k'mvvalakban kapható-e ? 
bármely fővárosi könyvkereskedő felvilágosítja.

Síp utcza. M. Gy. Hétfőn délelőtt U órakor és pedig 
azért ily korán, hogy a tüzetes megbeszélésre is elég idő 
legyen.

Zilah. B. F. Ha ön opiumkészitésre alkalmas mákot akar 
termelni, forduljon valamely gyóevíukereskedölmz vagy gyógy­
szer t-szhez. azok legalaposabban tájékoztathatják.

T. H. Ezzel a kérdéssel Strehl foglalkozott igen tüzetesen. 
A tiziolvgusok már régen állítják, hogy az állat még akkor 
is képes bizonyos hangokat észlevenni, a mikor egeszhalló­
szerve el van távolitva. Igen különös tünet, k néha az em­
bernél is mutatkoznak : mikor ujjainkat például rátesszük a 
rezonanc-alapra, akkor a hang által előidézett rezgvst újaink­
ban is érezzük. Strehl igen sok kísérletet tett es azt tapasz­
talta, hogy az állatuk tényleg képe-ek hangokat észrevenni, 
holott hallási szervök teljesen érzéketlen ; sőt tett kísérle­
teket teljesen süket gyermekekkel is s ezek is meg tudták 
mondani a füty számát Strehl tehát azt állítja, hogy eze'.-1 
a hangrezgéseket a mi tapintási szervünk fogja fel s e k 
viszik az agyhoz ; Strehl e feltevése annál is inkább elfo­
gadható. mert hiszen, ha hallószerv nélkül lehetne haliam, 
az egész érzéki szervek fiziológiája dugába dűlne, szóval, a 
ki oly mértékben süket, mint az ön embere, annak nem 
igen lehet reménye, hogy a tudomány valami másodlagos 
leállással ajándékozza meg.

P. P. Debreczen. Igenis van már olyan telefon is. Csak 
akkora, mint egy rendes tyúktojás és ott lóghat a lámpán, 
Vagy ott nyugodhat az Íróasztalon. Müller Ferencz berlini 
mechanikus szerkesztette e telefont. A tojás egy selyemzsi­
nóron lóg, a melyről a két vezeték is bevezet. Közepén a 
tojás alsó részét ki lehet csavarni s az alsó félhez is vezeték 
vezet. Az alsó féltojás, ha lecsavarjuk belül, egy halló­
kagylót képez s egy nyomó gomb is van rajta a csenge­
tésre ; a felső tojás-félben van a mikrofon. A tojás úgy van 
megszerkesztve, hogy az alsórész lecsavarása által egy. a 
felső részen levő kis lécz már összeköti a mikrofont. A tojás 
felső részét teszik a szájhoz a szólásra, az alsót pedig a 
fölhöz hallásra. Az egész szerkezet rendkívül finom és czél- 
irányos s nagy leleményességgel van ilyen kis helyre össze- 
szoritva.

I. A. Ttépáshuta. Jobb szerettük volna, ha próbába fog­
lalja refiekszióit. melyeket benne a költségvetési vita leh>-
i. kcllü't. Ve: -. i különben i.i -;:v. -i- •, közöl lapunk,
nhhati a rovatban pedig, a • n -;.a!itn, ép,.icu_ m
vu'ua helyez:, 'ujj. mvg goLÜviu.-u; j ivz.m.u. es k-.lüje -
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Cr.'sv t. Szó busz ló 
Steini'a.-h H. Dombóvár 
Pater F. V,i-z 
Prix T. Pécs 
S.u-vy £. D.-Pataj 
Bin» A C »..ed

Schwarz A. Arad

Erzsébet királyné 
szálloda.

Deczbinec-« F. Szeged 
KE re-.* I. VesTprem 
SvhneiV.-r J. Fees 
Velin, r Gy. F >?sopy 
Para !s K. Kolozsvár 
Dr. Kei 1. Losonc:
Dr. Xvisztor A. C.-aba 
Dezső-ffy A. Jászberény 
Kor.-'-- - Gx. Temesvár 
Br. • ar.n O.-ne Berlin 
Marc. y . . Pécs
F-ilu,-:.-k G. h lozsvár 
PrinruT K. Becs 
Bér-.*« B. F.-Temniom 
Pekri J. A.-Maroth

Pannónia szálloda.
Soltész A. M.skolcz 
Ka-3 Gy. D-Lreczen 
Alma?y G. Szolnok 
I r.sofszky I. Gyctva 
Mettazik F. Gyetva 
Tauber R. Hrmvova 
Bf*c?s L. Nyirvuyháza 
Xémet J. Kaposvár 
Pintér L. B.-Banya 
Enge! 5. B.-Banya 
G\ .rf « F. Sz.-Keresztur 
Ki:sc.ti-r E. Schörpricsen 
Kard s L. Zilah 
Dr. Fapp G. Szolnok 
Kau tnan M. Becs 
SziLfdv Ö. S.-Tarján 
Dr J. Szered
Bign*. > Gy. T.-Po!g-.ir 
Br. Base::man X. D vecser 
Stöger E. Plet-rmra 
S::eados J. Szabadka 
Dr. Kos«at L. Cjszász 
Jeszenszky 3. B.-Banya 
Szilard I. E.-Sz^':’.ls 
Gayer P. Sárvár

HolzwarthContinental
szálloda.

Schilling I. P-vvs
Duffek A. Becs
Patz K. Bécs
Xeusser I. Bécs
Bíurn S. Pelsócz
Frankel I. Gesmely
Lederer R. P.-Tcnv3
£>r. F’orgft# M. Pécs
XX. !crev.sk) G. neje Pétervlr
K ráüsse F. Schlukenaa
Ranunkel E. es n^e DeLreczen
Kovacsics I. Niss
Braun R. Hamburg
Gruber I. Grácz

Nemzeti szálloda.;
Zelenka P. ptlsp»‘"-k Mi<kolcz 
Teleky A. gr.-né X.-Banya 
Hart .rg A. Teplitz 
Walmont J. X’arso 
Kierbedz L. Varsó 
Beles J. Arad 
Galt« L. SzaLinár 
Fuchs A. B-.cs 
Mrllas L D. Braila

Wessely J. Bécs 
Szeiker B. Gyula 
Seligmann 0. Béca 
Metith R. Bécs 
Markpvitsch J. és neje Béca 
Habért M. Orsóvá 
Schxvar? I. Sopron 
Grau»/ St. .Nyílra 
Friedmann C. Szolnok 
Sergé J. S.-Tarján 
Feüb.'nner C. Becs 
Lichtenstein J. Kassa 
Alberti S. Losoncz 
Kiermaun J. Meran 
Koro K. Pozsony

Holstein testvérek 
Nádor szállodája.

Chotek Cl. gr.-nő Innsbruck 
Dr. Buday P. é-« neje Zombor 
Br. Gudenus A Esztergom 
Saru A. Becs 
Kurdtner A. Prosnitz 
Sax fért L. Prag:«
Jgmándi E. Iliász 
K ;rit!k- Th. Gi -^ov 
V."i :-irx- r A. F-breczen 
Grílnvr F. X.-X’árad 
Ágoston A. és neje Anaafalva

Budapest szálloda.
(|o|'jb“:,.r A. Bee»
Hinknike! J. Becs 
Gx ...f :d K. Becs 
Spitzer J. Becs 
Vir ky M. Lemberg 
M.iryaiy M. Kolozsvár 
XVetier K. Brünn 
Sol 'laff M. '■’•-mentna 
Nedetzky K. Eperjes 
B.iiO'ty 1. Sr vitó 
Mervay G. Kecskemét

Európa szálloda.
Dr. Ka 1. D -és 
Ha ragu y J. Dt-e- 
Korb X. K:irisb-id 
Kon.packi I. Lemberg 
S'uihied A. Grul.ch 
Herze! H. Becs 
WeHberg é< neje Budapest 
Szab" A. K 
Stras>er 1. Heve

Moravetz I. Brüno 
Truppéi G. Berlin 
Ziegler 0. Frankfurt

Bristol szálloda.
Tcde-chi V. Trieszt 
Dr. Gib.-: K. Miskolcz 
Haray E. Becs 
Hellnar A. t-3 neje Buziá*
Dr. Bek its F. Panrsova 
Neumann K. Barmen 
Neumann Gy. Barmen 
Frankl M. Trieszt 
Eise't E. M.cSziget 
Kovács J. Trencséa 
Grosz H Becs 
Römer M. lírünn 
Stimer K. Bécs 
Schreiber Gy. Becs 
Kohn M. Bécs 
Dentfy J. Berlin

Adria szálloda.
Balázs E. A. 'reged
Id. M jrg a -t. rn Gy. Dombozsin
Jif. M g i-tvrn i. Dombozsin
Klein E. Budape-t
Herma nesz A. Apatin
Weisz H. Dalja
XVvisz l. Bécs
Lőw S. B.-Bánya
Lindhart A.-r • Pozsony
Horváth Gz. Temesvár
Kohn 1. Dcbreczen

Paris szálloda.
Moser A. Blogau 
Erst- in S. Strassbarg 
Krottendorfer F. Gaming 
Dareyh F. Tyrnnu 
Sriin L. Kolozsvár 
Yencze A. Fehértemplom 
Kassovich F. Prága 
XX'eioberger F. Arad 
Schle-inger S. Éllek 
Fgercr F. Bécs 
Klapholcz M. Bécs 
Liptak P. Bees 
Ru:bowskv G. Bist ritz 
Verner O." M.-Telegd 
Rosenfeld S. Galgocx 
Dr. Loxvrich Bares 
Kiss X. Barcs

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 20-áo. 
Évi bérlet 64. Havi bérlet 16. 

Először
Ellir.ór királyleány.

A gróf Teleki alapítványból 
lüÓ arany pályadijjal jutal­
mazott vígjáték 3 felvonás­

ban. Irta: Dóczy Lajos. 
Személyek :

Edgár Pá Ifi
Lord Ethelvovod Mihályit 
Bunce Egressy
Mac Arthy Bercsényi 
Ellinór Hegyesi M.
Lord Randolph Vízvári 
Lady Randolph Rákosi Sz. 
Eifrida C-illag T.
Jenny Palotai P.

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. márcz. 20-án
A menyországfoan.
Vaudeville Operette 3 í'elv. 

Irta Lindau Pál. 
Kezdete 71/2 órakor.

várszínház.
Budapest, lö'.#7. márcz. 20-án.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 20-án. 
Blaha Lujza asszony vendég- 

felléptével.
Maria bátyja.

Az 1000 frt pályádéért ver­
senyző eredeti népszínmű 3 
felvonásban. Itta és zenéjét 

szerzetté ítj. Bokor József.
Személyek:

Mogyoró Péter Horvát V 
Halmos Gyuri Szirmai 

Blaha L. 
Bártfai M. 
Küry K. 
Raskó 
Németh
biposne
Tollagi

Vasváriné

Zsuzsika 
Mária 
Erzsiké 
Fecx’ö Miska 
Erő? Pál 
Te rka 
Pista
Körmöd Ferkó 
Mago ss iné 
Bokréta Tamás Újvári 
Sárga Máté Lubinszky 
Hiuz Ambrus Szabó 
Matyó # Timovai 
Palcsi « Buzáth 

Kezdete 7 órakor.

FÖV. GYERMEKSZINHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 20 án. 
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Zárva.

2211ia.ltali névsora 1897 márcz. 19-én
Krau?: S. IC é. VII. Kerté?z-u. 2f>. 
Kenci-cr Josefa 19 é. X'll Akúczfa-u. 2. 
Formaon R. 53 é. IX. Lónya:-n. 10. 
Ki:?»ka J. 20 é. VI. Szoody-u. "3.
P- rxx-olf sz Zwirn R. G-l é. II. F»-u. 51. 
XVíttmana F. 17 e. II. Róku^-u. 30. 
Matuzovit? J. 66 c. I. Németvölgy 7S9S. 
Szed iák E. 55 é. VI FI. Régi menhely 
lumpért L. 52 é. Ctrúl 
Fritz J. 45 é. V. Vacri-kűrut 14.
Novak A. *J5 é VI. Szondy-u. 57. 
Kleipinrrmer J. S" e. VI. János-u- 1. 
Novak Zsófii. 56 é Ró/sa-u. 1.
Óra ve? z V. 35 e. Liiioai-u. 57 
Euer sz. Per» A. lUí e. Szegényház

Színházi játólrrendek.
A mngy. kir. operaház játókrendje: Vasárnap,

A házi tücsök.
A nemzeti színház játékrendje: Vasárnap, Ellinor

királyleány.
A népszínház játékrendje: Fasdnztip, délután: 1000 

év. este : A gvimesi vadvirág.
A vigszinház játekrenclie : Vasárnap, d. u. Rózsaszínű 

levelek, este: Arthur kalandjai.

a w

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Telefon 965.

H. KiR. OPERAHAZ.
Pav.v.: -st. !SV7. márcz. 20 án. 
Évi beriet 17. Havi bérlet 11.

ALÁR.

Romantikus opera 4 fel­
vonásban és egy előjátékban. 
Szövegét és zenéjét irta gr. 

Zichy Géza.
Személvek:

Véghelyi 
Tömösi P.éla 
Töm ősi Duna

Drágfalvi

Abati

Perotti

M. Rotter
Síendröi
Hlcermann
Vasqnez
Ney D.
Vár&Sy
Mihályi

Kezxicte 7 órakor.

ViG-SZ!NÍ-!AZ.
Budapest, 1897. márcz. 20-án.
Artíinr kalandjai.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Alfred Duru és Henzi Chivot. 
Forxlitotta: Zempléni P. Gy.

Személyek
Pontbrisé Lipót Tapolczai D. 
Benőit Szerémy Z.
Oursikoff Gál Gyula
Madoulard Szathmáry
Aristide Szép A.
Radinoskieff Magyari J.
Baluchokiuskoff Váradi A. 
Sainte-Colombe Haraszthy 
Cecile Varsányi
Jeanette Kész R.
József Fodor B.
Ágo«t Kassay Gy.

Kezdete 71/. órakor.

LM

IBS'ee.Eaiíőe

Telefon 9E5. Váczi-kömt 48.
Kritikus szerelmi kaland. A hakfía ezred. Legközelebbi 
újdonság: Irma gondnokság alatt. Bohózat. Iría:

Fischer Mór.

Helyárak : Páholyülés 1 frt, I. hely 70 kr., II. hely 40 kr. 
Nappali pénztár: Rottcr Terei szivartőzsde, „Hotel 
Paris“ Yáczi-kürut 25. Színházjegy-iroda Erzsébet-körut 53.

' 1át .íxaí ^

SCoetéljonteza.

Ma színre kerül Sobri Jóske, irta Leitncr H., zenéjét 
részben szerzetté Krnoch A. Személyek: Fingerhut bor­
kereskedő Temesvárról Schönherg nr. Susanna Orahuena 
primadonna és Lóri Pumpa színésznő egy vándor szinész- 
csoportnál Blankenstein k. a. és Weisz nrnö ; Kinder- 
mann Náczi vendéglős Rótt nr; Száli a felesége Ferenczy 
k. a; Sobri Jóska rablulónök Banmann nr, Fekete Bandi 
betyár Helm k. a; Káposzta Gyurka betyár Basté k. a; 
Hm ka Feri Ronvádi k. a; Sánta Pali Mcilányi k. a; 
Pisze Toni Flenron k a; Szomjas Peti Fifi k. a; Meier, 
Kolm, falusi kalmárok Pfeiffer és Martini urak.

Történik egy falun Szeged mellett, e század első felében.

Somossy-Mnlató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. iroda: Mozaár-ntcsa 5. 431. telefon.

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma nagy előadás.

Rövid vendégszereplés, csak pár napig az 5 Barrison 
nővérek. Barrison Loua átváltoztatásaiban és mint 
énekesnő lóháton. — Rakovits Adolf, dalkomikus. Gnston 
fivérek, zene-bohóczok. Lommi Károly. Zino-társulat, 
excentrikus pantomistak. Piccardi k. a., spanyol és olasz 
énekesnő. Emilen és Helena, légfelvonós villanyos készü­
léken. Angyal Olga. magyar énekesnő. Vasqnez grófnők. 
A kávéházi téli kertben reggel 3 óráig Mnnczy Lajos 

zenekara játszik.
Egyedüli elővételi jegy-el árusító hely, dohánytözsde, Andrássv- 

ut 38. szám.

GRAND ETABLISSEMENT
FÁB1SIBM

Kerepesi-ut 63. sz.
A székes főváros legszebb mulatóhelye. Ma és mindennap 
Grand Qnadrille Párisién du Moulin Rouge. Dirige et 
regié par Monsieur Gaby. Danse per Miles japonnaise, 
L’Egyptienne. Risette et Monlinette. Valamint az összes 
szerződött müvészszemélyzet fellépte. Uj szám a bájos Richter 
nővérek, énekes es táuczos trio. Ma először Le Batignols. 
Naponta hangverseny és czigányzene hajnali 5 óx-áig.

Belépti di/i 1 forint. A nappali pénztárnál 60 kr. 
Legn,jaob attractio: . Les Batignolles1*, világhírű

franczia tánezos trio. 3U413

2080

SZÁLLÓ DÄ

Ma este az étteremben

ftlunciy Lajos
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakon

Vízállás, 1837. márczius 19-ón.

Schärding

Passau . . 
Linz . . . 
Bécs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest . 
D.-Fold vár 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
Panesova . 
Drenkovu 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . .

Rába: 
Győr . . .

Barcs . . .

Mitrovicza

Cientunita C°

. +£90>10-p C 
. + 2í; > 5 4- 6 
. — 32 > 4 -f- 7 
. 231 > 6
. -t-z90> 8 4- 7 
. 258>1C 5

*. 4.3S3< 5+3 
. -p 376< 9 + iJ 
• 4-37C<1í 4- 9 
. 4- -U2> 2 -t- 11 
. +4ir,> 2 -p 6
. 4- 255 > 7 4-5
. 4-4n>n -p 4

. 4- 96< 4+5

. + 255 < 4

. + 5 +7

. 4- 27 < 7+8 
+ 154< 6+ S

Eega (hwnlieítif C°
Kiszetó . . . + 120< 5 + 20 
Temesvár .
N.-Becskerek + 13t< f + 8

Tisza:

M.-Sziget . . + 76> 6+8 
Tekeháza . + 9U> 4 + 9 
Tisza-L jlak . -í- 4 -í- 10
V.-Namény . 299>16-4- 9
Záhony (Csap) + 164 >12 + 10 
Tokaj*. . . . +406<26 + S 
Tisza-Fured -p-5S4< S -fr- 7 
Szolnok . . + 622 4- 'J
Csongrad . . + 637 > 7 + ÍÓ 
Szeged ... 4- 627 >5-4-9 
Török-Becse +477< 5-u 9 
Titel .... + 450 < 2

Körös
Sebes :N.-Várad + 40< 2+9 
Fekete: Tenkc + 5S< 6-4-10 
Fehér: B.-Jenö *4- 8S<12 + IC 
Keltve: Békés +-':SC<54+ S 
ílarnuu: Gyoma+ 516< 2+0

Maros:
Arad . . . + 24<1S + S. + 25G<45 + IC 

+ 429 < 3 •+• 9
in yarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat 

< apadat, hőmérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv* 
irati jelentése 1897. márcz. 19-én reggel 7 órakor'*

állomások
11 A hő­

mérséklet Szél 5 1b
Ili1!

JM
UE £ ta Kern is

Árvaváralja — 579 + 3.3 w 2 e n 13 4
Selmeczbánya — 60-7 + 3.0 XV 3 0 2 23 2
Kis-Kartal — — ü9'5 + 60 NXV 5 1 ti 50 6
N.-Szombat — 61* + 7.4 SW 5 4 — 19 7
Magvar-Óvár — + 6.6 w 3 2 — 17 5
O-Gvalla — — 6!*2 + 7.1 NW ti 2 1 18 5
Buda best — — 60 4 7.2 XV 4 1 2 18 7
Sopron — — 61-9 + 7-5 4 — —
Herénv — — 61-9 + 8.5 NXV G 0 — 18 8
Keszthely — — 62 8 + 88 NXV 3 0 — 17 7
Zágráb — — 63 3 + 10.0 XV 1 0 — 18 10
Károlyváros — 64 I + 68 2 — 19 4
Fiume — — 62 8 + 83 1 9 17 5
Cirkvemca— — 63 0 + S.l 15 6
Panesova — — 63-1 + 84 NXV 1 4 — 25
Orsóvá — — 69 8 + 2.8 SW 1 2 — 22 —1
Zsombolya — 65-3 + 8.4 XV 1 4 — 29 8

6V3 + 8-2 XV 5 4 — 20 7
Szeged — — 61-6 + 85 NXV 3 4 1 18 7
Szolnok — —
Eger — — — ű'S'ű + 7 C N 5 1 3 14 5
Debreczen— — 57 0 + 7.2 SW 5 2 2 10
Késmárk — — 57 1 + 5.4 s 2 2 1 — —
Ungvár — — 571 + tí.-J N 4 0 2 13 9
Akna-Szlatina — 5S'l + 5.8 4 — — —
Szatmár — — — _ — —
Nagy-Várad — Ő86 + 8.6 SW 2 3 2 25 7
Kolozsvár — — 59-C + 30 XV 2 • — 15 3
Nagy-Szeben — 6U-3 + 1.2 s 1 _ 26 0
Récs — — — 61-7 XV 5 4 18
Salzburg — — 65 1 + 74 NW 4 4 I 17 4
Klagenfurt— — 63-5 + 4.2 SE 1 1 14 U
Póla - - - 630 + 87 E 2 1 13 C
Lesina _ _ 633 + Í2.1 _ 0 15 12
Sarajevo — — 63 7 + 8.0 sxv 1 4 — 2$ ti

—
Flórencz — — 658 +10.8 SW 1 í _ — —
Róma— — — G4-7 + 12.0 N- 1 1 — — —
Nápoly — — _ _ —
Brindisi — — 63-S + 1C.1 4 _ _ —
Palermo — — 64-7 + !3.Ü 0 _ _ —
Malta— — — 64 0 + 13-9 XV —: _ —
Zürich — _ 66 3 + 9 0 SW 6 2 _ —
Biarritz — — 6-2-1 + 14 0 w ! 4 7 — —
Nizza — — _ 65-3 -4- 7.8 E 1 1 _ _
Paris — — — bi y + 11.0 s 3 e 8 — —
Kupenhága — 4-7 6 + 5 5 XV e c — —
Hamburg — — 530 + 5.6 XV 4 4 4 — —
Berlin — — 55 1 + 7.2 NW 4 1 14 — —
Christiansund — 437 + 1.9 3 — — —
Stockholm— — 43 6 + 2.0 /„ 5 — —
Szent-Pétervár — 50 3 + C.4 E 2 0 1 — —
Moszkva — — 58 2 + 0 ó s 2 4 — — —

Kiew — — _ 57í' + 10 SE 1 0 — —
Odessza — — _ — —
Sulin a — — 59-7 + ^2 s 0 4 _ — —
Szófia— — — _ — —
Konstantinápoly C-2-5 + 2.5 — —

A szélirányok jelölése: N » észak, E = kelet, S = dél 
\\ ■= nyugodt. — Felhőzet: 0 — egében derült, I = íöb;j 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 == többnyire borult 

egészen borult, @ r=a eső, # = hó, s — köd 
— 4 zivatar.

A légnyomás Európa északi részén alacsony és déli részén 
magas ; minimuma Skandinávia lelett, maximuma az Alpe- 
sek felett van.

Ezen eloszlásból kifolyólag az idő Európa északi felében 
esős és déli felében száraz volt. A hőmérséklet főleg kelc« 
ten emelkedett.

Hazánkban az utóbbi 24 órában sok helyütt kevés eső 
esett. A szelek délkeletről nyugatra fordultak és erősebbek 
lettek, sőt múlt éjjel egyes tájakon vihar erejéig fokozódta 
igy Magyar-. váróit romboló hatással. A hőmérséklet emel­
kedett. Énvhe és száraz idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. márczius 19.

Kamat- . 
i.ib I

E r t e k p
í Utolsó arfoiva rn!

Időjárás szél | Vízállás reggel 7 órakor 271 em. | Hőmérő reggel 7 orakor + 8° C. Legsaly merő reg. 7 o. 763 m/:

A) Árutőzsde.
1. Gabonunemüek.

ai Kész áru.

X’nÖségri súly hektollterenklnt

4‘V 
—4 8

ti

vagy

uj

r . j 76 tr. I 77 kg. 78 kg. 79 kz. 80 El lg. 62 íg.

100 kilogrammnak ar

frttól 1 frt'r : frttól írtig 6*től írtig frttól CrtíR frttói írtig frttól frtie frttól fr?iu
■ 0 1 bánsági... _J 7.7C 7.85 7.1*5 8.C5 S.C5 8.1c 8.15 8.20 8 25 8.30 S.30 8.35

s ó 7.95 8.05 8.1C 8 15 8 15 8.2c 3 H5 8 30 8.30 8.35 3.38 8.40
1 i

s . 7.9c 8.- 8.C* 8.10 8.1C 8.15 8 20 8 25 8.2* 8.30 8.30 8.35
6 j fehérmegyei 7 9-‘ ti. — 8 05 8.10 8 10 8 15 8 „-0 8.25 8.25 8.3 8.30 8.35

ó 8 — 3 10 8.15 8.20 8 25 8.20 3 35 8.25 8.40 8 40 8 45
ó
6 ! bolgár------

4‘ V,

ö
vagy

uj
r s j

hektoliterenk.
Frttól Írtig

B=z.----------- 6 íl*rad!____
másodrendű — I ? 6.4C

6 35
6 45 
6.^0

Árpa 6 takarm-cv — 60-62 4.40 4.65
6 egetni x-alo — 62-64 5 4C 6.-

---------------- 6 bvriözeare____ 64-66 6.5C 8.-

Zab_______ ó _ 39-4-. 5 85 6.20
---------------- oj —

Tengert _ Q) bánsági------ — 3 60 2.6'
- — uj másnemű------- 3.45 2.55

Repoze_ káposzta------- —
*------- uj *>““**■ — —

Köle, - - 4.90 5.20

b'i Hntárídsre.
Dsaocp-minöscyü ivó <ilograaamonltUit.

narcz.—apr.   .
7.24 
/.ti 3 
7 76

Bezs____________ márcz.—apr. — . 
j azept. —okt------- --

6.39 I 4'/,°/,

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.
a) Budapectl Intézetei: kibocsátáséi.

Relx'árosi takarék pénztár r.-t. _ ... _ _ —
Egyt-sOit bpssu IvTurosi takarekptiiztár------ —

e , , „ koronáért.
Kisbirtokosok országos fűldhit^lmt__ __ __ —

, , . 50* "iéxTe koronaér.

1 Magyar fuldhi tel intézet papírban—________ —

. e koronaértékben 50 évro
. e koronaértékben 63 evre
, . szabály, e» taiajjav. —

I Macyar helyiéra. vasutak ktitw 501-. évre— — 
, ,50 évre kor. ért

„ „ . e óO evre 105”,
Magyar jelzaloghiteibaoc______ __ __ __ __

„ e k^zs. k. 50 é., vf. 110 frt.
e e kúzs. kvtv 50 évre —
e e kiize. kötv. 50 évre____
e e oyer.-kőtv.... _ — ... —
e • » osztr. felütb___
. . oycr.-jegy----------- — —
e e . osztr. feltUb___
. . nyer.-kötv. , , —

Magyar or-zagos kezp. takarék pénztál -___

Magyar takarékpénzt, k-izp. jelzálogbankja _
Magyar tyKarekpéczt. kötp. jelzálogb. kor. ért.

• ... tÓU. í.
Oszt rák-magyar bank -0'/* évre_________ __

Pesti hazai els5 takarékp. kuza. kötv. _ __ _

Oszti I 
189 V- :

k p

Fest m. keresk. bank..
tálogl. kor. ért. _

Tengeri------- ---- --------- I 18i#7. máj.—jun. .
I jun.— juL ---------

jul.—aug.---------
I „ept.-------------

október
Zab______________ tEdTCZ—.apr. _ .

£ap,-H.epcze.

I!. Különféle termények.

Ingven hordó Dlsznózel

raj
Pénz Ara

frt frt
budapesti------------------------ —------------- 56.-

l
- Szalonna —

magxar la iegenszántott vidék*-------—
varcoi legensvantott, 4 diraDOS— — —

■ l • ® • — — —
5C'.~
54. -
55. —

5l! —
55 -
56 -

Zsákkal együtt

göngysuly tisztaraly

Minőség

500 gramm int

Szilva-------
Kész áru

boszniai. 28^5. évi, usanc;— minőség —
e es 120 darabos-------
. . . »“j .----

szein.ai. I . usance-minősé: —
. , • darabos —

. 85 -------

19*25 
21 .- 
23.-
17.75 
19 5C 
22 75

19*75
2i .:n
23 50
18 25 
20- 
23 -

Szilva-------
Határidőre

boszniai,    — — usan*"c-mm.
_______    120 darabos
_____ 100 .

*  HÓ
szerbiai,_______________

__________  100 darabos
' tó „

Ingyen hordó

Szilvaiz —
ke--4 áru

szlavóniai ibi#6 —-----------------------------
szerbiai 1896 — —------------------------

21.- 
19 -

21 50 
2C. —

Szilvaiz _
Határidőre

szlavóniai------------------------------------------ — ! L;-

- Heremag _
iuczernu magyar, 1896--------------------
vörös aproszemü 1896 — — — — —
vörös kezepszemü 1896 —----------- —

nagy szemű 1896 — —------ --------

42.-
23.-
32.-
40.-

28 -
30.-
35.-
44.-

I 1896 aug.-

ID. A hajóscáUitáe fuvar díj­
tételei Badanestre.

Szentes____ _

l 1 Zeota _ __ .
( Titel______

Bíga {

Mitror.cz_________

26- 29 
22 - 24 
13-15
12-14
11—13
31- 34 
29-31 
2-J—28 
23—25

32— 34
38 42
27— 23

4V/.

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 <rra mars 
s»bb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammoolunt. aszAl- 
StitBi adóval es a biztosítási díjjal ér­

tetnék.
A Bega-áliomasofcról a burcsellAzast beleértve. ^

B) É rtéktőzsde.

r t é k p p 1 r o
i L'toiso árfolyam Kamat.
I pénz I áru

L Államadósság.

a) Magyar Államadósság.

Aranyj. 100, 500,1000 frt névért, drbokban. adóm. 
, 10,000 frt névért, darabokban, adom. —

KoronaerL'kü jaradek. adómentes— —-  ---- - —■
1876. keleti vasúti államk. arao/b., adolev.^10 
1889. évi aliamvasuti aranykölcsón, adómentes—
1889. . , ezüstköieson---------------
Allamk. vask.czélj. arany adóm.,300 K. névért. 
1870. évi nyeremenyktilcsön, 1UO lrtos darab — 
1870. „ „ 50 . . —
Magyar regale-kázt. kötvény, adómentes-------
Horvát-eziavon e . » — — —
Magyar ffldtebermentesitéei kötvény, adómentes 
H orvát-uzl íven , • •
Tiszai es szegedi nyereményt Öleséin —-------------
fíorxat-sz.avon ;,elz. földv. k< tv. aor.ev.

121.75

99- 
120 50
122.25
101.-

9C.5C
151.25
151.25
100.25
100.--
91 5t 
97.5G 

14*-.

122.2b
99*50

121.50
123.25
102.

9ÍÍQ 
152 25 
152 25
101.25
'01.-
98.bC 
98.50 

142 -

r t é k p

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—jolius — — 

, , , április—október —
Aranyjaradék. adó mentse — —-------— — —
Koronáértékü járadék — —--------------------—
Allamsorsj. 1854. evb. 250frt. p. p. adótev. 20% 

„ 1860. „ 500 „ o. é. e »
e I860. e 100 e e • • •
. 1864. , 100 e . s -----------------
. 1864. . 50 , , , -----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár Aliamvasuti zálogkölcsön ______ — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar---------------------

. , 100 , w (osztr. felülb.)
íl. Más köaköácsönök.

Bosnyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest azékes-fövAroa kölcsöne adómentes _. 
Ten;e>-begavölgyi vizszab. tar», kölcsöne-------

101.— 
101.— 
101. • 
101.— 
lSe.SC 
1CC.25 
152 - 
142 - 
154 » 
'88.- 
188

108.- 
34.5C 
35.-

97.75 
99.50 
97 

100.-

101.50 
101.50 
101.SC 
101.SC 
123. 
ICC.75 
153.- 
143.- 
155 
189.- 
189

1C9.-
35.—
25.5Q

98.75 
100.5 
97 5 

101.-
43.40
65.-

kozs. k. visíz. 110 frt _
küe. k. viasz 2io k. —

b) Vidék és külföldi int. kibocsátásai.

Albina takarék- es hitelintézet_______ — —
Aradi polgári tak»rekp. 40 ex-re      —

e . e 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegvei takarékpénztár ... ........................-
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank— 
Debreczeni elsv takarékpénztár — — — — —
Erdéiyr. m. jeLulogíntelb. 40 övre ._ — —

, s 40 evre viaszaíiz._
Horvát-szlavon országos jeLálogbank — .
Nagyszeb. alt. takp. 3!*', é.. viísz. 110 frt _

, . . 4u ex-re. xntrsz. 10S frt
e , , 40 evre ül. kib.--------—
, , , 35 evre IV. kib. --------

Nagyszebeni földhiteim:ezet------------------------

. . 7!. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._ .

. . nyer.-jegy —
Temesvár első takarék pénztár---------

ÍV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti közúti x-aspálya-tars. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. —
Budapest-pécsi vasút _ _ _ _ ___ __  _
Déli vasút _ ...___ ________ ________ ... __
E!sö cs. kir. szab. dnnagözhaidzasi társ. —_ _
Első pesti spódium- es csontTisztgyar r.-t. _
Kassa-oderoergi vasút 1889. ezüst -------

. . 1889, arany --------------
. „ 1891, ezüst ---------------

. , (oszt. vm.) 18S9. ez. ^
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gácsországi vasút I. kib---------------- —

. , U. kib---------------------

. , ezüst-------...-------
Magyar ny. v. (ezékesi.-győr-gráczi vonal) —

, . , 1874. kib._______ — —--------
Magyar v. e!s. kölcsön beruh, ezéíra, arany —.
Osztrák-magyar aliamvasut 188S. —-----------

, , X. kib. 1885 ___
Pesti Uoyd- és tözsdeépület _______________
Torontáli helyiérdekű vasutak  ____ __ —
ürikány-zaüe. magyar kösztnb. ele kötv__ —

. . . . . . n.kib.

V. Bankok réssvenyeL

Angol-osztrák bank____________ 120
Budapesti bankegyesfllet _ ___ __ — 100
Első magyar iparbank _ ___ __  — — 150
Fiumei hitelbank____ __ ______ 80
Fővárosi bank-részvény-társaság— _ — 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet .— 2000 K.
Hazai bank-reszveny-tarsasag _ _ 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüziet részvt. 200 K.
Horvat leszámít >ló bank__________ — 200
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar altalános hitelbank___  __— 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank-------100
Magyar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 200 ír. 
Magyar ielzáloghitalbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t_________________200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500
Osztrák hitelintézet____ _________________ 160
Osztrák-magyar bank ___ ________ — 600
Pesti magyar kereskedelmi hank ____  500
Vnionbank    200

100.-, 101.-
100.25; 101 2S

97 50 93.50
101.5C 1C-'.5r-
?01.75: 102.7.4
100. - 100.50
!GC.- : 100 ÖL
98 'S, 59 75
93.75' 99.75
91 751 9?. 24
S7.r.ci 93 5C

1C0 -| 100
95.-| 96 -
55 r.o 99.50

1C1 >c 10 3.
100.50 101.-
9*3.50 10C.-

100.- 100 50
93 25 S9.2r>

1 üO - 101.-
12C.- 121.
,22.- 123

19 - 20* -
103 - 104.-
100.25 101 25
100.25 101 .,5
3b.26 99.-

100.75 101-75
93.25 99.25

100.- 1O1.
95.- 97.-

400.10 «01.-
ICO.10 1Q1.60
ICO.- 100.50

97. 53.-
93.75 99.75

. 100.- 101.-
98.75 99.50

i '03.75 104.75
, 99 - 100 —

í 100.75 101.75
i 100.— 100-50
. 10:.-

100. — *.0C 50
: 98.50 99.-

99. - 99 50
100. - 101 -
93.50 99.SC

100.50 101.25
, 102.-
I 102.-
j 101.75 102.25
1 100.- 101.—
: 101.50 102.50
I 102.-
í 103 -

100 - 101 -
'116 5C 117 50

17 5C 19. —
: 1C1.— 1C2. —
j 99.- 9S.50

I

! ioo.uí 101.52
99.50 100.
58 60 S3.50

j 9/.25 98.2^

150Í50 152*. 50
i S3.5C 33 50
í20. - 121.-
93.50 £9.5$,

120.— 12.-
99.5V 100 6C

ICO. - 101.
108.- 109.-
10/.50 108.-C

98 5C 99.50
105.75 106./5
105.75 106.75
t22e- • 123.-

too.'- 100!50

120*50 -.*-

153.— 154 -
107.- 108 --
192.5C 193.SC
103 - 1C6.-
68.- 70.-

106*50 10/Í50
1d0e- 140.-

1CS.50 107.5C

175.- 18CÍ —

500*.- 520!-

95u!- 95».-
1192.- 1186.-
284 - 235.-

5.- í 
12.- ! 
60 - :

4«i] —

VI. TaJcarékpenntárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár____ __ __ __ ;00
Budapest ül. kerületi takai.'koenztár   50
Bvdapest-erzsélietviroai takarékpénztár 200 K. 
Budnivsti lak. pt-nzí. 4< orsz. ? ilogk. r.-t. 400 K.
Egyesült but’.apesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar általános takarékpénztár ...___ 100
Magyar országos központi tai:arékoenzt.,„ 303 
Pesti hazai első tasaréKpénztár ."______ 1003

VII. Biztositó-tároaságok rószv.

Bécsi biztosító Lir-aság___ __ ..._____ 200
Becsi élet- es jaradék-biztesitó intézet ... %9 
E!>5 magyar általános biztosi tó társaság 1000
Fonciere. pesti biztcsitn intézet ______100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.___ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t............ 100
Nemzeti bales.-! es munkásbizto-útó r.-t. 2C0 K. 
Pannonra xiszoatbiztositó intézőt____ __ 300

Vin. Gőzmalmok réazvényeL

Concordia-gőzmnlcm r.-t._______    400
. „ , elsökhs. rászv. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t____ __ __ 500
Erzsébet-gúzmalom-íárs..,___ ______ 200
Lujza-gőzmalom r.-t.......................    160
Pesti hengermalom-társ...................   »00
Pesti molnárok és siltők gőzmalom r.-t. 290
Pesti Viktória-gűzinalom ________ __ íáo

IX. Bányák és téglagyárak réssv.

Brassói hányr- és kohósgykt r.-t.
Budapesti tégla- és rnpszegetó r.-t. 
Bu<iape-?--zcntl',rinr7Í te.-:agyár 
Eg)-. - ót tégla- é:" cze:r.eiit»yár r.-t.
Északin, egyesült kűszinb. es iparv. 
Febőmagyarorsz. bánya e.s Koüoraü
István téglagyár r.-t. * _________
Kassa-somocú kőszénbánya r.-t. id. #
Ki—sebesi grar.itbácyák r.-í__ ... .
Kőbánx ai gőztóglagyar r.-t._______
Kőszénbánya es ttelagyár r.-t. _
Lerhner rákosi tegiagx-:tr r.-t.____
Magyar asphalt r -t.___ ________
Magyar általános kőazénbánya r.-t.
Magy. gőztegia-. czem.- es gypszgy.
Magyar kerámiái gyár r.-t—___
Péterhegyi téglaipar r.-t._______
Salgótarjáni kőszén hánya r.-t_____
Szentendrei téglagyár r.-t._______
Újlaki tégla- es r.-.észegető r.-t. ... 
Urikanv-zsüvolgyi magy. cöazénb. r.

r.-t.

___ 200
... 200 K.
___ 100

100 
100 
100 
100

... 200 K. 
160 
200 
100 
100 
100 
100 
100 

_ 200 K. 
_ ._ 100
___ 100
___ 150
,-t. — 100

. r.-t.

X. Vasművek éa gépgyárak róesv.
Első magyar gazdaság: gépgyár r.-t-------- 200
„Danubius- magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár
Nadrugi vasi par társulat____ ________
.Nichuison,'-gepgyar reszv.-tars. ___
Rimamurány—:ah;ótarjáni vasmű r.-t.
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____
Teudloff -3 Dittrich gvpgy r.-t. A) sor.

290 
200 K. 
_ 100 
- 200 
elölj.

Weitzer János gép-, waggongyár és vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák rearvényeL
„Athenaeum* irodalmi és nyomda: r.Tt__ICO
Franklin-tarsulat_______ __ _______ ;___ 150
„Kusmos* mtlintézet___ ...__ __ __ __ji>o
Könyves Kálmán m.ir.és könyvek__ _ 200 K.
„Orszaggy. Értesítő- Lő- és könyvny. 400 K.
„Pallas- ú-odalmi és nyomdai r.-t.____ 203
Pesti könyvnyomda r.-t. ____ ________ 000

XH. Különféle vállalatok rószv.
Altalanos waggonkfilcsönző-társulat  400 K.xr aggon k 

Golajfino
,(>e WR

Ut magyarhoni üveggyárak r. t. _ 
r.agyar betűöntődé r.-t.

bantlin-íeie vegyi gyár 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. —____ _

500 K 
200 K. 
200 K. 

00
—---- 100

Budapesti 
Egyesül'
Első magyar
Első magyar gyapjuraosó- és hízom, r.-t
Első magyar részvény sertözóde____ SOO
Első magyar sertéihizlaló r.-t—____ 200
Első magyar szállitási vállalat r.-t. _ 200
Első magyar szálloda r.-t.___ __  _ 80
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K.
Első pesti spódium es esontüszt gyár_íuo
Fiume: rizshantoló- es rizsnemenyitő gyár 50C
Gschwmdt-féle ates/gyar _____J_______ 200
Gr. Esterházy Góza-feie cognac-gyár i.-L 200 K.
„Hungár.a- árpagyőngy-gyar------------------ 400
„Hungária- műtrágya es bénsavgyár____ 6*/,
„Hygieia* fémipar reszve^/társasag____ 100
Jordan Viktor-lele bőrgyár r.-t._____  100

„ . . 1 . ela.részv 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- jqo
Kőbányái király serfuző r.-t______ __ 2U0 K.
Kőbányái polgári serfőző részvánv társ. 200 K. 
Langer T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor._________ 100

„ ,» B. . ----------- 100

55.- 96.-
113.-| 118.-
73.-! 79 -

213 215 -
1145.- .150.-

117. -
7r.3 - 753.-

7850
. J

7SCO --

252 - *54.-
32*7. —1 34 5.-

4l2o.— 410'.-
1^4. — 128. —
3S.—

«25. 127.-
140 - 141.—
930 - 10LC.—

270. — ?3o. -
40^.—
655.- C6C. —
28S.- 230 -
17C.— 172.-
610.— 620.-
270.— 273.-

140 -

133.— 135 -
110.- 111 -
190.- 135.—
72.- ‘ 4 -

197.- 200.-
tC3.— 1C4. —
50.- 54.-
28.- 39. —

' 1C3 — 11 j.-
í 67G.— 680 -
! 540 - 545 -

117.-
200
117.50 118 50

! *42" 145*-

j 573*- 575 -
! 207.- 209Í -

! 190 - 200 -
1J6 - 107 --

x185. — 220C.-
| 105- 10. .*-

| 234Í- 2C6. —
U V.8.- 163.-
H 26C-— 265 -

: 440.- 450. -
i 233.- 233.-

ij 32.- 87.-

‘ 180*.- 19/1 —
1200 -

510.- 52C. —
íj 375;~ 400! —
j 130.- 132!-

: 150! — 155!-
44-1.—

123C - 129C.—
i 290 - 300.-

260.-- 250. -
12i5-- 255.-
1 130.- 14ű! —
!• 500. 155C.—

4S5 - 500.-

115Í- 120*.-

35Í - 4C* —
74.— 76 -

2&C - 290. —
50.- 52.-
92.- 95 —

127.*- 127ÍS0

OsztaUl
1896-ra

Krtéfcpaplr ok.

Magyar fém- és Iámnaáru-g>-.ir r.-t— — 100
.Magyar kender- és lenipar r.-t. _— — 200
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. — — — 100
Maf.-yar villamossági r.-t.---------- --- 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság— — — 200
Nemzetközi waggonkölcsöcző r.-t.------- 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. -- ----------------- 2000
Quamero részvénytársaság ----------- — lOJJ
Royal nagyszálloda részvénytársaság— 20n á.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.----------- — 200
Sziszeid tárházak r.-t.___ __ __  — — 100
Telefon-Hírmondó r.-t. ... — 103 K.
Törokbirodalmi dohánvegy-dárnsiígi r.-t. 200

Xm. KöHlekedési váll. réeav.
100
100

200
100

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — —.
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.-------—
Barcs-pakráczi vasút... -------------------
Budapest alagut-társulat — — —-------
Budapesti közúti vaspálya — —-------

Budanesti társaskocsi — — ... — — 200 K. 
Bi dacesti villamos városi vasút ... — -- K’»

„ . élv. -
Bvdapest-szent-lör-.nczi h. e. vasút .„ 100

„ „ „ „ „ el=. rószv. 100
Bpest-u.ipest-rákocp. xóJ'.köz. vasat r.-t. 200 K. 
Deb-eczen-hajdunanusi vasút — — — — 103
Déli vasat .......................... ... -.............. 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 o- p. 
Gulniczvölgyi vasút r.-t. eLsőbbs. rószv.... 200
Gyf»r-sonron-ebenfurti vasút —----------- 200
Kassai közúti vasút ... — —-------— —
Kassa-oderbergi vasat —----------- — —
k.. — a-tornai ii ; ••vd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsorszagi vasút —---------------
Megvár nyugoti vasút — — —------ —
Mar.-marosi só vasút els. részv.....................
M lira maros, oó vasút t-rzsrészx'ényei — — 
Máramarosi só vasat B. részvényéi ... — 
Marosvásárh.-szaszreg. vasút els. részv. —
N agy k i k i n d a - nagy becs k e r .vas u t els. r. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.
Osztrák-magyar áliamvasut— — —
Pecs-Larcv vasút-------— — — — — — 2-3
Petrozsény-lupényi li. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. e. vasút els. reszv. — — — *00

100 
100 
100 
100 

1000 K.

"drbkinti

25
25 L.

40p.p.

XTV. Sorsjegyei.
Bazilika sorsjegy------------------------.— ------ -

„ , osztr. felülbélyegzéesel-------
„ nyeremény-jegy--------------------

Bécsvárosi nyereménvkőlcsön 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy—------------------- —.--------

„ „ csztr. felülbélyegzéssel-------
-Jó sz.iv- egyesületi sorsjegy----------- —--------
* „ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vöröe-kereszt sorsjegy--------- - --

, , „ osztr. felűlbélyegz.
_ „ nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy--------------- — —
„ „ „ „ osztr. felűlbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy--------------------
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — —-------—
Pálffy sorsjegy------------- — — —

XV. Pénznemek
Arany, cs. és kir. vert-----------— — — — —

\ osztrák vagy magyar 8 frtos---------------
„ 20 frankos____ —............—----------------—
„ 20 márkás...--------------- —-------------—
„ török aranylira-----------—-------------—

Német bírod, vagy egyénért. banxj. (100 márkái
Franczia bankjegy (IdO frank)--------------------
Olasz bankjegy (100 lira) ... —------ -------------
Papirrubel darabonkint...-----------— —--------
Roman bankjegy (luO lei)— —----------- — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) —-----------

p«r.7 :i-U

150.~ ,55.-

16C. —
1i 5 - 126. -
202.— 305.-
480.- 490.—

z*z
280.- 290.-

132 7 134 -

180.- 181.-
205Í - 206. —
161 - 170 -
237.50 231.
261.- 232 -
190.- 200.-

280.50 28 -
145.- 155.-

9C* — 95.-
102.- 103.-

473.- 478 -

1C9. — II2!-

192*.- í93*
200.- 2pi. -
2G7 - 2C8.-
207.- 208
95.- 95.5l
62.— 67.—
62.- 67.—

100.— 101.-
100.- 101.-

2"7Í- 219*.-
100.- 101.—

175.-

6 25 6.75
7.- 7 50
2.- 2.20

164.- 166.—
59.- 61.—
61. - 62.—
3.40 3.8c
4.— 4 4 J
8.- 8.SC

10.60 11.10
3.— 3.20

11.25 11.7 5
12. - 12.50
20.- 20 5C

V9 ‘C 201.50
58.25 59.25

5.67 5.7k
5.65 5.70
9.51 9.55
9.M 9.55

11.74 11-75

58 67V, 58. e?1/,

4S 05 45Í25

kamat!. XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam — ... —

London ___  — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczos: —
Paris------ —--------
Sx'ajczi bankpiaczo< 
Szentpétervár------

100 hollandi írtért 
100 L-ankért ... _

10 sterlingért _
100 márkáért_ —
100 líráért ._ — 
100 frankért-------

100 rubelért____

____  99 10 99 40

119.80 120.2C 
q58. 2 , 5: 92Vs 

45.1C 45.30
47.63 47.bO
47.2C 47.4C

X\H. Határidőre kötött értókp.
Márcz.ns hó vegere.

Magyar aranyjaradék — —............ ...................
Magyar koronajáradék ...---------- —-----------
Macyar általános hitelbank-------------------- —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank----------------
Magyar jelzaloghitelbank —----- -------------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank —____
Rimamurányi vasmű---------------------------- —
Hazai bank részvénytársaság — — — .. — -

Déli vasút------------------------ —-----------
Osztrák-magyar áliamvasut —---------

e 1 2 öli árfolyamok.
Magyar általános hitelbank — — -
Osztrák hitelintézet___ — —-------
Magyar aranyjaradék----------- — -
Magyar koronajáradók  — — — —
Magyar ipar- es kereak. bank------
Magyar jelzálogbank — ...----------
Magyar penzv. és lesz. bank —------
Rima-Murányi vasmű r.-t. —------
Első magyar ált. biztositó r.-t. — -
Budapest bankegyesület--------------
Első magyar iparbank — —----------
Hazai bank részv. társ.----------- --
Pesti m. keresk. bank----------------

396.-
359.-

1C7.- 
193 -

Déli vasúi___ _____ __  ___  — —
Salgó-TarjAm kószánk.—__________
Magyar asphalt r.-t. — — — — —
Oszt.-magyar áliamvasut_______ —
Pesti Victoria gőzmalom — — ... —
Magyar kerámiái gyá----------- --------
-Danubius* m. najógyár — — — —
Scklik-féle vasónt. és gépgyár------
Magyar ezukonpar r.-t.----------- —
Jég és viszontbiztosító részv.-társ.
Egyes. föv. takp--- -------------------------
Kőbányai polgári sörfBzb r.-t. —_
Pesti hazai el

575
205

2C1

126.
1145

92.
7815

Felsőm, bánya és kohó r. t. —
Mugyar alt. kúszenb.   —.
„Kosmos“ m&intézet______ __
Bp -sz.-lőrinczi téglagyár ... — 
Pannónia viszontbiztosító r.-t.
Magyar villám reszv.-társ —
Kőbányai királysórfözör.-t.
Ganz-féle vasöntöde_______ _
Bp. közúti vasp. id. r. jegy - 
Budapesti közúti vasút— — - 
Bp.-újpest.-r. villám, vasút . 
Budapesti vili. városi vasút . 
Alt. xvaggonkölcsön-t. — — .

121.75 12P —
99- 1C 99 25

325 50 336 -
101-53 102 -
242 - 242 50
243 5C 244 -
231.50 252 -

358.60 358 80
36 5C 87 £0

343.50 344 -

104.-
— — 117. -

125-

— 2195.-

— 292*. -

23C* —

Kamatozó kincstári utalvány kamatli na (6 hó)— — — — —----- 4
Az Osztrák-Magyar bank kamatlaba váltóleszámitoiasnál —-------4%

Járadékok és bankzaloglevh-k elzálogosításánál---------
Más értékpapírok elzálogosításánál----------- -------- - — — •



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. MÁECZÍiUS 20. 1897

Bitéh hirdetési rovatban minden 8*6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is f izetendő.

TELEFON 6354.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a hirdetés alatt álló szara kezeltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
atcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér., Terez- 
korut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andfássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje iozsef-körut 

50. az i (Baross-atcza sarcón.)

Nemeesek Á.
dohánvtozsd.je IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fő-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési 
iro da

Független földbirtokosnak
levél ment márezius 11-ikén.

5055

Barátságot
óhajtok kötni egy oly úri 
emberrel, ki engem ie— leányt, 
an-ági lag is támogatna. -Ba­
rátság' jeliiré'ü !evelek_ a | ertöt

Egy nő,
hajadon vagy özvegy, 95—40 
évesig, barna, független keres­
tetik vidékre legkevesebb 5000 
forint készpénzzel üzlettársnak 
egy birtokba, ahol pénze első 
helyem betáblázássnl biztosit- 
tatik. Igen szép vidék, egész­
séges lakhely Erdélyben, mit 
az illető bármikor megtekinthet. 
Házasság ni no tízárva. Arcz- 
képpel ellátott s „Székely“ 
jeligével a kiadóhivatalba le­
adandó levelekre azonnal válasz 
adatik. 0-400

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-nteza 6. sz.

Bakar és asztali
érmellvki finom bor eladó, 
ÍOUÓ hektoliter 8—95 éves. 
saját termés. Czim a kiauóhivi­
taiban. ___________;>!>--1

Egy kávémérés
jövedelmezd Kitűzéssel — ele­
gáns berendezéssel, bdliárd- 
asztallal, jő forgalmú helyen, 
családi körülmények miatt 
eladó vagy átadandó. Bővebb 

:ést nvuj* a tulajdonos

Elegáns zongora,
rövid, kevéssé használt, kitűnő

Mignon zongora
pánczél kerettel, dallamos ham 
gal, erős szerkezettel, csaknem I jó olcsón eladó.Sebestyén-utcza 
uj, 260 írtért eladó Éder \ 5. sz. ajtó 54. 30333/c

■— - 1 Balaton-Fti.red.enzongora termében Váczi-utvza 4.
30333/a

Bixtor
részletfizetésre Úgy asztalos, 
mint kárpitozott és vas bútorok, 
ot'omanok, divánok. afric, 

sodrony es szőr matraczok, 
szőnyegek, függönyök, lámpák.
ágy és asztalt'l itOíke* hitelké­
pes szemvlyek jutányos al­
bán kaphatnak. Budapest. X.. 
Júzsef-tér 1. sz. 1. cm. 15. sz.

30409
Spárgagyökér.

javított argenteuiii 100 darab 
3 éves 3 frt. Megrendelhető
Teleki János faiskolájából 

Balaton-Henye. posta:
KövesEálla 5049

Gryógyszei*tár
Erdélyben li.uOÜ fit á irgalom­
mal. szik vizi: várral eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 40111
Eladó sima szölövesszők,
méi: több ezer chasselas croqu. 
piros 4.50. fehér 4 frt., oporto 
3.50. ö hér muskotály 5 frt. 
kuk óriás szemű asztali 6 frt, 
kék Izabella 3 frt ezre. be­
csomagolva. itteni pályaudvarra 
szuiilitva. A vesszők jól beéret­
tek. jégverés, peronospora nem 
érte. faj tisztás ágért kezeskedem.
Kémet Zsigmond szőlő­

birtokos Zala-Szent-Grőton.
5051

egy rendkívüli szép fekvésű 
viílaépitésre különösen ajánl­
ható — telek eladó. Czim a 
kiadóhivatalban._______ 3036S

Gyümölcsfák, 
díszfák, rózsák, dísznövények 
stb. 'Wélicr Károly csődjének 
kertészetéinn Búk;. - Megyérén. 
Budapest mellett jutányos áron 
eladatnak. Kívánatra árjegyzék­
kel ingyen sz rigaiunk. 30285

Robbantopor. tiynamit,
gyukanúcz. gyutacs, tűzijátékok 
éii minden e szakmába vágó 
czikkek ugv nagyban mint 
kicsinyben kapható Etler 

Antal Gyulánál Zsibarus- 
uícza 5. sz. 3í 3 3 .

Zongora,
rövid, hires eyártmány. ameri­

kai szerkezettel, majdnem 
tökéletes uj, igen jutányosán 
eladó. Kossuth Lajos-ut-za 
50. sz. a házfelügyelőnél.

30333,d
Eladó

a fővároshoz közel, szép nagy 
uri lak. melyhez tartozik istálló- 
épület. pincze. különféle ólak. 
gyümölcsös kert. szőlő. Fekvése 
egészséges, ivóvize kitűnő. Köz­
vetítők kizárva. Czim a kiadó- 
hivatalban. 41)61

Egy igen látogatott klimatikus 
gyógyhelyen (idény 7 hónap)
a finom czuMszat és kávéház
a tulajdonos betegsége miatt 
átvehető. Szükséges hozzá 

10.000 fit. Ajánlkozásokat „Jó 
üzlet 10,000^ jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 30387

200,000 darab
fajtiszta, peronospora- és jég- 
mentes hazai sima szölövesszö 
eladó Balogh Gyulánál 
Balaton-Henyén (u. p. Köves- 
Kálla). Muscat lnnél, Chasselas 
blanc 10 frt; fehér mézes, budai 
zöld. zöld veltlini 6 frt: oportó, 
olasz rizling, zsíros fekete, 
fehér szőlő 4 frt ezre. Uj bor 
53 Irt hektonkint. 5050

Eladó erdő,
200 hold 60—80 éves cser, 
tölgy, bükk. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4908

Alkaimazást nyer.
Utazó hivatalnokok

egy elsőrangú életbiztosító 
intézet ’él kedvező leltételek 
alatt (liv fizetés, jutalék, úti 
átalány) állandó alkalmaztatást 
nyernek. Intelligens, bár szak­
értelemmel nem biró urak kellő 
oktatásban részesittetnek. Aján­
lat- krd ..A. R “ jelige alatt 
elfogad és továbbit e lap kiadó­
hivatala. 30375

A j*»bb társaságban
megforduló urak, (lisrrét 
közvetítés által egy első rangú
életbiztosító intézet szá­
mára könnyű módon szép 
mellékkeresetre tehetnek szert. 
Ajánlatok e lap kiadóhivatalába 
küldendők „J. K.“ jelige alatt.

30374-
Égy alföldi 

nagy forgalmú városban 
létező és teljesen berende­
zett vendéglő kezeléséhez 
szakértő, tevékeny és bie- 
tositókkópes keresztény 

házaspár kerestetik. ..Sch. 
I." jeligés ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit.

30383

Különféle. INarancsszüret
Vetőmagvak.

Ezredéves kiállításon legmaga­
sabb díjjal: díszoklevéllel 

kitüntetve.
Lóhevemag, 
Luczernamag, 
Cberndorfi répamag, 
Duppaui zab.

50 kilón felüli mennyiségben 
kapható

Gróf TELEKI ARVÉD
drassdi uradalmában, u. p.

Koncza. 30325

Vétel.
Olyan birtokot

keresek megvételre, amelyből 
a jó szántóföld 4 -500 hold. 
Részletes ajánlatok a kiadó- 
hivatalba küldendők ..Sándor*1 
czimen. 5054

Oktatás.___
Nevelőnőket

német, franczia és angol nyelv 
és zeneismerettel, úgyszintén
bonneokat és gyermok- 
kertósznöketajánl és elhelyez
Szegheöné S. Lujza Buda­
pest, Andrássy-ut 28. 30401

Kényszereladások.
Uj háromemeletes

300 n-Cl. a főváros legélénkebb fő­
út rzámak egyikén, nagvobbszerü laká­
sokkal. melyek parqu-takkal. tapéták­
kal. fürdőszobával stb. vannak ellátva. 
12%-nyi tiszta joVi’delemro 1G5.U0U 
frtért, "l 33,000 fi t bankteherrel; to­
vábbá egy két emeletes bér ház a 
kvrepesi-ut mellett 472 Q-öl 12°,0-nyi 
t; uta jövedelemre 155. OüO frtert «ür- 
gösen eladó, esetleg vidéki hazakra 
birtokra becserélendő. Közalvbbet 
Löwy Emilnél Teréz-körut 28.. 
1 Ü. 10-3 óráig.____________ 30357

beálltával
ingyen c ^magolással,

10 frtot meghaladd rendelésnél 
bérmentvo ajánlom dúsan fel­

szerelt raktáramat és pedig : 
Édes mandarin és vérpiros 

narancsok.
1 láda 10U darab válogatott, édes

messiniai óriás narancs.......... 3.-
100 darab vérvörös válogatott

nagy narancs — —................. — 4-—
Vérpiros faj édes narancs 100 db 3 
Édes messinai szép nagy 100 db 2.20 

1. szép édes mandarin 50 db 1.70 
Édes magnóik. Jaffa óriás 3-) db 1.30 
Cz.itrom válog. szép nagy 100 db 2.—
Lvgf. Ceylon cubakávé............. - 2.10

„ portorikó erős és zam. ..
„ Jamaika , ....................1.30
„ Mocca igen erős 1 kgr. ... 2.05
, arany Java zamatos-------  2.05

1 Itr. brazíliai rum igen fin. ...
1 Itr. legfin. háztartási rum 

erős illatos ... — — — — — 1—0 
1 Itr. legfin. Jamaika rum ... — 1.00
10 dkg. csász. keverék thea — —
10 dkg. törmelék thea ..........— —.40
1 k’g. légiin. szultán füge ... —
1 füzér legfin. válogatott füge —.10 
1 klg. légiin, francz. gyümölcs 1.80 
1 klg. legfin. malaga szöllö ... 1.40
1 klg. legf. kevert thea sütemény 1.G0 
0 drb imperial sajt franczia — 1.— 
Gyenge liptai túró igen fin. 1 kg. — 
iJ.'i máltai burgonya 1 kg. ...
Friss erdélyi székely túró, hó­

lyagban 1 kg.------- --------- — 1-20
Carfiol 5—6 rózsa ...................... 1-1
Muszka hal 1 hordó GO drb — 1-40 
1 ki. különleg. fehér francz. dat. 1.40 
Pénz előlege- beküldése, esetleg után­

vét mellett ajánl

Frommer Elemér,
ezredéves kiállításon a kiál 
litási éremmel kitüntetett őse 
megeüzlete, Bude-past, Váozi 

körút 28. az. 
Kereskedőknek, ezukrászok- 

nak árengedmény. 
Részletes árjegyzék i

Telefon 535.

10,000 kiló

törmelék-csokoládét
nagyobb mennyiségben, kilóját 

80 krjával eladja 30335
PISCHINGER L. ÉS FIA.

CS. és kiv. szab. csokoládé gyára

Becs VI.. Stiegengasse 8. és 10.
Baranyam egye határán

egy 6570 holdas

nemesi birtok,
alóságos minta-uradalom.

első osztályú szántó, rőt és 
legelő. 3500 hold erdőséggel, 
elegendő és karban levő gaz­
dasági épületekkel, dúsan be­
ruházva, 1 millió forintért 
eladó igen előnyös fizetési fel­
tételek mellett. Ajánlatok ..W. 
1383.u jeligével ellátva Mosse 
Rudolf hirdetési irodájába 
küldendők Becsbe. 3U4U-*

üüérték szerint
tavaszi férfi öltönyök, remek 
zabásban 14 írtért a leg­

finomabb tiszta gyapjúszövet- 
maradékból

LICHTMAN SÁNDOR
férfi szabó mesternél

Budapest Vli. Nefeleits-utcza 
27 29. földszint 16. sz.

Vidékre küldök utánvétellel egy 
maradék angol divat cheviotot 
egy uri öltönyre elegendő 
5 Írtért. Maradékokból minták 

nem küldetnek szét. 5032

gőzgépei
60 HP elsőrendű gyárt­
mányt, kevéssé használva 
30289 a hozzátartozó

gőzkazánnal
együtt ajánl jutányos árban

SCHLESINGER ALAJOS
V.. Váczi-ut 26. sz.

iluiiUUUj
gepolaj. bármiféle kenő­
csök. Bőrkenöce, í'egyver- 
zsir, palazsir és a vaseline 
fénymáz, oroszlán halzsir 
szurok, kencze és festékek.

t\
illüu,

fedögép. carbolineum, car- 
bolsav, carbolmósz. legol­
csóbban és legjobb minőségben 
kapható a 53 év óta fennálló 
1-60 magyar zsiradék éa 

pouyvagyárban

DHDTSCH BERNAT
KISPEST.

E-ida-cest mollOTt.
_________________ imi

.V CZilKNV.lVle fex

TM3.33.ÍZ3.^:eí23.^ ||
a legjobb és but osan ártalmai lan Sgj

IS* SííajFesto-szer |»
a haj. a szakáll és bajusz, valamint szemüUi-t cs szcm-BM 
pillák festésére, melyek a legegyszerunb nm-mn mar e-_- *
szeri ha-zn-t" v
állandóan kifogástalan, fényes szűke, barna -> feke‘L 
természetes színüket újra visszanyerik, a ;,'M
ősről és vagy fehéredés előtt tulajdonunk \ 
sem szappannal va! > mosás, sem gőzfürdő 
nem hagyja. (2 frt 50 kr.) Törvény által védv-\ 

reteden megvizsg álva és valódi minős -ben
Czerny J. Antal 1
XV1U, Carl Ludwigstrasse 6. szám (-úját ház) 1 ^

I . WaUfischgasse 5. szám
Szétküldés Utánvét mellett. Leims ingven v- l..-rmenh.-.^»|; 

Raktárak minden gyógyszer- és iilat-zertárhan. GSI
Budapesten : TÖKÖS JÓZSEF és EGGER A FI AZ Q.

gyógyszertárában stb
t_. - — —----- -7 — -

ápht

Hines tills Elé AKT6B.1IA.
«j, \ Pilian-t u i• t nv-gszliub-t ;«■ . Kitűnt» tvsek : too.wo track, arany 
jfl/O er." ezüöt érmek, hurs - ..ncours. Felvilágosítást ingyen 

, —«* és bérmöntve küld 29«joTöbb mint 100 év
óta a finom

cgkedveltübb
m

illatszere

V.
,;U-Í I rarjetrr)

d. Mülhens 
'47!!. sz. KülnjRh.

jgp- Kapható minden nagyobb illatszer- 
elárusítónál.

';íij&Sxfíy'-

Dr. CLF.RY, Mapseilíe (Francziaország.)

mm
A BAGOLYLYAL.

í.j.j.ki, • yj.'-'i
,n.v-; S-Vl

Szövetmar
melyek a nagy szétküldést üzlet k ivetkeztében visszamaradnak, 
nagybani darusítás hely t „en pnrtlvie“ tú -my- 
ben is jutnak eladásra, hogy ezáltal a vevőnek alkalma legyen, 
szükséglétét szövetárukban nálam potom áron fedezhetni.

Stikarovszky ä áRos
Budapest, Ó-utc:.a ‘2. s:.. sceoti»

Maradékokból minták nem küldetnek szét.

Öles

ZONGORA-TEREM
kölcsönző-intézet 

A Thierfelder, TÍ6E.7/3.BEÍ8.71/B. 
Legnagyobb zongora-, pianino- es har- 

monium-raktár.
Készpénz és részletfizetés mellett való eladás. 30040

kölcsönzési dijak. Képes árjegyzék ingyen

ÜL*

SSSffiSüSCÍfflüESES

Kerékpár - gyári raktar,

Aéírj arany érem!

Elmlaie Klfftrli
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Hníatjwt Ili vís-i-iitea B r
eíie6**i»p imi lázai a«*=ti íVi lei

1 ...wnw* v j

eredeti

Humber

Bspcf^n IOuuiUil “
fi

Angolország. |

■j

Raktár valamennyi fűszer- es csemege- 
kereskedesben.

3003S Küfferie Jozs. és Tsa.

Hillmann Herbert Coper Coventry u. Eger.
Sa,}át készítményü Villám csak el-urendü kerék- j 
párok, az Ezredéves «írsz go- kiáliitáson a kiállítási érem-

igen olcsót.
a 97-es jegyű különleges kerékpáromat 120 fitos árban. ! 
Átalakítások, úgymint megrendelések külun mintákra ■ 
30145 lelkiismeretesen eszközöltetnek jt

’ Efnr-ilv Budapest. |
r.orüöier E^df viV« Károly-korut 9. sz. |

8397-
értékes alkatrészek hoz­
záadása által újból meg- 
javi Itatott, úgy hogy 
minden anyának és 
hölgynek a legsürgőseb­
ben ajánlható egy próba­

tételre.

'

hajinak vagy bajuszának hiányol 
növése, esetleg hajzatonak telj«
hiánya miatt, mig a ur. Fairen

Felix-félc »vájezi

:irt
lajhullist

haj = eli:
nem kisérlelte, mely ;

mgm&m
pV ■ ■ *» ^
j
^wv-’v'f^crf

-
rvA-::

rögtön megszünteti és a hajgyuk- reket 
olyannyira termukenyiti. hogy a ki­
hullott* szálak helyébe, rövid haszná­
lat után, okvetlen újak nonok.

meg­
gátolja az oszüléüt 
adja a ha iratnak termess.etcs üde. 
ifjú szinet es fényét.

Bámulatos gyorsan mozdítja elő

■Riajiiss-
és szakáinövést

ugv. hop-v mvg 1G éves ifjak is rövid 
idő alatt t**jj«‘s és erős szakait e» 
bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt 
.•i-r meg ezer elismerő írás bizonyítja.

Határozott biztos sikerért a 
pénz visszafizetése mellett kc- 
zeskedtetik. 2v3s7

. egy iu/Ikiz 1 frt 20 kr. 
^ A” < «. egy dupla nagy 2 f. t.

Kapható Budapesten Töröli Jó­
zsef gyógy szart áruban, K;ralv-uV.za 12. »•-" Neruda Nándornál IV. 
kér.. K..sv;,th L:ijos-utcz.i v. Vidékre 
teljesen bérmentve dobo-.onkínt 20 
krral drágább.

LmimENT QÉNEAU 40 ÉVI
SIKER

Egyedüli, fájdalomés szorulás nélkül az 
égetést potoló szer. A legismertebb 
állatorvosok, tenyésztők, idomilók 
stb. által elfogadva. Gyors és biztos gyó­
gyszer sántitás, fleamodás, ízrok- 
kanás, csuzbólyag: inpók stb. 
ellen. Elhárító es oszlaltató. Kézzel 
3—4 perc alatt alkalmazható.

Ka-pható Bpesten : Ibos N.-nál nádor-u. 3.. Török J.-nel és minden 
Svágysz. — Phr,e GENEAU, 275, Rue Saint-Honoré. PÁB1S.

iái

Hová* oly sietve?
Megyek Agu- 
lár Edéhez, ott 
kaphatók a 

legszebb tava­
szi divatos 

szinü czipuk a 
legolcsóbb ár

mellett. _________
Férfi elől kapcsos czipö, barna borjubőr........................... 4.40

y, elöl kapcsos czipö, barna chagrainbőr..................... 3.70
„ barna borjubőr ezugos czipö....................................... *.50
„ feketelak ezugos, világos betéttel ........................... _ 4.30
„ barna regatta kötni való ......................................2.95, 3.30

Női barna angol fűzős czipö, chagrin................................. 3.40
Női barna angol gombos czipö „ ................................. 3.5"
Női regatta, kötni való.........................................................  2.40
Világos mélyen kivágott czipö............................................. I
Finom angol kenőcs, sárga czipőkre való .....................—

Több száz divatos ábrával ellátott érjegyzékem ingyen és bérmentve. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Nein tetsző áruk készséggel kicseréltetnek. 30304

AGULÁR EDE
Budapest, Erzsébet-körut 6. szám

rí Xew»York i»cilotáv<al szeixiOen«

Ijjen kinclós.
Kitűnő minőségű.

Mindenütt tapintó 30 krért

ESS

mzűk.w

Millió ember már visszakapta újra drága egészségét.

A szenvedd emberiség vigasztalása ^
és segélyére.

trür galAüdféregben es gyonorbajban szcnvetlneií.

£SÁ
, _ „ /m

Szabadalmakat
jl'titeiite)

zöl. védjegyeket és mintákat belajstromoztat, 
minden államában, legkedvezőbb feltételek 

mellett. Sitii»

Z=tótl^37 János,
neiiizt tközi szaluid, iroda.

Buüupest, Erzsébet-körut —.
Tulajdonos Zielinski Sziliírd, oki. mérnök.

5 i. ■ I V
,>:r rr/.

i! t

Szenvedők bznmára.

?rr- -áz 6m
elv szerencsétlenek i-záinára, kik 
ifjúkori könnyelműségük folytán 
vróik bsnyatliisát »-rzik. 01v.-v.-a 
? vúbbá mindenki, ki idoy3*"
sejbon, ssívdobogrisban, 
nehéz emésztésben szenved. 
Ilii tanácsai évenkini ezerek- 
nek adják vissza az erőt 
és egészségűt. Ku-y lórim be­
küld e se vagy utánvét ellenében 

h .tü RUZITSKA AKIJITÍ 
Kvüvvkereek- d- s. B u ö a pest, 

Mezetvn-Lörut 3. zir:n.

UIJ
felülmúlhatatlan Bocsi Eredeti Utifükivonat-

I itedv mész,-ássál, használata mellett meggyógyulnak. 
Sok év óta a legnagyobb sikerrel alkalmaztatik minden­
nemű tiidöba,]oknál, mellhnrnt-, köhögés-, rekedt­
ség-, elnyálkásodásnál stb. Ezen kitűnő szer minden 
köhögést csillapít, feloldja a nyálkát. elmulasztja a 

j rekedtséget, megi^ógyitja a tüdő daganatokat, csilla­
pítja az éjszakai izzadást. enyhíti a fájdalmat a mellben 
és a tüdőben, minélfogva e fal tatul ag is hat. E könnyen 
emészthető vasvegyület tartalmánál fogva erösitöleg hat 
a testre, a mennyiben a vas a vért javítja és gyarapítja, 
miáltal a betegnek sápadt kinézése is csakhamar elmúlik 
és az arezszin ismét a rendes lesz. Egy tüdőbajos, vagy 
vérszeg ny se mulaszsza el tehát ezen kitűnő gyógyszert 
használni, mely rövid idő alatt visszaadja az óhajtott 
egészséget E szer valódiságának bizony­
ságául a mellékelt két törv. védjegygyei 
van ellátva. Ne hagyjuk magunkat tévútra 

j vezetni és értéktelen utánzatokat vásárolni, 
melyek a fennebbi nedvnek 
csa^ némely anyagát tartal- 
mázzák és e mellett gyakran 

C-Jtä drágábbak. Egy eredeti üveg 
vJ^OT$:ua ^ ^ ^r‘* P^s^a utján

50 krral több csomagolás és 
szállítólevél fejében (portó 

ikíW nélkül.)
i Előállítás és főraktár:

TRNKÓCZY VIKTOR
Francziscus-gyógyszertára,

Becs, V}2. Hundsthurmerstrasse 113. szám.
2J4S7 Budapesti raktárak :

TÖRÖK J. gyógyszertára,
Király-utcza 12.; Nádor-gyógyszertár, Váczi-körut 17.; 

Raditz Róbert, gyógyszertára, Józseí-körut 64.

I Valódi párisi ervártmány. .tótáll&s mellett, orvosi tekin‘ \ 
télyeli ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan«

I Oumiiii és lialhólvag túr.- stonkint ...__— —--------- --------- 1.----- ti-"
I Vapottes americans (rüvid; ................ — —----------— — — 2.------ 5.~
I Párisi női szivacsba ... _______ — —------------ —............ 2.--------6.— |

Irrigator ............................................... —--------- — —--------- — 1.80—
I Lredeti pec-nnum oclusivutn (Peliporns) Menzinga tanár

szerinti vezetővel ... ..................... — — —------------ 1.80 — 2.50 j
I Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv“_____— — — 3.50—5.—

minden hölgynek nélkülözhetlen !
I Gyűjtemény uraknak —__ — — — — —--------—---------  3.— 10.—

" ' i megrendelésnél 10 — 15°/. írkedvezmény. Megrendelések pon­
tosan és disc réten eszközGltetnek. *8052 \

I "íTT^T T1 HPT T csdsz. es királvi szab. kötszerfrvártó.
; rLxjiáXi A 1 W. Budapest. IV.. Koronaherczog-u. 17 

»f*r Ar!-/v/A íü.-vn zarV-oritékhan.

Szabad, marhamérlegeket

elisuii 11 legjobb minőségben ajani

el-" t.y.ies es százados l:id-
m.. .. .--jyara Budapest, Hároly- 
körnt lí Telefon összoköttotéa

HfflMfcggaaBHSMBgg
iritiaclnlrrtazott soisSi

Pántlikagiliszta fejesül
a púfrany-tokocskak által, fájdalom nélkül, jótállás mellett, ;i 

legrövidebb idő alatt (6 perez alatt) teljesen elhajtunk. j
Egyedül valódi kapható :

Schneider József gyógyszerésznél
Resiczan. FS-atcza 24. (Délmagyarország.)

Ezen kitűnő gvógyszer fájdalom nélküli, gyors és biztos ered- 
rím-ért iótáUás nyujlaük. Nem art, ha panUikagil.szta-fereg 
nincs „ jelen. - Az életkor megjelölendő.T8rv”T«en vedv. 
Eo e-edeti doboz pontos használati utasítással a bel- es külföld 
re-' -re frt 3.50 postai utánvéttel vagy fent: összegnek előre 

való beküldésével.
A ointlikaeiliszta tünetei a következők: az arez 

halványsarra, bágvadt tekintet, kék szemkar,kák. lesovanyodas, 
elnválkásodás. bev ot nyelv, emesztheüenseg étvágytalanig 
felváltva mohó étvágygyal. gyakori rosszullet vagy epei, 
ájulások és szédülés főleg éhgyomornál egy gombolyag fel- 

eeész a nvakig, nyálösszegyülemles. a tért megdagadasa, 
gyomorsav. gyomőrhév. gyakori felböfr^és. bélgörcs henger- 
|Íté, hullámszerű mozgások, szúró szívó fajdalmuk, e= 
szúrások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendetlenseeei 
különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a 
komorságra való h daru. életuntság es a halul ohajtasa. 

Továbbá itt minden gyógyszer kapható.
SaBtaltokccskák hatosukban felülmulhatlanok, gjorsan 

és biztosan gvózyitanak nőknél és uraknál: hugyesőfolyásokut. 
f.ílvásokat nőknél és uraknál befecskendezes nélkül. Egy 
doboz ára i forint 50 kr - Makacs betegségnél egy dupla
adag 4 frt. 300,0

Műid egyedül valódiam kapható:

SCHNEIDER J. gyógyszerésznél Resiczan Fö-utcza 24.
(Dóim agyarország.,)

difiim w 1 &,

-zúzádos rendszerűek, loiósulyos leramérök:;!. :l •• 1,v
a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- 
és raktári mérlegeinket,

különösen gazdák-, gazdaságok-, községek- és ura­
dalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk.

Gaídgsáfii egyesületi tagok Kedvezményben részesülnek,

ins mérleg- és gépgyár részv.-tái
Budapest. Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

rendel," ’

But orvás árlék ügyeimébe
30057 ajánljuk az ezelőtt Nádor-ntcza 6 sz , most

kizárólag Fládüor-ístcza S6. sz. alatt
(a Btla-ulcza sarkún) létezi, dúsan felszerelt telepünket mindennemű

fa- és kárpitozott bútorokból, a legmodernebb kivitelben, valamint fran- 
E czia és angol különlegességekben a legiutányosabb árak mellett

§ BERNSTEIN K. H. és FIA
£31 S?A1*S1INT. VI., Aáilor-nicza 18. sz.

Magyar királyi államvasutak.
39583/97. szám.

Hirdetmény*
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a temesvár-józsefvárosi állomáson levő uj 
felvételi épület befejező részének létesítésére szükséges építési 
munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati föltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött föltételek. Budapesten a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztályá­
ban (Teréz-körut 56. 111. em. 16. ajtó) és Szegeden az üzlet- 
vezetőség pályáientartási osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1897. évi április hó 15-én 
déli 12 óráig kell benyújtani alólirott igazgatóság építési 
főosztályában (Teréz-körut 56. II. em. 10. ajtó).

Az ajánlatok 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenként 15 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal 
kell benyújtani „Ajánlat a temesvár-józsefvárosi felvételi épület 
előállítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1ö‘j7. 
-•vi április hó 14-én déli 15 óráig 5000 azaz (ötezer; o. é. 
forint bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) akar készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letéti jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttat­
nak. de névértéken felül számításba nem vetetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
; tárgyalás alapjául.

i'u.-tu utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti revény- 
nyel adandók fel.

Budapest, 1897. rnárczius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomást nem díjazunk).

odúnk hoz. And rú ssy-ut
«MBB

14. szám alá ezirnzendők

4/f v dy;‘4-$
.,v,i

£0m
Alapit!atoit 1768. évben.

Csász. és kir. szab. Maraschlno-sryár.

Francesco Drioli Zárában
ausztriai, angol és olasz udvari szállító.

.A. leg-cre^els'o és Tzilág\h.ir-2. lrtEara.scl^Í3io-g-yá.r. 3qv<jj = DEIOLI-BRANDY
Maraschino I DrioliLiqner

Maraschino Calceniga | Drioli-Amarasco legt, készítmény 
Kaijbatú: Nerr.da Nándor, Molnár és Moser, Utas! Ferencz, 
Gyarmathy G., Salmon I. és Dobos C. Jóssef, Ergh Béla, 
Diósy Kálmán, Török Bódog. Detsinyi Frigyes, SpnUet István, 
Wolf Márton. Geissler Béla, Hegedűs Lajos, Detsinyi Károly 

uraknál, úgyszintén minden jobb drogneria- és csemege-üzletben^^
Ifézérképviselőség Hdink J. ^^T.ré^ft J.’s!L

ai
ilf1iá

,i|p2|yíi és nsStt m-tán. Aradat
S ti ss s a a p F _ „kozgyalesere

í A budapesti es bécsi kaiouakorhazakban, va.aaiin- 
I számos katonaezrednel nyeri bo tapasz.alat folytán ezen 

orvostitdor :»«;moIogebben ajánlható.

mely Aradon, a gyári irodaépület igazgatósági termében, 1S9 <.
évi április hó 5-én d. e. 10 órakor log megtartatni.

Napirend :
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Mérleg megallapitása és a nyereség felosztása iránti javaslat 

tárgyalása.
4. Az igazgatósági tagok újbóli választása.
5. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 1 póttagjának újbóli 

választása.
Jegyzet: Az alapszabályok 14. §-a értelmében a részvények legalább 

nyolez nappal a közgyűlés előtt a következő letéti helyeken letéteményezendők:
Aradon:

Budapesten: 
Becsben:
30381

az „arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság­
nál,“ vagy
a „Magyar kereskedelmi- és iparbank részvénytársaságnál,“ vagy 
Schoeller és társai bankháznál.

Az igazgatóság.

Titkos betegségeket,
j hugycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utokóveíkezményeit.

Elgyengült fárüeröt. magömléseket, önfertöztetes utó- 
; bajait, nőknél fehérfolyást, heiticskendezes neikíll, bármely n‘> 

íj m.;t a leírna kársabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bün< k 
.•fk./zE'h.-n bn-iiiutt ideg- é, emuk iitők> v.;tkezmények'íp létr-j1' ?‘- 

j háreerii-czbajokat g\Agyit -vi kaVmaarvosi es 10 évi p.»igar: 
I orv. -i tapasztalat v.t; ., a legújabb gyógymód szerint, alapos..-.

E»b-.
. cs. es kir. ezreúorvos.

1 akik: Budapesten. Viiczi-körut f. szalu alatt. 1. em.
bejárat a lépcsőnél. 302

I 3- ndel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek - . 
műt férfiaknak kübn Le- és kijai.tt — külön váróterem. DijazuV.

itatik. gyógyszerekről is gondoskodva

Magyar királyi államvasutak.
178-274/96. G. 1.

Hirdetmény-
(Gács-hócsi vasúti kötelék. Helyesbítés).

A gúcs-bécsi vasúti kötelékben 1897. évi január hó 1-tŐl 
érvényes díjszabásban (II. rész) a 66-ik oldalon a Bécs állam- 
pályaudvar-Bécs-tárliáz viszonylatban az 1 a kivételes díjszabás 
díjtétele 9 fillérről 4 fillérre belyesbittetik.

Budapest, 1897. január hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatóság,
egyszersmind a több részes vasutak nevében is.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

bZEKkhbZTOj
BUDAPEST,IV. P.APNÖXTLD 

Telefon elázna 55-1

kéziratokat nem kcldCnI 
fCAK bérmentes leveleket f|

ELŐFIZETÉSI üf 

Vidékre postán v. helyben háa
Égy évre . ... SO frt. I Egy negyJ 

fél érre . • 20 frt. | Egy hóra I
Külföldre: S hóra Németors: 
franctia-. Olasz-. Orosz-. Török-, 
ersságokba, Srájcz-, Romama- 
yalamipt amaz országokba, mefl 
jjaríúd»*hez tartoznak, negyedévig

Egy szám Ara Q i

1807. HA)

Az appi
Az 1897-ik évi pl 

vagy mint az idegc-ní 
viszketeg nevezni szí 
a hét végén kerül ai 

A Bánífy-kormáni 
többség a meghataiij 
nem lehet s azért 
ellenzék erős harezoj 
zás ellen.

Egyidő óta nagyoJ 
mirevaló a küzdelem 
— oly férfiaktól is 
jelszavát, kik évek 
jártak mindig a tárni 
is tudták, hogy az 

Mire való a küzdd 
tartsa az ország kOa 
zetet; arra, hogy fej 
nak természetszerű 
nyitva tartsa a rést,! 
rata berohanhat, haf 
zőkké lesznek: s ölj 
tározottan körvonal 
mékért, elvekért kil 
küzdelem, hogy fenti 
dettessék az elv. loll 

Ha ez megtörtél 
vívmány, sokszor 
esetleges kormány 
helyzet olyan, hog\j 
után ugyanabból a ’ 
kai az elvekkel és 
irálylyal, ugyanazok!) 
fogyatkozásokkal, p<] 
nőkkel, hatalmi vis 

egy másik körmi 
Nagyon helyteleni] 

ségi és 48-as párt. 
hetségü férfiút számi 
függetlenségi pártnd 
töredéke, a költségj 
félreállás s a passzij 

Mi nem tettük 
taktikai előny, mehl 
és tehetetlennek múl 
egész ellenzék félreij 
alatt lefolyván a 
munka nélkül maracj 
lés, — ez esetleges 
gán lett volna megfij 

Hazánk minden bl 
maga az a tény, tii 
hatalom erőszaka m| 
csak a mienket nem 
tásoknál, mindez oij 
szellem hanyatlik 
sának uj lökést adoj 
lenzék passzivitása 
mintha a kormánypl 
törte volna az ellc-ij 
zék megfogyott szád 
sának ügyei ellenőr] 
elég erősnek magát] 
nek zöld szőlőjére 
félre, taktikából tak]

Bl á
Irta:

lm itt jő még valaki 
vajon ?

Sugár, barna, szép 
Anna, ez, ez, eme 
Azok között a ross 
városkánk asszonyaid 
pompás az övé. És ill 
a pármai ibolya szere]

Ők hárman éltek 
a bájos kis Lórii v. 
szála. Ötét nevelje 
éves asszony vo:: < 
mondhatni olyan« 
végigsétáltak az 
dús haja aranyo. 
alatt. Lottika haj.u 
fésült haját gond 
tok derekáig érte 
volt. Ezt talán nen 
ségben Annával ve 
és oly sugár, a ki­
keli, -— de termeli 
el kék ruhácskája 
to ég Lolli, de ki n 
azért ? . . .

így sétáltak ók I 
a boltok kirakatai 
tói és ibolyáikat! 
alkonyat. Ekkor .1 
lépett elő. kalapjai 

— Jó estél! U< 
találom ma este. J 

Anna biezczente 
kozott Györgv.

Anna halkan m<
— Bár én nem 

niár nem nyughaü 
Egy pillanatra a 

Mit lehet e pillant; 
kissé elpirul. Ah, 
Igazán V Igazán?

Most tovább lép 
dott volna egy 
Ekkor Anna kezd 
a m«nt a kisváros 
dolgokról.

Pedig iU regény

V.-rSi


